
Rádió elléklet
••44 MAJOI 20, SZOMBAT 

LAPUNK MAI SZAMA 16 OLDAL A AA\ y; I|Am 1944 MÁJUS tl-EN, VASÁRNAP
ra Illicr a nap kel 5,06 és nyugszik eo.ts ór,órakor

DÉLVIDÉKI

KERESZTÉNY POLITIKÁI
SZABAD KA

Jókai-tér 3
Felelős szerkesztő és kiadó :
Dr. BOGNER JÓZSEF IV. évfolyam 

113. szám

DÉLVIDÉKI FELADATOK
Irta Dr. Bogner József

Multvasárnap ezeken a Hasábokon 
igyekeztünk a többoldalról feltett 
kérdésre felelni, hogy a délvidéki 
politika miért járt azon az utón, 
amelyen járt és miért kellett fel­
tétlenül ilyen magatartást tanúsí­
tania, eredményeket is soroltunk 
fel, beszédekből is idéztünk, hivat 
koztunk hírlapi idézetekre, amelyek 
a parlamenti napló jegyzőkönyvéi 
bői íródtak ki és mindezekkel a múl 
tat akartuk érthetővé és plaszti­
kussá tenni. Ma sem akarnék, hogy 
úgy tűnjön, mintha elébe akarnánk 
vágni a történendőknek. de az igaz 
Ságnak tartozunk azzal, hogy né­
hány pillantást vessünk azokra az 
dmtézetlen problémákra, amelyek 
végerdményben teljes egészükben 
és lényegükben délvidéki problémák 
és amelyek megoldása nélkül a Dél­
vidéken komoly magyarságvéde 
lemről és a magyarság komoly meg­
erősítéséről sohasem lehet szó.

Ezekről a problémákról és azok­
ról a feladatokról, amelyek megol­
dásra várnak itt a Délvidéke», már 
eleve megállapíthatjuk, hogy olyan 
nagyok és olyan sürgősek, hogy 
csak a magyar államhatalom teljes 
súlyával • és tekintélyével, valamint 
a délvidéki magyarság egységes 
szervezetével oldhatók meg!

A sokoldalú tudósok ideje lejárt. 
Ma minden, tudomány differenciáló­
dik és specializálódik. Mert egy em 
bér nem tudhat mindent és nem 
érthet mindenhez. A kanállal csak 
kanálnyit lehet meríteni a vizböl, a 
bogár csak bogárnyit csíphet el a 
mézből és- az ember csak embernyit 
tudhat. Éppen ezért tekintet nél­
kül arra, hogy kik fogják intézni a 
délvidéki, politika sorsát a jövőben, 
fontosnak tartanók azt, hogy a fel­
adatok és a kérdések felosztassa­
nak és ki-ki a niága feladat-terüle­
tén igyekezzék férfihoz, magyarhoz 
és emberhez méltó becsületes, ered­
ményes munkát végezni.

A fentiek különösen akkor meg­
szívlelendők, ha arra gondolunk, 
hogy a magyar politikai élet po­
rondián szereplők legnagyobb része 
birtokos, vagy valamiképpen a föld­
del és a földműveléssel kapcsolatos 
foglalkozást iíz. A másik csoport 
ügyvéd, vagi' valamiképpen a jog­
tudományokkal van szorosabb kap­
csolata. Éppen ezért a magyar tör­
vényhozás munkájáról már gyakran 
megállapították, hogy egyrészt ma­
gán viseli teljesen az agrártörvény- 
hozók. valamint a jogászok elkép­
zelését és felfogását. A délvidéki 
Pöítikaí élet élharcosai között két- 
s«|leteiii* minden kérdésnek meg- 

arafega élharcosa. Mindönki 
»negfSßjBa magaaqjc azt a területet, 

javával szolgál-*

háttá annak" a területnek az elöbb- 
rejutását és annak a magyarságnak 
az érdekét, amely — mint azt már 
többször kifejtettük — politikai 
szempontból a legutolsó kétszáz év 
alatt sohasem játszhatta azt a sze­
repet, amelyre hivatott. E sorok sze­
rény Írója sohasem akarta, hogy 
sokoldalúnak és minden délvidéki 
probléma ismerőjének tartsák, de 
hitt abban, hogy van egy feladatkör, 
amelynek megoldása reá vár és 
természetes, hogy az alábbiakban 
ebből meríti a bizonyítás anyagát.

Ott, ahol problémák és feladatok 
tornyosulnak mindenütt, ott ezekről 
a problémákról írni egyrészt köny- 
nyü, másrészt igen nehéz. Könnyű 
azért, mért egyetlenegy problémáért 
sem kell messzire menni, de ugyan­
akkor nehéz, mert lehetetlen a fel­
adatokat mind felsorolni és nehéz 
eldönteni, hogy a sok fontos kér­
dés közül melyik legyen éppen az 
amelyikkel foglalkozni a legsürgő­
sebb.

Amikor a visszafoglalt Délvidék a 
csonkaország vérkeringésébe bekap­
csolódott, az állami tisztviselők és 
az állam különböző alkalmazottai 
nak súlyos kérdései szerepeltek 
legtöbbet a napirenden. Ezeknek a 
kérdéseknek a szabályozására több 
rendelet is jelent meg. Ezek között a 
legfontosabb volt a 7510/1941. M. E., 
az 1250/1942. M. E. és az 55.100/1942 
K. K. M. számú rendelet. A felüle­
tes szemlélők, vagy a kérdéssel ke­
veset foglalkozók tudomásul vették 
ezeket a rendeleteket és nem vet­
ték észre, hogy ezek hány Ízben és 
hány magyar embert juttattak azért, 
mert kellőleg nem ismertük, vala­
mint azért, mert ezeknek alkotói 
bennünket nem ismertek, hátrányo­
sabb helyzetbe; így történhetett 
meg az, hogy egyenlő idős, egyenlő 
képzettségű és a szolgálatukat egy- 
időben elkezdett tisztviselők vagy 
állami alkalmazottak abban az eset­
ben, ha magyar szempontból meg­
bízhatók voltak, tehát Jugoszlávia 
szempontjából megbízhatatlanok, 
hátrányosabb helyzetbe jutottak a 
a felszabadulás után, mint azok, akik 
a jugoszláv államot híven kiszolgál­
ták. Tudunk olyan esetről, hogy 
olyan ember, aki a, megszállás pil­
lanatában veeztő állásban volttés az 
egész megszállás ideje alatt állan­
dóan a magyarság érdekében fára­
dott, minden alkalommal a ma­
gyarság mellett hűségesen és bát­
ran kiállott, harcos egyéniségével 
ugv politikai, mint kulturális éle­
tünkben nggy szerepet játszott, a 
felszabadulás után nemcsakhogy 
hátrányosabb helyzetbe jutott, mint 
az annakidején alájarendelt magyar 
tisztviselők, hanem még azoknál a

szerb tisztviselőknél is sokkal rosz- 
szabb helyzetben van, akik ma a 
magyar államtól nyugdijat élveznek, 
Köteteket lehetne Írni magyar ta­
ni tők és közigazgatási tisztviselők 
kálváriájáról és szenvedéseiről. Ki 
tud arról a délvidéki politikai po­
rondon most feltűnő vezéralakok 
közül, hogy' milyen sérelmek és 
ínilyen rettentő kérdések tárulnak 
itt fel. Tudunk olyan esetről, hogy 
a reudeletekbeu kifejezett és biz­
tosítható jogok legteljesebb kimerí­
tése után is előfordulhat az, hogy 
.negyvenéves szolgálati idő után 
nyugalmazott községi jegyző azért, 
mert a szolgálaton kivid eltöltött 
időnek x a nyugellátás szempontjá- 

I ból való beszámítása csak a nyug­
ellátás százalékarányába számító­
dik be és nem a fizetési fokozat 
megállapításába, ma .kevesebb nyug 
dijat kap, mint az az alig 15—20 
évet szolgált jegyző1, aki szerb lé­
tére ma a magyar államtól ugyan­
csak nyugdijat élvez. Tudunk rend­
őrkapitányról, aki hasonlóképpen a 
rendeletekben biztosított jogok tel­
jes kihasználásával sem tudta elérni, 
hogy nyugdija megközelítse annak 
a szerb nyugdíjasnak a járandósá 
gát, aki nálánál sokkal fiatalabb, de 
a szolgálati évei ténylegesek és 
nemcsak kedvezményesen beszámí­
tottak, mint amint az a magyar 
rendőrkapitány esetében volt. Hány 
magyar embert hallottunk panasz 
kodul, sokszor elkeseredetten kifa­
kadva káromkodni azért, mert ve­
lük szemben lényegesen jobb hely­
zetbe kerültek azok, akik a meg­
szállás ideje alak nemcsak hogy 
magyarságukat tagadták meg, ha­
nem még nevüket is szlávosan ejt­
ve, igyekeztek maguknak előnyöket 
biztosítani. Rendeleteink a szolgá­
lati évek által szerzett jogokat min­
den esetben tiszteletben tartották 
és olyan nagyfokú megértést ta­
núsítottak mindenkivel - szemben,

vonatvezetőkről, akik nem voltak 
hajlandók Jugoszláviának hűséget 
esküdni és akiket ezért állásukból 
minden végkielégítés és minden 
nyugellátás nélkül elbocsátottak. 
Ezek bátran vállalták a nincstelen, 
kisemmizett harmadrangú állampol­
gár sorsát s megrokkantál! vagy 
egyátalán nem érték meg a felsza­
badulást és csak özvegyeik kérik 
ma férjeik jogának elismerését és 
ezek egészen kis jelentéktelen ősz- > 
szegeket kapnak, mig szerencsésebb 
szerb vagy olyan magyar társaik, 
akik szolgálatban maradtak, még 
ma is egészségesek, esetleg szolgú- 
atban is vannak, lényegesen jobb 
anyagi helyzetben élnek, mint -az 
előbb említett áldozatos és magyar­
ságukat bátran inegvallók. Ki tud 
arról, hogy ezeknek a rendeletek­
nek olyan záradékai is vannak, 
amelyek szerint csak különleges ér­
demek alapján számíthatják be a 
szolgálaton kivül eltöltött időt. Es 
vájjon ki bátor magát feltolni hi- 
rőut és megmondani, hogy ez vágy 
amaz különleges érdemeket szer­
zett vagy sem? A tapasztalat azt 
mutatja, hogy voltak olyanok, akik 
hevesebb vérmérsékletük alapján 
összetűztek vagy összeverekedtek 
a megszállás alatt a szerbekkel. 
Nem egyszer történt meg, hogy az 
ilyen verekedésből kifolyólag sú­
lyos meghurcoltatásban volt része 
egyik vagy másik magyarnak. Ter­
mészetes, hogy az ilyen embert a 
rendeletekben biztosított minden 
előnnyel el kellett látni. De ki meri 
azt állítani, hogy az ugyanakkor 
otthon dolgosán ülő és családját ne­
velő magyar nem volt ugyanolyan 
érdemekben gazdag, mint a másik? 
Avagy talárt abból is származhat 
egy magyarnak hátránya a Délvi­
déken, ha a megszállás alatt nem 
rúgott be és nem szidta a szerbe­
ket?! Hány magyar embert üldöz­
tek a trianoni határon át, hányán

hogy csak azoknak nem adták megfszenvedtek a csonkaországrészen
éveken keresztül állástalanul és el­
látatlanul? Visszatérve a Délvidék­
re, itt találták sze.rb társaikat, ma­
gasabb fizetési osztáyban, magasabb 
nyugdíjban és jobb anyagi helyzet­
ben, mint ők vannak. És itt ismétel­
ten azt hangsúlyozzuk hogy nem 
azt sokaljuk, amit a szolgálatban 
maradt szerbek vagy magyarok 
kapnak, nem azt irigyeljük, amit 
ezeknek a magyar haza juttat, ha­
nem azt sérelmezzük, hogy ugyan­
akkor ezekkel szemben a legáldoza­
tosabb magyar rétegek nemcsak 
hogy jutalfrhazátlamil maradtak, ha­
nem ezeknél sakkal hátrányosabb 
helyzetbe kerültek.

A fentiek a magyar problémáknak 
csak egy egészen kis részét és a

az összes jogait, akik kétségbevon- 
hatatlamil a magyarság ellen dol­
goztak. Annyira mentünk az engedé­
kenységben. hogy a szerb tisztvise­
lőket mértékletes hazafias magatar­
tásuk esetén is méltónak tartották 
a nyugellátásra. Ugyanakkor azon­
ban anélkül, hogy ez ellen a két­
ségtelenül lovaglás magyar gesztus 
ellen egyetlen szót is szólnánk, le­
hetetlennek tartjuk, hogy magyar 
emberek, akik magyarságuk miatt, a 
magyar fajtájuk izzó szeretetének 
heve miatt állasukban nem marad­
hattak. ma ezekkel szemben hátrá­
nyosabb helyzetbe kerüljenek. Tu­
dunk vasúti alkalmazottakról, fű­
tőkről, kocsivizsgálókról, kalauzok­
ról, páIyairmnkásokról, lakatosokról,

z
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délvidéki magyarságnak aránylag 
egészen kis rétegét érintik. A más­
sal foglalkozó és az élet más szek­
torában jártas politikus talán súlyo­
sabb problémákat is tudna felhozni. 
Tatán beszélhetnénk arról, hogy a 
Bácska területén lévő nemzeti va­
gyonnak milyen kis hányada van 
csak magyar kézen Talán beszél- 

_ hetnénk arról, hogy a délbáeskai 
* magyar szórványok élete milyen. 

Említsük meg, hogy a 7S délbácskai 
községben lakó, 270.000 hold terü­
let 16.000 magyarja csak 600 hold 
földet mondhat magáénak. Vagy azt 
említsük meg, hogy a magyar isko­
láik és a tanuhiivágyó magyar ifjú 
ság helyzete milyen a Délvidéken 
Vagy beszéljünk arról, hogy min 
deit1 sürgetésünk ellenére akkor, ami 
kor a pesti középiskolák nagyszerű 
kipróbált tanári kara .kevés óra 
számban pompás lehetőségek között 
oktatja a főváros gyerekseregét 
ugyanakkor itt. a magyarság egyik 
k'gveszélyeztotebb porltján sokszor 

-"igészerr^ fiatat."‘tapasztalatlan taná­
rok heti 30 órás átlagban, nagy lé 
iekszámu osztályokban küzdenek 
megoldhatatlan feladataikkal. Va 
befejezésül említsük talán meg, hogy 
az örvendetes feszabadttlás után két 
éven keresztül pompásan emelkedő 
születési arányszámok miként kez­
denek mar most némileg visszaes­
ni. A föld, a gyermek, a magyar 
tisztviselő, az állami alkalmazott, a 
vasutas, a postás, a rendőr, az aj- 
'Hgiro, a magántisztviselő, a kis- es 
nagykereskedő, a földműves, a ma 
gyár munkás ezernyi problémája, 
ezernyi feladata itt áll megoldatla­
nul és elintézetlenül. Bárhova né­
zünk, csak feladatokat és problé­
mát látunk. Es ezek mind sürgősök 
és mind megoldásra várnak. Ezek* 
nek a megoldása nem, nélkülözheti 
a délvidéki magyarság teljes egy­
ségét, minden jószándeku magvar 
együttműködését ég nem nélkülöz­
heti a magyar államhatalom teljes, 
savának és tekintélyének jóindulata 
támogatását. A politika utjai fordul­
hatnak akármerre. A politikusok 
személye kicserélődhet, üregek hal­
hatnak meg és újak születhetnek, a 
személy nem fontos és ha vau olyan 
probléma, amelynek megoldását va­
laki akadályozza, bárki lett légyen 
is az. tűnjön el a politika porondjá­
ról. »tért most csak olyanokra van 
szükség, akik a fejlődésben és a 
harcban előrelenditcnek és nem 
akadályoznak. Ezt értsék meg a 
Pártok vezetői, a politika kalandorai, 
a politika bukott és eljövendő lo­
vagjai. mindenki, aki a délvidéki

Olaszországban az angolszászok 
nem tudják felszakitani a rugalmas 

és mély német védelmi vonalat
A keleti fronton a Dnyeszter alsó folyásánál Indultak támadások — Az an­
golszászok Berlin lakónegyedeit bombázták —- A japánok nevetségesnek 
mondják a csendesóceáni angolszász hegemóniáról szóló londoni meséket
A jugoszláv emigráns kormány lemondott — A lengyel emigránsok vezetőségiből is ki akar­

ják rckcszteni az „antiszemitákat” és „reakciósokat”

Berlin szerint Törökországra is rá esett a bolsevista
imperializmus árnyéka

A délolasz arcvonalon tovább tartanak 
a súlyos harcok — olvassuk az éjszakai 
jelentésekben, de a keleti írunton is meg
élénkült a küzdelem. ...... .........................

Az olasz arcvonalon a támadási pon-

kercsztény magyar politika álját a 
•'»vőben járni akarja és járni fogja. 
Nincs keresztény magyar politika 
es nincs keresztény magyar feltá­
madás és nincs örök magyar Bács­
ka mindaddig, aniig a sorsdöntő 
magyar kérdések megoldása késik.

fáraói Bhocz Béla íett 
a rendőrség vidéki főkapitánya
Az uj fökapiiámj már letette 

az esküi
Budapestről jelentik: A Kormányzó 

Er a belügyminiszter előterjesztésére 
I úrnői Buocz Béla dr. rendőrfőkapitány, 
helyettest, a szegedi rendőrség eddigi 
vezetőjét a magyar királyt rendőrség 
vidéki főkapitányává nevezte ki.

Az uj vidéki főkapitány szombaton 
reggel már le fe tette az esküt vitéz 
Jaross Andor belügyminiszter kezébe.

Mi Késes és 
müköszörüs 

Kovács Antal-rrU
veit GvbAnyi műhely

tokon többórás tüzérségi pergőtűz után 
rohamozott az ellenség, de támadásait a 
németek visszaverték és egy helyi be­
törést San (Hivattál elkeseredett viasko- 
dás után el reteszeltek. Az éjszakai hír­
anyag nem közöl még bővebb részlete­
ket az olaszországi nagy csata alakulá­
sáról. .1

Ami a keleti harcokat illeti, a helyzet 
legutóbbi 24 óra alatt lényegében nem 

változott — ezt írják a hajnali jelenté- 
sek. A bolsevisták Bútortól nyugatra 
egy összcszökitett hid főjükből elkesere­
detten támadtak, de eredményt nem tud 
tak elérni. Grigoriaopoltól nyugatra a 
németek az ajsó Dnyesztertn .uj crediné 
nyékét értek el. felmorzsoltak egy szov 
let páncélos köteléket, amely a német 
reteszállásokat akarta széttörni. A német 
és szövetséges csapatok szükebbre von­
ták a závógyürüt a már néhánvnap óta 
elvágott; bolsevista hadosztályok körül.

Kárpátok előterében a német és ma­
gyar csapatok sikeres helyi vállalkozá­
sokat hajtottak végre. Erős támadásokat 
hiúsítottak meg és sikerült állásaikat 
mcgjavitanlok. Vitebszktöl keletre a bol­
sevisták minden vállalkozása meghiúsult 
Qstrov mellett a német gránátosok rend­
behoztak egy arcvonalkanyart. A bolse- 

isták itt a déli órákban nagy erüket 
etettek küzdelembe, de az uj német ál­

lásokat nem tudták leküzdeni. Vesztesé­
gük többezer halott és fogoly. A keleti 
front déli szárnyán a német légi erő 
csata és harci repülőgépei kiválóan vet­
ték ki részüket a sikeres vállalkozásból 

A légi harcokkal kapcsolatban — je­
lentik Berlinből — hogy a pénteken dél­
előtt erős északamerikai bombázó köte­
lékek nagyobb erőkből álló távolsági va­
dászok védelme alatt Németország fölé 
repültek, ahol már Osnabrück térségében 
harcokba keveredtek. Egyedül a wessen 
térségben több mint egy tucat négymoto 
ros bombázót lőttek le a németek. A né­
met öböl vidékén, Eszaknvugat-Németor- 
szág fölött is erősen támadták a nemet 
vadászok a berepült, közepes erősségű 
bombázó alakulatokat.

Ami a távolkcleti hadszíntér esemé­
nyeit illeti ,a japán haditengerészet sang 
Imii szóvivője kijelentette, hogy a japá­
nok a csendesóceáni fis injhaióceáni hely 
zetének- erősségét nem befolyásolja az 
ha az ellenség esetleg támaszpontokat 
épit holland Uj-Guineában.' Az ilyen tá­
maszpontok az utánpótlási nehézségek és 
az erős japán bázisok közelsége miatt 
egyáltalán nem lennének bevchetetlenck 
Dél-Csendesóceánon. a japán szigeteket 
megerősítették, a Csendes-óceán északi 
részében levő japán, támaszpontok is egy 
re ríj erősítéseket kapnak. Az ellenség­
nek az az állítása, hogy a Csendes óce­
ánon megszerezte az uralmat, egyenesen 
nevetséges és csupán az angolszász pro­
paganda hazug voltának bizonyítéka. Be­
fejezésül kijelentette, hogy az ellenséges 
tengeralattjárók tevékenységét ezen a 
területen gyakorlatilag megbénították.;

Egy spanyol lap Kína helyzetével fog 
lalkozva azt írja, hogy ( sankajsek hely 
zete mind válságosabb, a küszöbönálló 
összeomlás már előre veti árnyékát. Az 
angolszászok tehetetlenek, nem tudnak

támogatást nyújtani Csunkingkinának 
mert ehhez a Szovjetunió hatásos együtt- 
működésére lenne szükség, ez viszont 
hiányzik a Csankajsck és a kínai kom­
munisták közt felmerült viszály miatt.

A diplomáciában
továbbra is az angol .világbirodalmi ér 

tckezlet híranyaga áll az előtérben. A tó 
kiói sajtó ezzel kapcsolatban rámutat ar 
ra, hogy az egész világ tanúja lehet az 
egész angol világbirodalom lassú pusztu 
Hsának. A birodalom tagállamai egyál­
talán nein változtatták meg álláspontja 
kát az Angliával való szoros együttmű­
ködéssel szemben, amit az anyaország 
ban annyira óhajtottak. A domíniumok 
magatartásából arra leltet következtetni 
hogy mind jobban eltávolodni igyekez­
nek a süllyedőben lövő anyahajától. 
domíniumok magatartása Amerika felé 
való tájékozódást mutat és arra vezet 
hogy Anglia elveszti vezetőszerepét sa 
iát birodalmában. Az értekezletet az egy 
ség megerősítése érdekében hívták ősz 
sze, de azzal az eredménnyel járt, hogy 
a széthúzást még inkább kidomborította 

Amerika magatartására jellemző 
Daily lyiail washingtoni tudósítójának az 
a jelentése, amelyet a Budapest Értesítő 
ismertetett az éjszaka. Az angol újság­
író beszélgetett 15—IS éves északameri 
kai diákokkal az angol birodalomról és 
az amerikai fiatalok mind azt mondották 
hogy, a birodalom fejlődése túljutott te 
tőpontján. mindenki látja dekadenciáját 
Arra a kérdésre, hogy mi ellen kell har 
colul, azt mondották, hogy a birodalmi 
gondolat ellen, mert ha egy ország a fél 
világ fölött uralkodik, .akkor ott mnr va- 
'ami balnak kell lennie —- idézi a Daily 
Mail rezignálton az amerikai diákok sza 
vait.

A jugoszláv kérdés
újabb fejleménye, hogy' Péter volt ju­

goszláv király — mint Stockholmból je­
lentik — engedett a nyomásnak és elej 
tette Purics miniszterelnököt és Mihajlo- 
vies tábornokot, aki eddig liadügy.mmsz 
térként szerepelt kormányában. A volt 
király csütörtökön este fogadta Purics 
lemondását és Subasics Iván doktornak 
adott megbízást az ni kabinet megalaki 
tásáia. Péter fenntartás nélkül hozzájá­
rult ’•zubasicsnak ahhoz a feltételéhez 
hogy Mihailovics nem lehet tagja a kor­
mánynak.

A MTI egy másik jelentése szerint az 
angol hírszolgálat azt állítja, hogy a Pu­
ncs-kormány helyébe nem ui kormány 
hanem egy háromtagú bizot'ság lép, 
amelyben a szerbeket Szimovícs tábor­
nok, a kurvátokat Szubasics volt h orv át 
bán, a szlovéneket pedig Cankar képvi­
seli. Titonak a "bizottsággal szemben el­
foglalandó mag?.ta; fása még nem isme­
retes. Csak annyit tudni, hogy Sziino- 
vics és Subas.it az címűit napokban meg 
beszélést folytattak Veleblt .tábornokkal 
aki Tito londoni megbízottja.

Más jelen lések azokkal az anyagi tér 
mészetü nehézségekkel foglalkoznak 
amelyek Péter király és kormánya körül 
felmerültek. A menekült kormá*.y egyet 
len jSvedeln e a Jugoszláv hajózásból 
eredő haszon, r. külföldi követelések?^ 
Tito kívánságára Angliában. Ara tikiban

Brazíliában, I örökorvzágbau és Svájcban 
zárolták.

—-.. .....A lengyel menekültek
londoni vezetőségében is változások 

várhatók. A Washington Fost értesülő?: 
szerint Racka vita, a lengyel menekít*! 
Ivzottsás tliíi.c, S'tsnokisvszk! tábor­
nagy főparam ruok és Kuk *i? nemzetvé­
delmi minis.-r: valószínűiéi Xenytéleii.-k 
esznek megvárt tisztjüktől, rz.ovj. l 

■részről reakciósoknak bélyegezte’: őket 
a zsidók részéről pedig antiszemitának.

Svédország
bír szerint elutasította az ulabb angol­

szász kiváltságokat is, amelyek arra irá­
nyultak, hogy a svéd kormány engedje 
át az ország déli részében a repülőtere­
ket a szövetségeseknek. A szövetségesek 
demarsa az Uusi Suomi értesülése sze­
rint kapcsolatban állott Thortot angol 
légügyi tábornagynak a közelmúltban le 
zajlott stockholmi látogatásával.

- / 
Törökország

szerepéveti foglalkozik a német diplo­
máciai levelező annak az okmánynak a 
kapcsán, amely a szovjet balkáni ter­
veivel kapcsolatban látott napvilágot a 
Daily Mail és a Dayli Héráid hasábjain
línirní fii/lArUAkairói tudósító tollából.

A német közlemény rámutat arra, hogy 
az angol lapok cikkei igen érdekes fényt 
vetnek a szövetségesek törökországi po­
litikájára. Most mar nincs kétség afe­
lől, hogy Moszkvában és Teheránban mi­
lyen szerepet szántak a háború után 
Törökországnak. Roosevelt ugyanis elv­
ben elismerte a Szovjetuniónak a meleg- 
tengeri kijáratra való igényét., A leg­
utóbbi orosz-török megbeszéléseken az 
Exchange jelentése szerint fölvetették a 
tengerszorosok közös védelmének kér­
dését, szövetség cseté*beii, vagyis a 
Szovjetunió részvételét a tengerszorosok 
őrizetében arra az esetre, ha Törökor­
szág részt venne a háborúban. Anglia és 
az Egyesült Államok ebben • egyetérte­
nek, ezért járultak hozzá ahhoz, högy 
a Badoglio-flotta cgyharn.iadát a Szov­
jetuniónak adják oda. Kétségtelen, hogy 

Törökországra legutóbb gyakorolt 
brit-amerikai nyomás mögött több rej­
lik, nevezetesen az, hogy veszélyben van 
Törökországnak, mint a tengerszorosok 
őrének történelmi szerepe a szovjet tö­
rekvések javára. Ismeretes, bogy Mo­
lotov 1940-ben, berlini látogatása alkal­
mával siker nélkül' próbálta megszerez­
ni ehhez a német hozzájárulást Világos, 
hogy az úgynevezett DordaneUa köztár­
saság megalakítása csak kezdet volna és 
a Szovjetunió hamarosan teljesen fel­
szívná Törökországot.

Világos — folytatja a német cikkíró,, 
— hogy a német-szovjet összecsapás 
óta többről van már szó a német érde­
keknél. A német birodalom történclnú 
szerepéről van szó, az európai integritás 
védelmében. Angliától és Amerikától 
senki sem várhatja, hogy biztosítékot 
nyújtsanak Európának a nyugat felé 
irányuló bolsevista imperializmussal 
szemben. Külföldön sokszor mént' Pro­
pagandát szerették voátta elintézni a*bol­
sevista veszélyre vonatkozó német fi­
gyelmeztetést. Ennek a legutóbbi 'ok­
mánynak a bizonyító ereje alól aaonha»
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nyílván még a* an gok* sein voflhaurák
W Mweuket, bár kétségteiw* rated«* 
megMséeelnefc. hogy east m angol nép 
eilitt elWboljÄ., nagy a bolsevisták se- 
grtség^vWl letagad#*,

' Finnország
pénzügyminiszteré megjelent a svéd 

munkáspárt stockholmi értekezletén és 
* Phmorv.de harcáról a kővetkezőkét 

mondotta:
— A finn nemzet is remélte, hogy 

semleges maradhat a nagyhatalmak há- 
lxmriában, de ennek ellenére évek óta 
kénytelen háborút viselni. A Jelenlegi 
háború a legdrágább értékekért folyik, 
amelynek védelméért egy nemzet hábo­
rút viselhet: a Szabadságért, a nem/éti 
függetlenségért .és a/.ért a jogért, hogy 
a nemzet önmaga rendelkezhessék saját 
életének és helyzetének irányítása felett. 
A finnek meg vannak győződve róla, 
hogy egyszer véget ér a szenvedés mai 
korszaka és mindenki elismeri Finnor­
szág állásfoglalásának helyeségét. A Iwd- 

... viselés, éveiben a finneket aza tudat 
tölti el. hogy szabadság nélkül mit sein 
ér a nemzet élete. Finnország munkás­
osztálya teljes odaadással támogatja az 
északi együttműködés gondolatát és.vár­
ja a pillanatot amikor bekapcsolódhat 
az igazságos és tartós békét biztosító 
nemzetközi politikába.

Az invázió
beharangozásában az angolszászok né­

mi szünetet tartottak. A newyorki iden­
tic«. szerint a támadás aaért .húzódik-, 

halasztódik, mert a La Manche csatorna 
övezetében igen rossz az időjárás — je­
lenti az United Press londoni tudósítója. 
A rossz időjárás vontalotta teszi i légi- 
háborút és lehetséges, hogy ez a körül­
mény befolyásolja az invázió egész me­
netrendiét.

Halleíisleben, a Német Távirati Iroda 
katonai munkatársa, elkísérte Romínéi 
vezértábornagyot a normán partokon 
épült német védelmi müvek ííiegíekinté- 
sére. A tábornagy azt mondotta, hogy a 
német berendezések készen állnak arra, 
hogy tüzet ée pusztulást zúdítsanak min­
den partraszállási vállalkozásra. Maid 
hozzátette: , *

— Ha az invázió megindul, akkor a 
La Marnche csatorna lesz a háború leg­
nagyobb tömegsírja.

Berlinből jelentik: Az Interini éjsza­
kai jelentése a következőket mondja:

A délolaszországi arCvonalat az jel­
lemzi, hogy az angolszászoknak a nagy 
harci bevetés ellenére, bár állandóan 
újabb és újabb kötelékeket vezényelnek 
oda, egyetlen he'yeii sem sikerült a ru­
galmas német védelmi hálózatot felsza- 
k tuniók és mélységben «áttörniük. A 
csütörtöki események alapos, óvatos és 
tárgyilagos megítélése mellett megálla­
pítható, hogy az angolszászok rendkí­
vül nagy véráldczatokkal fizetnek a 
Tírrení-tengcr partján húzódó szakaszon 
és Esperja szakaszon elért kisebb te­
rületnyereségükért, valam'nt hogy ezek­
nek a területeknek hadműveleti értéke 
semmiféle arányban nem áll azokkal az 
áldozatokkal, amelyeket meghoztak. A 
német csapatok uj állásaikból szétver­
ték a brit és amerikai heves támadá­
sokat. Az ellenségnek nagyobb páncé­
los erőkkel véghez vitt .erőfeszítése, 
hogy Cussinotól nyugatra lerohanja az 
uj német állásokat, teljesen összeom­
lott a nehéz néniét fegyverek kiváló 
füzében. Az amerka-aknak á tirreui 
Partvidéken sikerült ugyan' megszáll­
ni ick Forrnia helységet, miután azt a 
német védelem kiürítette, de az a kí­
sérlet, hogy az itrti területen uralkodó, 
magaslaton fs áttörjenek, véresen meg­
hiúsult. összeomlottak az Fspería mel­
lett fekvő Monte Vetro ellen indított tá­
madások is, a San Olivia és Ponte 
Ovrvo közti utón az amerikaiak az el­
szakadó német csapatok nyomába vo­
nultak, de ftt is véres veszteségeket 
szenvedtek. Ugyanez vonatkozik a cas- 
sínof területre is, „ ahol az amerikaiak 
az előző nap szokatlanul nagy veszte­
ségei után nem mertek gyalogsággal 
támadni, hanem megelégedtek egyes 
Páncélos kötetetek támadásával. Ezek

a páncélosok azonban a német nehéz I gatra megakadtak, közben 23 angol- 
»ey revek jól irány»« tüze ben mér I szász páncélost megsemmisítenek és 
messze az aj elhárító vonaltól nyu-" többet harcképtelenné tettek.

Hivatalos jelentés
Németország fölött lelőttek több mind ölvén bombázót 
— Az amerikaiak válogatás nélkül bombázták Berlin 
lakónegyedeit — Belgrád kibombázott lakosságában fel­

lobbant a gyűlölet a légi gengszterek ellen
Bsídaipeströf jetmtik: A Wagyar Távi­

rati Iroda- közli az éjszakai berepülésről 
szóki bfva'tajos jelentést, amely igy 
hangzik:

Tegnap a késő .esti órákiban dél fotót 
sok útvonalom egyes ellenséges gépek és 
kisebb kötelékek repültek be légi terünk­
be. Általában a Duna-Tisza közén ha­
ladtak észak felé, maiid északkelet felé 
haladtak és észak és északkelet felé for­
dulva hagyták el az ország légi terét. 
Bombázásról nem érkeztek jelentések. 
Az dtrepiilés zavaró ietlcgú volt.

Ma a kora habnak órákban észak felöl 
sok útvonalon egyes eHensöges repülök 
repültek be és a témától keletre fekvő 
légi terünket átszelve dóién eltávoztak. 
Föltétefezlietö, hogy ezek a gépek azo­
nosak voltak a tegnap észak felöl át­
repült ellenséges gépekkel.

Berlini jelentések elmondják, hogy az 
északamerikai bombázó kötelékek május 
19-ikéti a déli órákban a birodalom te­
rülete, különösen pedig Középnémetor­
szúg fölé történt berepülésük során a 
kifejlődött légi bárokban a német 'légel- 
háritó erőkhöz eddig beérkezett, de még 
nem teljes jelentés szerint ötvennél több 
amerikai gépet, -legnagyobb részt rfogy- 
motoros. bombázót lelőttek. Más jelenté­
sek közük, hogy Berlin és Braunschweig: 
lakónegyedeit érték támadások. A né­
met birodalmi főváros fölött az észak­
amerikai terrort ámnadők véd ogat ás nél­
kül oldották ki bombáikat, amelyek több 
városrész lakónegyedeire hullottak. Kü-

lónösea » munteásnoi vedek-l*-* épületká­
rok történte* és a lakosság körében 
vérvesztesége* voi-ta*. '

A Belgrádot ért kegyeden terror táma­
dással behatóan íogtefkozlc a német 
sajtó. A német tudósítások megállapít­
ják, hogy a szerb főváros népe dühös 
elszántsággal és dacos önsegéllyel vála­
szolt a támadásra, amely azokat a kiil- 
wrosokat érte, ahol az előző támadások 
mertektittiei találtak szegényes menedé­
ket. A bombák iskolákat. Lakóházakat, te­
hát nem katonai csápon tokát értek. A 
lakosság nyomban hozzálátott a mentési 
munkálatokhoz, együtt a német katona­
sággal. Fgy háromgyermekes szerb 
anya, amikor kimentették a pincéből, azt 
mondotta, hogy a németeknek köszönhe­
ti életét. A lakosságot általában a visz- 
szafojtott diih jellemzi, átkozza az an­
golokat, szemeiben ugyanolyan gyűlölet 
izzik, mint a légi támadások sújtotta né­
met és nyugati megszállt téríttetek ki- 
bomiázoiUtitutk tekintetében. Olyan el­
szánt a hangulat Belgrádban. hogy ezen 
már senwnüéle ellenséges propaganda 
néni változtat Ezek az emberek már 
tudják, akárcsak a ko« nimm izmos étien 
küzdő szerb önkéntesek, hogy az Euró­
páért folyó harcban helyt kell álL-niok és 
ez a harc győzedelmesen ér majd véget. 
Mert á kontinens szivét olyan harcákész- 
ség töMi el, hogy dóbb-ntóbb el kell 
következnie a végleges leszámolásnak a 
levegő gengsztereivel.

állapítja, hogy az angol nép mozgósítá­
sa toxáblf V- a háboTOs evőit
szitéeek keretében már Igénybe vették 
mindazt ,anti Angliának emberanyagban 
rendelkezésére állott & oda vezetett, 
hogy a termelést te csöMteeteni kellett 
» kiskereskedelemiben további üzembe 
szüntetésekkel számohtak. ami nem ma­
radhat íratás nélkül a Lakosság ellát® 
sara. A katonai célokra igénybevett ha» 
tótér hiján az éleimiszerszátlitásokbam tf 
újabb korlátozások várhatók, még pedis 
elevenbe vágóak.

Rogger Lloyd winchesteri anglikán iő- 
pap az egyik folyóirat hasábjain fölvett 
a kérdést, miért tesz az angol kormány 
mmdeníéks ígéreteket, amelyeket nem 
tud betartani. "A szovjet lengyel példára 
utal és azt írja, hogy “Angliának ha sza­
vát akarja állni, hukicféktaiamri hada: 
kellene üzennie Oroszországnak, mert a 
»szovjet megakadályozza \Angliát abban 
hogy kelyredlfifsa a hdboru előtti Len 
gyelországot.* Belpolitikai téren is a; 
ígéretek özöne áradt a kormánytól, most 
már minden hivatásrend panaszkodik a 
teljesítés elmaradása miatt. A be nem 
váltott Ígéretek bel- és külpolitikái!** 
egyaránt snlyos lielyzetet te vem lenek — 
Írja az angol főpap.

Egész Európát fenyegeti 
a kommunizmus

A nőmet, a finn és a portugál sajtó megáll'ám tásni
Helsinkiből jelentik: A Keleti tenger­

nek a Szovjetunió számára való átenge­
dése, az a tény, hogy Moszkva számá­
ra utat nyitnak az Atlanti óceán felé, 
megtanítja valamennyi skandináv orszá­
got arra. hogy Finnország harca ma vol­
taképpen az egész Skandinávia védelmét 
jelenti. Elérkezett az ideje annak — Írja 
egy finn lap — hogy Svédország ebből 
a tényből levonja a helyes következteté­
seket.

Berlini jelentés szerint a német sajtó 
foglalkozik azzal az angolszász hírrel, 
hogy Roosevelt a teheráni értekezleten 
azt a javaslatot tette, hogy a Vilmos 
császár csatorna övezetében a közép­
amerikai Panama köztársaság mintájára

szovjet befolyás alatt ajtó seahadállomot 
létesítsenek. Kiemelik a lapok, hogy ezek 
az államalakitási tervek ismét megmutat­
ták, Hogy a semlegeseknek, Németor­
szág és szövetségeseinek egységes tömb 
ként kell védelmezniök az európai kon­
tinens érdekeit, mert most már beláthat­
ják, hogy adott esetben közösen viselnék 
a szovjet terjeszkedési politikai költsé­
geit,

A portugál sajtó is foglalkozik a kom­
munista veszedelemmel, vázolja a sarló 
és kalapács jegyében folyó orosz ter­
jeszkedési politika Céljait. Ez az impe­
rializmus — írja az egyik portugál lap 
— kiküszübőlésselfaiyegeti mináay.t, ami 
erkölcsi erő szempontjából értéket jelent.

Anglia belső gondjai
4 v 'sori herceg felveszi az amerikai állampolgárságot 
— Kimerült az aneol emberanyag — Londonban kato­
naszökevények u’án razziáznak — Anglia belpolitikái 

ígéreteit sem tartja be

Légitámadás Plocsti ellen
Bukarestből jelentik: A román hadse­

reg főparancsnokságának jelentése sze­
rint a Dnyeszter alsó szakaszán, Besz- 
szarábia középső részén és a moldvai 
arcvonalon nem voltak különösebb ese­
mények. Egymást követő hullámokban 
Ploesti vidékét támadta az angol-ameri­
kai légi fegyvernem. Károk és a lakos- 
ság körében veszteségek keletkeztek. 
Több ..ellenséges bombázót lelőttek.

Smuts a népszövetség 
második kiadásáról

Amszterdamból jelenti a Német' Táv 
iiati Iroda: Smuts délafrikai mmiszterel- 
r.ök Birminghamban beszédet mondott. 
Kifejtette a hadihelyzetre vonatkozó né­
zeteit, majd a háború utáni kérdésekkel 

j foglalkozott. A szövetségesek háború 
utáni terveiről szólva, uj, »világot átfogó 
szervezetről* beszélt, amely »csaknem 
elkerülhetetlenül a régi népszövetség ja­
vított és módosított kiadása lesz.«

A légitámadás megölt 
60 katolikus hittérítőt

Amszterdamból jelentik: A brit -hír- 
szolgálat sidrteyi jelentése szerint az 
uíguineaí légitámadások következtében 
életét vesztette 60 amerikai hittérítő, 
aki egy megtámadott japán fogolyhajón 
tartózkodott. >

Horvátországi hitek
Zágrábból jelentik: Pavelics államve­

zető pénteken megjelent testőrsége 
tisztjelöltjeinek gyakorlatán. Beszédei 
mondott, amelyben rámutatott az értel­
miségi ifjúság s főleg a tisztek felada­
taira.

Raguzába nem szabad beköltözni más 
városokból s a vidékiről. A beköltözéshez 
külön engedély sziikséges.

Vokics Antal honvédelmi nrktisestei 
Szarajevóban, Ragttzúlban s a tengerpar­
ti övezetben volt néhány napig. Pénte­
ken este visszatért a horvát fővárosi«.

Dr. Seitz Sándor belügyi áüamtitieáirl 
a poglavnik az efrpusztitött vidék fefee- 
gélyezésére létesített minisztérium ái- 
lamtitkárává nevezte ki.

A Német Távirati Iroda több angol vo­
natkozású liirt közöl, amelyek rávilágí­
tanak a szigetország belső válságára,. Az 
egyik jelentés szerint egy washingtoni 
kábeltávirat arról számol he hogy a 
windsorl herceg lemond Bahama kor­
mányzói tisztségéről és fel akarja venni 
az amerikai állampolgárságot. A jelen­
tést angol részről tiiávtalosan még nem 
cáfolták meg.

Az angol numkáspártban a belső ellen­
tétek még nem simultak el. Bevin mun- 
kisparti miniszter bizakmitlansági indít­
ványt tett a párt pariametni csoportjának 
elnöke, Greenwood ellen, mert tigv véli, 
hogy annak magatartása személyével

szemben indokol.iHun volt.
Az Aftonbladed beszámol arról a hatat 

más arányin razziáról, amelyet London­
ban a katonaság, a katonai rendőrség 
és az emigráns nemzetek rendőrhatósága 
inak közreműködésével a katonaszöke­
vények kézrekeritésére rendeztek. Sok 
katonaszökevényt tartóztattak le, illetve 
olyan személyt, aki engedély nélkül sza­
badságon volt. Huszonnégy órára egyet­
len katonát sem engedtek ki a kaszár­
nyákból, hogy megönnyitsék az ellenőr­
zést az utcákon, a villamosokon, a tisz­
teket is Igazoltatták, rendfokozatra való 
tekintet nélkül.

A Glasgow Herakd cet* cikke me<r-

Köszönetnyllvánitás
Mindazoknak, akik' felejthe­

tetlen jó édesanyánk

in. KEI [IKtt
szül Bászler Katalin

elhunyta alkalmával nagy fáf- 
dalmunkat részvétükkel enyhí­
tették, ezúton mondunk hálás 
köszönetét.

Szabadka, 1944. május lfő.
Gyászoló család
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JButormentés tüzoltólétrákon 
a negyedik emeletről

A bombáktól összerombolt lépcsőház mialt a lakók nem 
tudtak felmenni lakásaikba

Budapestről jelentik: A legutóbbi 
egltMmadás után ~ mint a Délvidé­

ki Magyarság már jelezte — az 
egyik pályaudvar közelében egy ház­
tömböt bombatalálat ért. A nagy 
bérpalotára is bomba hullott,« hogy 
a pincében meghúzódó lakók komoly 
élctveszedelembeu forogtak. A bőm 
ba leszakította a kaoubeláratból ki­
induló lépcsőházat, úgyhogy hatal­
mas rés tátong a háznak ezen a ré­
szén. A kapu alá zuhanó kőtörmelé­
keket gyorsan eltávolították ugyan, 
de a földszintről négy emeleten kó* 
resztül az égre lehet tekinteni, olyan 
nagy rés támadt a házban.

A kanyargós márványlépcsö, a 
vaskorláttal együtt elpusztult és 
ezzel a négy emeletén lévő la­
kásokat elz'árták, megközelit- 

hctetlenné tették.
A háznak volt egy hátsó feljárata 
is, de csodálatosképpen ez is áldo­
zatul esett a légi terrornak. A bomba 
szinte kitépte az emeletekből a fel- 
járatokat, úgyhogy még a pince be­
járatát is eltorlaszolta. A lakók a 
vészkijáraton keresztül menekültek 
meg a megrongált és alapjaiban erő­

ben megingatott házból. Csak a leg­
szükségesebb. legjobban feltett hol­
mi volt náluk, amikor a pincébe vo­
nultak. hgy szál ruhában: kis kézi­
táskával voltak kénytelenek távozni 
a házból, amelyet azonnal kitíritet- 
tck. Senki sem mehetett fel lakásá­
ba, amelyek sértetlenek maradtak 
ugyan.^ de hozzáférhetetlenné váltak.
A hatóságok átérezve a lakók sú­
lyos helyzetét, gondoskodtak arról, 
hogy a hajlék nélkül maradtak hoz­
zájussanak legszükségesebb holmi­
jaikhoz. mert teljesen bizonytalan, 
hogy mikor tudnak megint visszatér­
ni a házba.

fontosabb holmija együtt volt, per­
sze az ágyak, ruhaszekrénvek. vitri­
nek, székek, matracok, asztalok, sez- 
lonok kiemeléséről szó sem lehet. Az 
ablakok kicsinyek, a létrák sem biz 
tosak s emeletekről ekkora terhet le 
cipelni nem egy, de még négy em­
bernek is fáradságos teher s életve­
szélyes is. Ezért egyelőre ettől eláll­
tak, altiig valamilyen megoldást nem 
találnak, mert az utolsó darab bútor 
és vagyontárgy megmentését akar­
ják.

Az áthelyezett Teleki-tér
Úgy nézett ki ezen a napon a Ba- 

ross-tér. mintha a szomszédból áthe­
lyezték volna a Teleki-teret. Asszo­
nyok, férfiak. „ gyermekek ülték kö­
rül a megmentett lakásberendezési 
tárgyakat és élelmiszert s várták a 
kocsit, hogy uj lakhelyükre szállít­
sák. Az egyik füszőnvegen aranyo­

zott, régi divat» úri szófia székelt ra 
kosgatják. A tulajdonosnak az volt a 
kérése, hogy a családi emléket emel­
jék ki elsönék. A vékonvlábu kis szó 
keket könnyen kiemelték az ablakon 
s gazdája leülve a puha ülésre, on­
nan nézte a tűzoltók önfeláldozó és 
hősies munkáját. Aztán előkerült 
más is: az ágylepedőben gyűjtötték 
össze a ruhaneműt.
• Értékes szőrmebundák, estélyi 

ruhák, aranyozott clpelők egy­
másra dobálva hevertek a föl­

dön.
Még gyerekjátékok is találhatók 

ebben a rögtönzött áruházban. A 
gyermek számára legkedvesebb já­
tékokat a tűzoltó, aki maga is apa, 
és a gyermekeire gondolhatott, óva­
tosan összeszedte, hogy legyen mi­
vé] játszani a gyerekeknek. A négy­
emeletes palota lakásainak ki ürítését 
persze egész nap a kiváncsiak szá­
zai nézték kifogyhatatlan türelem­
mel. mint valami nem mindennapi 
látványoságot. A gyerekek számára 
csak játék volt. A felnőttek azonban 
sovárogva néztek tel az emeletekre 
a lakások felé. ahol (alán életűk na-' 
gyobb részét boldogságban és meg­
hitt családi légkörben eltöltőitek. Hi­
szünk benne, hogy a győzelem ha­
marosan visszasegiti őket oda!

6eo fe össMŐasonlithatatlamil nagyobb 
számban ráudulnak ki ünnep- és vasár­
napokon Palics-fürdöre. Ha nem is túl- 
ságos fontosságú zavaró körülmény, (je 
mindenesetre az. is késlelteti a villamo­
sokat, hogy a közönség nagyon (egyel- 
mezeden. Sokan nein' akarják megérte­
ni, hogy bizonyos intézkedésekre és 
rendszabályokra éppen a nagy utasfor­
galom miatt szükség van. Az utasok 
fölszállása és leszállása csak a gyalog­
járó felőli oldalon van megengedve. Ezt 
sokan nem akarják megérteni és minden­
áron az utíelőli oldalon akarnak le- vagy 
fölszállni, vitatkoznak a kalauzzal, a 
már induló kocsi lépcsőjére ugranak s' 
ezzel is késleltetik a kocsik indulását. A 
legfontosabb és legszükségesebb azonban 
az volna, hogy a közönség korábban in­
duljon ki Paiicsra s minél többen tér.íz­
nek vissza a városba hat-ivét óra között. 
A villany telep több kocsit a nyári hó­
napokban sem járathat s ha a közönség 
maga nem könnyíti meg a forgalom le­
bonyolítását, a nyáron minden alkalom­
mal még nagyobb lesz azoknak a kirán­
dulóknak a száma, akik az utolsó villa­
mossal sem tudnak hazatérni.

Csütörtökön iktatják be
uj főispánját

Kíbocsájtolták a beiktató közgyűlés meghívóját

Tűzoltóiéira 
' az emeletek között

Az épület körül rendőrkordont 
vontak és kivonultak a tűzoltók, akik 
a leventék segítségével megkezdték 
a négyemeletes ház lakásainak ki­
ürítését, ami nem volt olyan egysze­
rű feladat. A tűzoltók ügyesen fel- 
kusztak a keskeny létrákon, amelye­
ket nekitámasztottak a lakások ab­
lakainak. maid első dolguk volt - kö­
rülnézni a lakásokban, amelyek be­
rendezésére vastag por rakodott. A 
légnyomás sok helyen felborította a 
könnyebb bntortdrgyakat. de a szek­
rényeket. könyvszekrényeket is el­
mozdította helyéről. Alig kúsztak 
fel a létrákon a tűzoltók, egymás­
után megjelentek az érdekelt lakók 
s a füves pázsiton elhelyezkedve iz­
galommal várták, mi kerül le az 
emeletről. Szinte mindegyiknek ez 
volt az első kérdése:

— Hogyan néz ki a lakás? Meg 
van-e mindent

Hát bizony siralmas a lakás, de 
úgyszólván minden tárgy sértetlen, 
ami a kibombázottak szemoontjából 
a legfontosabb. Most kezdődött a 
tárgyak kiemelése és leadása-a lét­
rákon. Először a legkönnyebben elvi­
hető holmira került a sor. A lakók 
számára valóságos örömet jelentett 
cgy-egy kedvesebb, szívhez nőtt 
tárgy felbukkanása. Mindenhol

Elsőnek az ágynemű és a fehér­
nemű került sorra.

A tűzoltó* és a leventék egymásnak 
adogatták a párnákat, paplanokat, 
dunnákat, amelyeket szorongó szív­
vel öleltek magukhoz tulajdonosaik. 
Aztán a konyhából szedték össze az 
élelmlszerkészletet. arra is nagy 
szüksége van a károsultaknak. A 
megtakarított kis liszt, zsír, cukor 
nótpihatátían. Lassan ment a munka

laké* lee-

Szahadka szabad királyi város ni Tő* 
s mim át, Vojnits Gyulát május 25-én, 
csütörtökön 10 órakor iktatják be. Dr. 
Székely Jenő Szabadka polgármes­
tere most bocsátotta ki az fosta Iá cós 
közgyűlés meghívóját, amely igy hang­
zik: Meghívó. Szabadka szabad királyi 
tbi. város 1044. május 25-én csütörtökön 
délelőtt 10 érakor a városháza közgyű­
lési termében beiktató közgyűlés^ tart 
A közgyűlés egyetlen tárgya ifi. 
Vei n i ts Gyula urnák Szabadka sza­
badkirályi thj. város újonnan kinevezett 
főispánjának beiktatása.

Közli a meghívó, hogy a közgyűlés 
■.papján a törvényhatósági bizottság tag­
jai ősi szokás szerint a városháza föld­
szinti előcsarnokában gyülekeznek és

háromnegyed kilenckor testületileg a 
Szent Teréz kegyuti főtemplomba vo 
milnak, ahol ünnepélyes Veni Santic-n 
vesznek részt. A közgyűlési meghívó ké­
ri a törvényihatósági bizottság tagjait, 
hogy az ünnepélyes, istentiszteleten, 
mint az ezt követő közgyűlésen fekete 
magy ar vagy ünneplő öltözetben szíves­
kedjenek megjelenni. Helybiztosi tás cél 
Iából május 24-én délig kell jelentkezni 
a meghívottaknak dr. Mócsy István 
polgármesterüelyettesnél. Az egyesülete­
ket felkérik, hogy a helyszűke miatt 
lehetőleg két-három taggal képviseltes­
sék magukat. A közebéd, sajnos ezúttal 
a rendkívüli időkre való tekintettel el­
maradd ^"T"

Súlyos nehézségekbe ütközött Űrnapján 
a palicsi kirándulók hazaszállítása

A kevés villamoskocsi nem képes lebonyolítani
a forgalmat ^

Falics-fürdő áldozócsütörtök ünnepén 
már a nyári napok forgalmát mutatta. 
Különösen a délutáni órákban nagy tö­
megekben rándul ki a város lakossága 
Paiicsra. A kiutazásnál nem volt baj, de 
a késő esti órákban a villamosok már 
nem tudták lebonyolítani a forgalmat. A 
íf’ -állókon olyan nagy volt a kiránüu- 
' - zárna, hogy sokan három-négy vil-
/■ . is elszalasztottak, mire felka­
paszkodhattak. Ez a jelenség sejteti 
hogy a nyári hónapokban, amikor a Pa­
iicsra rándulók száma még nagyobb lcsz; 
á szabadkai villamosok aligha tudják 
lebonyolítani a vasárnapi és az ünnepi 
kirándulások utasforgalmát. Az első for­
galmas napon is nagyon sokan voltak 
akik nem tudtak a villamosokon hely­
hez jutni és ezek gyalog tették meg az 
utat a városba.

A szabadkai villamostcleuen érdeklőd­
tünk a csütörtöki forgalom adatai után 
Érdeklődésünkre a következő tájékoz­
tatót kaptuk:

— Áldozócsütörtökön Szabadka és Fa­
lles között tíz motoros és húsz pótko­
csi bonyolította le a forgalmat. A Sán­
dor! szakaszon három motoros és hat 
pótkocsi közlekedett. Egész napon át 
összesen 24.000 utas váltott Jegyet. A 
Pallosra utazók száma körülbelül IS 
19.000 lehetett. A tavalyi nyári forga- 
lomhoz hasonlítva, ez még nem mond­

ható nagynak. Tavaly 48.600 volt a sza­
badkai villamoson utazók száma egy ün­
nepnapon . Természetesen, hogy a csü­
törtöki szám emelkedésére számíthatunk 
Sajnos, a villanytelep több kocsit nem 
állíthat forgalomba. Kaptuk több uj ko­
csit, de viszont néhány megrongálódott 
Újabb kocsik beállítására a mostani idők­
ben nem lehet számítani.

— A forgalmi nehézségeket tulajdon- 
képen az okozza, hogy a Paiicsra ki 
rándulók nagy része fél kilenc és fél tiz 
között akar visszajutni a városba. A vil­
lamoskocsik »yorsabb közlekedése lehe­
tetlen. Valamit javítana a helyzeten a 
közönség fegyelmezettsége és különösen 
az, ha a kirándulók nagyobb része úgy 
osztaná be idejét és palicsi tartózkodá­
sát. hogy hat óra tájban már megkez­
dené a hazatérést. A tapasztalat"az. hogy 
délután 6—7 óráig alig indulnak haza 
Viszont két óra alatt a Uibltezer főnyi 
tömeg hazaszállítása képtelenség. Emeli 
a forgalmat az is, hogy az idén sokkal 
nagyobb a Palics-fürdőn lakók száma." 
A helyzet Javulásával nem biztathatunk, 
a nehézségek csak fokozódnak, ha a kö­
zönség^ valamiképpen meg nem könnyíti 

Ezeket a nehézségeket néhány év­
vel ezelőtt nem ismertük. Azóta foko­
zódott az érdeklődés Palics-íürdö iránt 
Nemcsak a vendégforgalom tiagyobb; 
hanem maeaái a -szabadkaiak is sziveseb-

Különleges 
légoltalmi intézkedések a hétfői 

szabadkai országos vásáron
Az állatvásáron tilos a lova­
kat kifogni — A járlatkezcíő 
hivatalban és a környéken á1- 
tandó rádióiigycleti szol gála- 

tót tartanak
A kereskedelemügyi miniszter — mint 

ismeretes — ujbó szabályozta a szabad­
kai vásárok rendiét. Ennek megfelelően 
a májusi országos vásárt 22-én tartják 
meg elsőizben hétfői napon.

A hétfői országos vásáron, légoltalmi 
szempontból is uj intézkedéseket léptet­
tek életbe. A polgármester — mint a vá­
ros légoltalmi vezetője — elrendelte 
hogy a járlatkezcíő hivatalban, valamint 
a vásártér környékén . lévő egyes ^há­
zakban rádióügyeleti szolgálatot tartsa­
nak és a kirendelt hatósági közegek nem 
csak a légi riadót lianem a légi veszélyt 
és a zavaró repülést is jelezni fogják. 
A kocsi fogatokat a vásártéren kifogni 
nem szabad, legfeljebb az istrángot lehet 
az állatokról levetni. A kapuk közelében 
a vásárrendészeti közegek által kijelölt 
rendben kell elhelyezkedni. Riadó ese­
tén az állatokkal együtt a kijelölt védett 
helyre kell távozni.

Beszüntették 
a bajmoki heti 
állatvásárokat

A községben mozgalom indult 
a vásárok visszaállítására
Halmokról jelentik: A vásárok és he­

tipiacok újbóli szabályozása tárgyában 
kiadott 2660/1942. M. E. számú kormány 
rendelet alapjául Baji nők eddigi vásár- 
tartási engedély-okmánya is * érvényét 
vesztette. Minap megérkezett a kereske­
delemügyi minisztérium által kiadott uj 
vásártartási engedély-okmány, amely az­
zal okozott meglepetést, hogy a csütör­
tökön tartani szokott hetipiacok alkal­
mával csupán a kirakodó vásárt engedi 
meg. Az okmányban nem szerepel a heti 
álla t v á sár ta rtásá t iá k engedélyezése.

A halmok lak feltételezik, hogy a köz­
ség gazdasági életének elevenjébe vágó 
intézkedés tévedésen alapszik, éppen 
ezért mozgalom indult meg, hogy a heti 
állatvásárok megtartását a jövőben is 
engedélyezzék.

Az eddigi 
lyctt

négy országos vásár he- 
a minisztérium csak kettőnek tar­

tását engedélyezte és pedig minden cv 
május 25-ikén és augusztus 18-ikán. Ha 
ezek a napok nem hétfőre esnek, ug? 
a kirakodó- és állat vásár a megelőzd 
legközelebbi hétfőn tartható meg
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A bitófa árnyékában 
a Mijatov szállás rablótámadói

A felbujtó tagad, a többi vádlott beismerő vallomást 
tett — Egymást okolják a gonosztevők, hogy magukat

mentsék
A szabadkai rőgtönitélő bíróság ötös 

tanácsa szombaton tartotta első idei 
tárgyalását dr. Linzer Károly elnökle­
tével. A tárgyalást az úgynevezett es­
küdtszéki nagyteremben tartották meg, 
a terembe csak belépőjeggyel bocsá­
tották "be a vádlottak hozzátartozóit és 
a_ több' érdeklődőket. A bírói emelvé­
nyen dr. Linzer elnök mellett a rögtön- 
itélö tanács következő tagjai foglaltak 
helyet: dr. Tőrük Lajos, dr. Stromp Ti­
bor, dr. Hódy Lajos és dr. Tószegi Ist­
ván törvényszéki bírák.

Fél kilenc órakor nyitotta, meg a fő- 
tárgyalást az elnök. A közvád képvise­
letében dr. Kuliár Lajos ügyészségi el­
nök ismertette a vádat. Rámutatott .ar­
ra. hogy Mj/atov Antal harmíneegyéves 
napszámos dr. Mjatov Mílorácf földbir­
tokos gazdaságába if mim cseléd állott 
szolgálatban, jóvíszonyban élt a ház­
vezetőnővel és tudomást szerzett arról, 
hogy a földblrokosnak mennyi pénze 
van és hol tartja pénzét. Rábeszélte 
vádlott-társait hogy törjenek Jbe a szál­
lásra, rabol iák ki a földbirtokost és ne 
riadjanak vissza a gyilkosságtól sem. 
M jatov vádlott-társai aztán fapuská­
val és egy revolverrel felszerelve má­
jus 4-én éjszaka eindultak rablóutjukra. 
Arcukat elkendőzték, majd behatoltak a 
tanyára, ahol rászegezték a revolvert

a földbirtokosra.
— Péznt, vagy lövök! — kiáltotta az 

egyik, majd a fapuskával súlyosan üt­
legelni kezdte a beteg földbirtokost. 
M jatov erre meghagyta házvezetőnő­
jének, Nozdrovicki Észternek, hogy ad­
ja ki a pénzt a támadóknak. Ennek 
megtörténte után a tettesek eltávoztak. 
A "rablást éjfélkor követték el, tehát az 
elsötétítés alatt. így a vádhatóság 
szükségesnek látta az ügyet statárális 
bíróság elé vinni.

Kik a vádlottak?
,Dr. Linzer Károly tanácselnök meg­

kezdte a vádlottak kihallgatását. A 
négy vádlott: MijatoV Antal (Ácó) ttar- 
miucegyéves földműves, napszámos, az 
ügy értelmi szerzője. Elmondja, hogy 
Szabadkán született. Mijatov Bogdán 
fia, nyolc évvel ezelőtt verekedés m'att 
tizenöt napi fogházra ítélték. A másik 
vádlott Pintér János aki 1925 november 
2U-án Óbecsén született. ‘Hentessegéd, 
állandó Szabadka lakos. A harmadik Pa­
latínus István, akinek gúnyneve Paca- 
los és akt 1.924 szeptember lS-án szü- 
letett, végül Engi István, aki 1923 jú­
nius lS-án Született Szabadkán, Két 
Ízben volt büntetve lopásért és árdrá­
gításért.

Nem vagyok bűnös ! — mondja az elsőrendű
vádlott

— Nem vagyok bűnös — mondotta az 
elsőrendű vádlott Előadta ^rogy apjával 
éá együtt, Mijatov Mitorád tanyájától 
egy kilométerre, összeveszett apjával és 
ezért elment szolgálni Mijatov szállásá­
ra. Egy évig és egy hónapig állt nála 
szolgálatban.

— Jóban voltam Nozdrovicki Eszter­
rel — vallotta, — de nem volt vele sem­
mi kapcsolatom.

A vádlott ezután elmondotta, hogy a 
házvezetőnő egy napon azt mondotta 
neki: »Te ne lásd, hogy, én mit csinálok 
és én sem nézem majd, hogy te mit csi­
nálsz.i így loptuk meg együtt gazdán­
kat. A házvezetőnő a vádlott szerint azt 
mondotta, hogyha Mijatov Milorád meg­
hal, órákig nem közli majd a halálhírt 
és azalatt közösen kifosztják a lakást. 
Előadta a vádlott még: tudta, hogy gaz­
dája Ivandékics Sándornak adta Dérbe a 
földet és meghallotta Nozdrovicki Esz­
tertől, hogy Ivandékics mostanában fi­
zette meg a 15.000 pengő bérösszeget. 
Annyit beismert, hogy beszélt Pintér 
Jánossal, elmondotta neki, hogy Mija- 
tóvnál sok pénz van. de tagadjaf hogy 
rábeszélte volna a rablásra. A tanácsel­
nök különböző kérdésekkel faggatta a 
vádlottat, ez azonban tagadott, hangoz­
tatta, hogy nem bűnös, azt is tagadta, 
hogy a csendőrségen beismerő vallo­
mást tett. Azzal védekezett, hogy ő 
csupán abban egyezett tneg Nozdrovicki 
Eszterrel, hogy Mijatov Milorád halála 
esetén kifosztják a foldbirtokost.

Pintér János másodrendű vádlott je­
lent meg ezután két fegvőr között az 
ötöstanács előtt. • Munkásruhában, mezít­
láb lépett a bíróság elé. Elmondotta, 
hogy egy napon találkozott Mijatov An­
tallal és az elmondotta neki Jiogy gaz­
dájának igen sok pénze van.

— Ezt a pénzt szeretném én elhozni 
—- mondotta neki Mijatov Antal, azon­

ban nem biztatta arra. Hogy törjön be. 
Három nap múlva Palatínussal találko­
zott, aki korábban mindig azt mondotta 
neki, .menjenek el a zsidókhoz rabolni, 
mert azoknak sok pénzük van.

— Erre megemlítettem — mondja to­
vább a vádlott, — hogy M íjat óvnak is 
sok a pénze. — Legalább ezt hallottam 
Mijatov Antaltól. — Beszélgetni kezd­
tünk, fogadkozva, hogy egyszer elhoz­
zuk a sok pénzt.

— Április 29-1.ké«i — vallotta tovább 
Pintér — elmentem Palatínushoz és el­
kértem tőle revolverét, valamint lőszer­
vásárlási engedélyét. Golyókat vettem és 
kipróbáltam a fegyvert, kutyákra lövöl­
döztem célba. Május 3-ikán tejet vittem 
Palatmusékhoz, majd szappant Radono- 
vácra és útközben így szóltam Palatí­
nushoz: Te mindig hangoztattad, hogy 
pénzt kellene rabolni, most van a Milo- 
rádnak pénze, mért item vesszük el tőle.

A másodrendű vádlott szerint Pintér 
erre igy válaszolt:

»Jó, majd elvesszük tőle holnap este.» 
Másnap délelőtt tiz órakor találkoztak 
Pintér lakásán. Hoztam egy liter bort, 
ennek felét megittuk. Megbeszéltük Pa­
latínussal, hogy ketten kiraboljuk a föld 
birtokost. Először csak ketteu^-akartik 
végrehajtani a rablást, de akkor szóba- 
kertilt, hogy Mijatov Antalt is beavatjuk 
azonban elvetettük a tervet, mert jVlijatov 
részeges. Ekkor merült fel a terv, hogy 
Engitnek szólunk. Gerékpáron elmentünk 
Engi lakására, de nem vplt otthon. Pa­
latínus később megtalálta- -Engit és az 
azt üzente, hogy beleegyezik a dologba. 
Utána hárman összeültünk és megbeszél­
tük a részleteket. Paltinus a tanácskozá­
sok során több ízben hangoztatta, hogy­
ha valaki ellenáll, azt lelövi. Ugv beszél­
tük meg, hogy álarcot teszünk fel ne­
hogy felismerjenek. Engem ugyanis Mi- 
jatovék tanyáján jól ismernek.

Közös vacsora után elindul a rablóbanda
A vádlott ezután előadta, hogy aznap kocsmában félliter rumot vásároltak ki­

este Engi Hosszunutcai lakásán együtt 
vacsoráztak, felszerelték magukat ken­
dőkkel, levente fapuskákkah megitták a 
maradék bort, majd útközben' az egyik

telbe.
Palatínus adta ki az utolsó utasitaso 

kát, ismételten hangsulyózva, hogy ha 
Mijatov ettendtt, le kell*önt. Bezörgcttck

a csukott folyosón és ekkor egy női 
hang azt kérdezte, hogy ki az?

— A csendőrség! — mondottuk és 
akkor hallottam — vallja tovább Pintér
— Mijatov hangját, aki azt mondotta: 
»Eressze be őket.*

A házvezetőnő azonban nem zárta ki 
az ajtót,.mire ők feltörték azt és behatol 
tak a lakásba. Pintér és Palatínus egy­
szerre kiáltották hogy: »Pénzt! Fel a 
kezekkel« Utána Engi leütötte az égő 
lámpás és sötét lett. Palatínus ráfogta a 
revolvert Mijatovra, Engi pedig puska- 
tussal megütötte, úgy hogy a földbirto­
kos feljajdutt. Mijatov erre utasította 
liázveztőnőjét, hogy adja nekik oda a 
pénzt, mert emberéletről van szó. Köz­
ben összeszedtek egy kosár tojást, le­
szedték a függönyöket az ablakról. Pín- 
t révallomása szerint Palatínus megkér­
dezte tőle: . ---------

— Agyonlőjjcm-e vagy nem?
Engi ekkor a másodrendű vádlott sze­

rint határozottan ellenetze ezt. Erre Pa­
latínus háromszor a mennyezetbe lőtt 
revolverével.

A vádlott valllomásábót kiderült .hogy 
a pénzt Palatínus és Engi vették át. ké­
sőbb azonban Pintér megtudta, hogy 
ezer pengőt eltitkol tak előle. Azt i$ el­
mondotta, hogy Palatínus lakásán osz­
tották szét zsákmányt. Mindegyikük, 2100 
pengőt kapott. Alig, hogy a zsákmányt 
szétosztották, Pintér kerékpárra ült, de 
ép. hogy elérkezett a Zentai-utra, meg­
szólaltak a légvédelmi szirénák. Másnap 
a csendőrség már nyomozott, őt lefog­
ták és a helyszínre vitték, azonban ké­
sőbb szabadon engedték.

— Miért vett részt ebben a rablás- 
bang — kérdezte dr. Linzer tanácselnök.

— Fogalmam sincs. Palatínus mindig 
biztatott, hogy raboljunk a zsidóktól.

— Nem a Mijatov biztatta a rablásra?
— Nem. ö csak azt mondotta, hogy 

Mijatov Milorád dr. súlyos beteg és sok 
pénze van. Palatínus mindig azt mondta, 
hogy »mit ér, hogy van revolvered, de 
nincs pénzed!?«

Ne téli,
Hiszen van revolvered

Palatiirus István nagyon megtörtén állt 
a bíróság elé.

Két héttel a rablás előtt — mondot­
ta — Pintér eljött hozzám és azt mon­
dotta, hogy jó volna elhozni Milorád 
pénzét. Én azonban azt mondtam, hogy 
nem szabad iyent csinálni, mert még fej 
belőnek érte. De azon volt, hogy csak 
csináljuk meg. Mondta: jobb, ha mi vesz- 
sziik el a pénzt, mint Mijatov Ácó. mert 
ha Milorád meghal, az Ácó és az Eszter 
úgy is kirabolják. Valahányszor a dolo$ 
szóba került, Pintér mindig azzal bizta­
tott: »Ne félj! mit félsz!?«

A vádlott most azt igyekezett bizony! 
tani. Hogy mennyire ellenállt Pintér kí­
sértéseinek. Pintér azonban újból azt 
mondotta: »Ne félj. hiszen van revolve­
red, lelövöd azt, akit akarsz.«

Palatínus a rablásra való előkészü: 
leiket Ugyanúgy adta elő, mint vád­
lott-társa, Pintér. Katona volt a mos­
tani háborúban és engedélye volt re- 
volvértartásra. Tagadja viszont, hogy 
álarc volt rajta, általában szép'tenl 
igyekszik szerepét ebben a rablásban.

Palatínus a továbbiakban elmondot­
ta, hogy am kor M'jatov megparancsol­
ta házvezetőnőiének, adj aoda a pénzt, 
Nozdrovicki Eszter alkudozni kezdett 
velük. Palat-nus hangoztatja, hogy P’n- 
tér biztatására lőtt háromszor a me- 
nyezetbe. Elhagyták a házat, Pintér 
azonban vtsszaszaladt a csomagokért, 
mire Falat‘mis saját vallomása szerűt
— átadta revolverét és ezt kiáltotta 
oda nekik:

— Ne menj vissza, nem lesz szeren­
csénk!

P ntér röv’desen visszatért a függö­
nyökkel és a csomagokkal.

A vádlott beismerte, hogy az osztoz­
kodásnál becsalta társait, mert neki 
f,400 pengője maradt. 3000 pengőt el­
ásott, ?R40 pengőn ped'g bútorokat vá­
sárolt. Ezután azt vallotta, hogy ä rab­
lásnál felhasznált másik revolver az 
öccse 'tulajdona volt. később azonban 
megváltoztatta vallomását és azt mon­
dotta, hogy a revolver szomszédjáé.

LOM

hogy egyetlen szerencsés

m\ S0RS3EG69EL
megnyerheti az

pengős főnyereményt I! I
Egész sorsjegy 4 P. 
Fél sorsjegy I P.

Szuturovics Istváné. Palatínus is ta­
gadja, hogy Mijatov Ácó beszélte vol­
na rá őket a rablásra. Szerinte Pintér 
az értelmi szerző.

Engit leitatták
Engi István, a negyedrendű vádlott 

azt vallotta, hogy Pintért már korább­
ról ismerte, de Palatínust nem. Egy 
napon megjelentek előtte az Iszakov- 
szálláson. Pintér ekkor azt mondotta, 
hogy kJ akarják rabolni dr. Mijatov 
Mílorádot, ő azonban kijelentette, hogy 
ebben nem vesz részt Pintér azzal b z- 
tatta.hogy »ő jóban van a csendőrök­
kel«, majd elintézi a dolgot. A rablás 
éjszakáján megfttak együtt egy féllíter 
rumot és ekkor határozta el részeg fej« 
jel, hogy 6 is velük megy. A rablást 
ugyanug yadja elő, mint vádlott-társai. 
A lámpát ő ütötte le és ő ütötte ol­
dalba Mijatov MHcrádot. A vádlottak 
nem tudták, hogy rőgtönitélő bíróság 
elé kerülnek és hogy az Ilyen cselek­
ményekért halál jár.

A bróság ezután megkezdte a ta­
núkihallgatásokat. Nozdrovívkf Eszter 
azt vallotta: , mindössze égy hónapig 
álfott Mijatov dr. szolgálatában. Ta­
gadja, hogy Möatov Antallal megegye­
zett volna gazdája kifosztására. Igaz, 
hogy Mijatov Ácó és atfyja tettek lyen 
ajánlatokat, de ő nem egyezett bélé 
Az egósz rablás percek alatt folyt le. 
Amikor betörték az ajtót,' ő nagyon 
megijedt. Pénzt követeltek, dr. Mijatov 
utasítására ő odaadta a pénzt.

lapzártakor a tárgyalás még folyik.

Kinevezték az uj bajai 
főispánt

Endreq Béla Hódmezővásár­
hely főispánja került a hajai 

főispánt méltóságba 
Budapestről jelentik: A Magyar Távi­

rati Iroda jelenti, hogy a Kormányzó 
Ur a belügyminiszter előterjesztésére 
Endrey Bélát, Hódmezővásárhely thj. 
város fő.spániát ebben az állásban való 
meghagyás mellett Baja thj. város fő­
ispánjává nevezte ki "

./ja
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HÍREK
_ Hősök napja ’

■ Fegyvert s vitézt éneklek — igy kex- 
dődil; á legszebb magyar hősi éposz. A 
hősük vasárnapján idézzük; fegyvert s 
vitézt ének lünk, minden idők magyar vl- 

; tezenek emlékét. Sóim nem hunyó fák- 
lyq ez ug emlékezés, a.kegyelet és a hd- 
to orv/c mécsese a szivekben.

Fegyverre s .vitézre, hősi ' széliemre 
volt szüksége a magyarságnak, mikor el- 
oglulta helyét a Kárpát-medencében s 

az t vezredes jelszó azóta is változatlan. 
Hosszá léiharcunkbán ha elfáradtunk 
Megtorpantunk és a fflstó elhalványult 
— nemzedékek fizettek rá sorsukkal. 
Mély. tanulságok élnek erről és bizonyí­
tanak, meggyőző erővel a történelem 
lapjain.

Nyitott kapukat dönget, aki érvelést 
keres mindennek igazoláséira. A magyar 
lét önmagában hordja a kinyújtott férfi­
kart; kardot szorongat a kéz s .a mÖ 
götte álló férfi kutató tekintettel mered 
a világfájuk felé. Igy kell ábrázolni 
múlt magyarját, így is ábrázolja Európa. 
A ml höskultusztink nem ködbevesző 
mlthosz. hanem élő valóság itt a Duna- 
Ttsza táján éppenugy. mint a Kárpátok 
csúcsain. Katonanemzet voltunk mindig,

' értéllé} szerepünkhöz hiven, s ezt nem 
gőgösségből hangoztatjuk: azzá lettünk, 
mert a történelem ilyen szerepet méri 
ránk.

De beszéljünk azokról, akiket ének- 
lénk- A hősökről. Nemcsak a múlt hő­
seiről. A ma vitézeiről. Ennek az évszá­
zadnak véráldozó magyarjairól. Akik 
létükkel, testükkel, szellemükkel időben

* is közei voltak vagy vannak hozzánk. A 
Martiichert szorongató vitézekről, akiket 
szép jelzővel honvédőnek, honvédnek ke- 
reszidt, szerencsés szóval a kései nyelv 
újítás. A szó maga: magasztos, mert.át- 
simitja, fitértékeli a- hős fogalmát arra.

- cc síkra, ami a legszentebb.- a haza, a 
> • Jton megvédésére.

* Ha kimondom a, szót. egyszerre fel- 
" zugnak a messzi erdők, $zél zug végig

r. (t dusatUennő. rónákon, a bővizű Duna- 
tájon és a kanyargó Tisza nádasaiban 

’ meg a töltésoldalon — veszélybe került 
minden és ennek a veszélynek csak egyet 

•r • kiálthatunk oda, ezt a veszélyt csak fl 
•" »fegyverre magyar« kiáltás némithatja 
*'• ti mint szorongó félést a szivekben.
- Fegyverre magyar s ez annyit, jelent 

ma: honvédet, minél több honvédet!
*' Bennük bízunk.-Akik tegnap még a 
,r föld, a gyalupud és az ércpulpitus mun.- 

katempójában áldoztak s akik ma már 
menetelnek végeláthatatlan szürke so­
rokban, kígyóznak valamerre, a Kárpá­
tok felé, mint apáik, a tegnap hősei húsz 
év elölt, éppen húsz esztendő előtt.

Az áldozatból ez a nemzedék sem von- 
" hatja ki magát. A magyar sors ugylát- 

},:■ szik örök eUcgyzettség a nehéz, sokszor
- - - Jájdalaumak-Dá akik..itthefn-

maradnák — s a légi terror óráiban ép­
penugy .vállalják ezt az áldozatos fái- 
(Iáimat — tegyenek most fogadalmat eb­
ben a szent időben, a hősök napján; ne 
legyének méltatlanok a hősi magyar 
szellemhez soha! Ne feledkezzenek meg 
azokról, akik az örök magyar sorsren- 
ítélés folytán. hősökké magasztosultak. 
Rójják le a hálájukat necsak görögtüzes

* szavakkal, hanem súlyos, értékes teitek- 
■ kel és cselekedetekkel.

v Legyen a magyar hős-kultusz — azon­
felül hogy szivekben őrzött örök bilsz- 

, keseg' alázatos és áldozatos munka, 
segítés hazánkért és katonáinkért. Ilon­
unkért és azokért,- akik megvédik. Hon­
védőinkért.

— ENGESZTELŐ HÉT A SZABADKAI! — Halálozás. Szabadkán néhány hétig•!SZENT TERÉZ TEMPLQMBAN. — Dr, 
Gologi Lafos Jézus társaság atya a ma­
gyar engcsztclés mozgalom országos ve­
zetője május 21-től 28-lg szentbeszéd 
sorozatot mond a szent Teréz itempom- 
ban a bét órai májusi litániák keretében. 
Kívánatos, hogy a hívek most a súlyos 
megpróbáltatások Idején mlnnél többen 
vegyenek részt az engesztelő hét njta- 
iosságaln és szentbeszédeln, s Imahadjá­
rattal esedezzenek az Isten könyöriileté- 
ért

Házasság. Huszágh Piri gyógyszerész- 
nő, Újvidék-Magyarkanicsa és dr. Bu­
zogány Máívás klr. törv, bjrfő. földbir­
tokos, Újvidék—Óbecse, folyó hó 20-án 
házasságot kötöttek. (Minden külön ér­
tesítés helyett).

— ,A délvidéki írók miivel a könyv- 
napokon. A vidéki künyvnápok június 
5-én, 6-án és 7-én lesznek A délvidéki 
irók Szabadkán Tikviczki Márk könyv­
tárában állítják ki müveiket^.s ez lesz 
első együttes szereplésük a délvidéki 
könyvnapokon.

t. há 2 l-én vasárnap d. u 5 órakor 
tartják esküvőtöket a Szent Teréz 

plébánia templomban.

Szabadka, 1944. évi májú» hó 2 l-én.

— A Katolikus Dolgozó Nők és Leá­
nyok május 21-én, vasárnap délelőtt fél 
9 ófakor gyülekeznek ez otthon helyisé­
gében és zászlók alatt részt vesznek a 
hősök ünnepségén. Délután 3 órakor 
próba, ntánna énekóra, majd 5-kor D. N. 
hek összejövetel. Minden DLN tagot kér 
rünk az egyenruhában való pontos meg­
jelenésre

— Honvéd-üdvözlet. GombkÖZő Ferenc 
V. 360 tábori postászámról küld üd­

vözletét özvegy Gál fi Mihálynénak. Köz­
li. hogy jól érzi magát, egészséges, sok 
levelet és újságot vár. Kézcsókját és 
üdvözletét küldi messzi oroszföldről.

j
—- Jogerős lelt a hatóságnak ellensze- 

RülŐ gazdálkodó büntetése. Zentárói je­
lentik: Für Mátyás zen tál gazdálkodó 

bíróság három hónapi fogházbüntetés­
re Ítélje, mert az őt igazoltató rendőrt 
megtámadta. Az ügy felebbezés folytán 
a szegedi királyi 'ítélő-tábla elé került, 
amely jogerőre emelte a büntetést.

— Fölhívás a szabadkai Turul Bajtársi 
egyesület tagjaihoz! A szabadkai Turul 
Bajtársi egyesület vezetősége felhívja 
tagjait, hogy vasárnap fél 9 órakor tu­
rul-süveggel jelenjenek meg a levente 
otthon udvarán A Bajtársi egyesület 
tagjai testületilég vesznek részt a hő­
sök ünnepségén.

— Adomány a • bombák árosul laknak.
Prokcsch József Palics 20 pengőt ado- 
mányozptt.a légitámadások áldozatainak 
megsegitésére.

— Egy csantavérl levente-oktató a ke­
leti -frontról köszönti leventéit. Turnov- 
szki Rezső csantavéri levente oktató a 
csantavérl'levente főoktatóhoz tábori la­
tot irt, amelyben a többi között ezeket 
mondja: Idestova féléve annak, hogy el 
kellett jönnöm leventéim közül. Szíve­
sen tettem, mert ezzel is a hazámat szol 
gfilom. A nehéz napokban mindig-rájuk 
gondoltam. Itt látja az ember, miért keil 
a fiukat Jó előre mindenre előkészíteni. 
A most érkező friss katonák olyan harci 
kedvet és tettrekészséget mutatnak, hogy 
az bámulatos. Adjon Isten minden igaz 
magyárnak szebb jövőt! — igy végződik 
a csantavérl levente oktatónak a frontról 
küldött üzenete.

tartó betegség után meghalt Markovits 
Jóska 58 (íves cimbalmos.. Az. ejhunyt 
kedvelt tagja volt a v szabadkai zené 
széknek, nagypn sokan ismerték és sze 
rették Szabadkán. Temetése szombaton 
délután 3 órakor lesz a Mária Valéria 
kórliázból. A szabadkai zenészek kegye 
lettel őrzik meg elhunyt társuk emlékét,

Ügyvédi hír. Dr. Piukovics István ligv 
védi', irodáját I. kér. Gőiáng utca (Me 
gyeri- utca) Ur-sz. alá helyezte át.

— A szabadkai Bajtársi szolgálat föl­
hívása. A szabadkai bajtársi szolgálat
kéri a hadhavomiltak hozzátartozóit, 
akik még nem vették át tüzelőfa igazol 
ványukát, hogy hétfőn dóiig jelentkez­
zenek érte a bajtársi szolgálat irodájá­
ban, mert különben az igazolványok i 
vényüket vesztik.

Házasság. Szűcs Magda Szeged és 
ifj. Magy Béla Pa csér' házasságot kö­
töttek (Minden külön értesítés helyett).

— Regös-est Ba lmokon. Gömörl Antal 
az előnyösen ismert színművész áldozó 
csütörtökön Marton István vendéglőjében 
nagysikerű műsoros regős-estet rende-' 
zett. A programon szavalatok, monoló­
gok és énekszámok szerepeltek. A vér 
béli magyar előadást a hallgatóság nagy 
-tetszéssel fogadta.

UJ gyógyszerész. Ruby Ernő. dr. Ruby 
Gyula itteni ügyvéd fia a -szegedi m. 
m. klr. Horthy Miklós Tudományegye- 
orvosi karán gyógyszerészi oklevelet 
nyert.

FELHÍVÁS! A szabadkai gazdák, mint az 
elmúlt években az idén is megalakították 
saját kebelükben a Kölcsönös Jégkár 

Biztosító Alkalmi Egyesületet. Miután ez 
az üdvös intézmény, amely nem képvi­
sel magánérdekeket, hanem csakis az 
abban résztvevő tagokét amennyiben ha 
iégkár érné őket egy csekély díj­
fizetés ellenében kártérítésben részesül­
nek, ha azonban jégkáruk nem lenne a 
befizetett biztosítási dijat a kezeléssel 
Leimerülő csekély költség levonásával 
visszakapják. Az Intéző Bizottság fel­
kéri tehát mindén gazdatársát, hogy eb­
ben az üdvös intézményben saját jólfel­
fogott érdekében vegyen részt és jégkár 
elleni biztosítását a Szabadkai Takarék- 
pénztár Részvénytársaságnál mielőbb 
adja fel.

— ÜGYELETES GYÓGYSZERTÁRAK. 
Május 20-lkától május 26-lkálg Szabad­
kán a Szent József gyógyszertár (Deák. 
utca 8. teL 809) és a Szent Antal gyógy, 
szertár (Bíró Antal-tdr 3. tel. 344) tan 
ügyeletes szolgálatot.

*
— Péterrévén adakozási kulés szerint 

gyűjtenek a bombakárosultak javára. —
Pútcrrévéről jelentik: A társadalmi egye 
stíletek az elöljárósággal együtt most 
szervezték meg a bombakárosultak ré­
szére való gyűjtést. Külön adakozási 
kulcsot dolgoztak ki, amely arányosan 
vagyona és jövedelme szerint állapítja 
nteg azt az összeget, melyet mindenki 
ad a ■szerencsétlenül járt magyar tesfvá- 
teknejt, Zddig-850CL pengőt juttattak el 
a gytijtöközpontba, a gyűjtés tovább fo­
lyik.

Mindenki adton a bombakárosul- 
táknak: Filléreket a nincste'en, pen- 
Köket a szegény, százakat a tehe­
tős. ezreket a gazdag!

PÉTERRÉVf l HIRFK. — Vasárnan 
Péterrévén is ünnepséget rendeznek a 
hősök napja alkalmiból. A leventék va­
lamint a többi alakulatok a társadalmi 
egyesületekkel együtt a szentmise után 

szokott rendben kivonulnak a hősök 
emlékművéhez, ahol a mai komoly idők­
ben megfelelően imával, énekkel, beszéd­
del és szavalattal áldoznak a hősi szel­
lemnek. A leventék koszorút helyeznek 
e! az emlékműre, maid kivonulnak a te­
metőbe, ahol megkoszorúzzák a két ki-

NiSvényharmat

sósborszesz

Ára üvegenként 
Pengő 7.0ft

minden patikában 
újra kapható!

özv. Markovics József né úgy 
a maga mint rokonsága nevé­
ben jelenti,yhogy szeretett fér­
je

Markovics József
, cimbalmos
58 éves korában, boldog há­
zasságának 26. évében hosz- 
szas betegség után f; évi má­
jus 19-én elhunyt.

Temetése f. hó 20-án, szom­
baton délután -3 órakor lesz a 
Mária Valéria közkórházból, 
ahonnan a Bajai úti temetőbe 
kísérjük ki.

— A SzocláVs Misszió Társulat zász- 
lőszenteléso és tagfelvételi ünnepsége. —
A Szociális Misszió Társulat szabadkai 
szervezete május 20-án szombaton dél­
után 6 óraL kezdette] a Katolikus' Kul- 
turházában (Wessel,ényi-ut 9) zászlószen­
telés és tagfelvétel lesz. Az ünnepi szer­
tartást dr. Ijjas József érseki biztos 
végzi. — A szép zászlót a meg­
szűnt Keresztes Ifjak Egyesületének ve­
zetője Szegi István ajánlotta fel a Szo­
ciális Misszió Társulatnak. Bory Bélá- 
né az akkori zászlóanya átalakította a 
zászlót, azon kívül a társulat felkérésére 
készséggel vállalta újból a zészlóanyái 
tisztséget. A zászőszentelésl ünnepség 
után következik az ünnepélyes tagfelvé­
tel, ami a szabályok értelmében azt je­
lenti, hogv azok, ak*l< legalább egy évig 
hűséges és buzgó munkatársak voltak? 
megkapják a missziós jelvényt. Vasár­
nap május 21-én reggel nyolc órakor 
ugyancsak a katolikus kulturház kápol­
nájában szentmise lesz közös szentáido- 
zással, maid 10 órakor a Szociális Mísz- 
szió Társulat közgyűlést tart,' amelyen 
beszámolnak a múlt, év elvégzett mun­
kájáról, valamint az erkölcsi és anyagi 
segítségnyújtásról. A vezetőség felhív­
ja a tagokat és a társulat munkája iránt 
érdeklődőket, hogy a zászlpszcntelósen 
és a közgyűlésen minél, nagyobb szájú­
ban jelenjenek meg.

tüntetett husi halált halt rendőr sírját, 
akiket szolgálatuk teljesítése közben ér­
tek a gyilkos golyók. — A levente kör­
zetparancsnok értesíti a lakosságot, hogv 

Icventefoglalkozások nem szünetelnek. 
Akik levente fiukat, vagy hozzátartozói­
kat nem küldik foglalkoztatásra, azok el­
len szigorú eljárás indul. — A péterrévei 
állami népiskola, a tuberkulózis elleni or­
szágos szövetség propaganda- osztályától 
levelezőlapokat kapott árusításra. A le­
velezőlapok eladásából 836.500 pengő, 
gyűlt be és Pétcrréve társadalma ezzel 
az összeggel járult hozzá a magyar 
népbetegség elleni küzdelem támogatá­
sához.

— Nagylány! gazdálkodók figyelmébe!
Virág Mihály hatóságilag kijelölt tej-, 
gyűjtő közli a nagyfényi gazdálkodók­
kal, hogy hetenként " háromszor, hétfőn, 
szerdán és pénteken folytat tejgyüjtést 
a közellátás részére. A tejgyüjtést hé‘- 
gőn, május 22-én kezdi. András völgyére 
nyolc órakor érkezik a kocsi az autó­
buszmegállóhoz, a nagyfényi ,autóbusz-, 
megállóhoz pedig kilenc órakor.

Mindenki annyit adjon-a bomba- 
károsultaknak, hogy a felajánlott 
összeg hiányát maga Is megérezze!
ségednek!

■ UJverbászl sporthírek. A gyári csa­
pat vasárnap ismét saját pályáján ját­
szik NB mérkőzést, mely alkalommal a 
Zentai AK lesz az ellenfele. A gyáriak­
nak scAozatos vidéki és itthoni veresé­
gük után ezúttal sem lehet semmi re­
ményük a győzelemre, pedig ha ezt a 
mérkőzést is elvesztik úgy könyörtele­
nül számíthatnak az NB 11-ből való ki­
esésükkel. A csapat a tavasszal leját­
szott összes mérkőzéseken -csupán egy 
győzelrfiet aratott, mig a Wekerlctelep- 
től kapott 2 pontot- a zöldasztalnál sze­
rezte. Igaz, hogy a csapat ’hátralevő öt 
mérkőzéséből báromat saját otthonában 
iáfsza, de alig hihető, hogy éppen eze­
ken a mérkőzéseken meg tudná szerezni 

szükséges pontokat, hogy az előtte 
álló három-négy csapatot meg tudná 
előzni. Minden esetre verbászi sportkö­
rökben nagy érdeklődéssel tekintenek a 
mérkőzés eredményének kialakulása elé, 
mert tisztában vannak azzal, hogy újabb 
vereség mit jelent Ujverbász labdarugó 
sportjának. A csapatösszeállítás körül is 
teljes bizonytalanság uralkodik még. A 
tartalék csapat vasárnap egyébként Kis­
hegyesen játsza le Utolsó mérkőzését az 

• újvidéki II. o. bajnokságért folyó küz- 
I dclniek során.
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— Tizenötezer pengőt gyűjtöttek ed­
dig Verbászen 4 bombakárostiltaknak.
Cíverbászon eddig közel 15 ezer pengőt 
gyűjtötte* a bambakárosultak javára 
mely összegből a Bácskai Cukorgyár 
tisztviselői és alkalmazottat 5382 pengőt 
adományozlak. A gyűjtés' még folyamat 
ban van és így a végösszeg" mindenesetre 
még emelkedni fog. A cukorgyári adako 
zók névsora a következő: 1000—1000 pen 
göt adományozott Szentpétery Qyörgy 
és Hauslohner Béla, 200 pengőt Solynio 
sí Aladár, 100 pengőt Feöcze Sándor 
König Ferenc, Kiss Tibori Sete-sík Jénos 
Gsákvári Zoltán, Hauser Tivadar, dr 
Weimami Károly és Halmai Nándor, 
80—50 pengőt Kiss Illés. Juhász Lajos 
Szentannay Sándor, Andel Károly, Fogéi 
Jolán, Géhl György, Hilkene Jakab. Kiss 
Gyula, Pentz Ferenc, Seidl Róbert, dr, 
Urbán Filföp. 30—30 pengőt Ivanovks 
János, Decit Klára és Tóth Klára. 20 pen 
gős adományok Urbán Miklós. Schmidt 
Jakab, Tolmácsy István. Pohltnann Kata 
lin, Kovalszki Hedvig. Kocsis Gyula, Ke­
mény Akosné, Tyoszity Zsárkó, Sese 
golyev Vladimir, Ivanovies Jánosné, Mé 
ncsi Imre, Varga Ferenc. Gschweug Szi­
lárd, Székelyhídi Mária. dr. Setdl Tibor 
Boros Margit, Csehi Antal, Ignác József, 
Leszkovácz György, Skoda Rudolfné, Se 
bök Ferenc, Pálfy Andor, Kiss Károly 11, 
Boros István, Riegel Jakab. Varga'1 Juli­
anna, Mészáros Lajos. Boros Pál és 
Járási Ferenc. Tiz pengőt adtak Gyur- 
kov Anna, Kószö József. Várhegyi Mi­
hály', Stefán Ferenc, Szuhomelli Ilona 
Bács Margit, Tornajek Sándor. Ugnyi- 
venko Ludmilla, Rényi Mafgit, Rohanek 
Irma, Krsztity Marinké, Gyurkov Gábor 
Simonyik András II.,- Járási Lajos, Talló 
György, Skoda Rudolf, Gömöri István, 
Bordás András. Mondovits József, Szék 
szárdi Miklós, Tóth-Bojnik András, Pusz 
ti Ferenc, Kurucz Ferenc, Kollár Sándor
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Maesár Istvánná, Stráz-sai Erzsébet, Si­
monyik András I.. Schmoll János, Dudás 
iMátyás és Breitweiser Dániel. Nyolc 
pengőt adott Oláh János. Hat pengőt 
Csőké István, öt pengős adományok: Mé 
der Károly, Becskei Ferenc. Plancsák 
Péter, Pahisek István, Schwartz Ftilöp l 
Kurucz András, Bieber Károly, Oláh Jó­
zsef, Varga Ferenc. SztojánoVity Vászö 
Pecze János, Kondrács Jenő. Magó Jó­
zsef, Riegel Frigyes, Gadnvai Gábor, Cu- 
city Milos, Geist Péter, Weimami Gusz­
táv, Kemence! Lajos. Tótíi István I., Ruz 
marni István, Kratz Henrik, Knott Balázs 
Lerch Ferenc, Graf Károly, v. Nagy Ist­
ván, Boksa Károly', Molnár István, Kis- 
kovács Mihály, Mihályka Lajos, Gayer 
Keresztély, Gulyás István, Zsigrai Péter, 
Sipos Mihály, Molnár Péter. Simonyik 
Pál, Gayer Ádám, Brasnyó Lajos, Szi­
ták Ferenc, Müller István. Pécsi Ferenő 
Körösi Károly, Puszii József. Budai Pé­
ter, Trellák Etel. Bonelli György, Zieg­
ler János IL, Policsek Ferenc, Csőke 
József, Dubinyi Márton. Szokotni Ferenc 
Papp Géza, Molnár Lajos, Plancsák Dá 
óiéi.

— EHeketézte a lopott hízókat. Nagy 
Vilmos 32 éves csantavéri lakos a feb­
ruári csantavéri vásár napján kiment 
Kis-Dadara Mihály 35 éves zentai ha 
tárbeli lak-os tanyájára. A tanya gazdá­
ja családjával a vásárban volt. Nagy 
Vilmos két 130 kilós sertést lopott el a 
tanyáról és behajtotta azokat egy isme­
rtlsének a házához. A két hízót még az­
nap 1500 pengőért eladta Korcsolyás Jó­
zsef és Oravecz József csantavéri lako­
soknak. Korcsolyás és Oravecz még 
drágábban akart túladni a hízókon, de a 
csendörség közben tudomást szerzett az 
esetről és lefoglalta a sertéseket. Nagy 
Vilmos ellen lopás és árdrágítás miatt 
Indítottak eljárást. A szabadkai uzsora- 
biróság Topolyán működő egyesbirája- 
Xorcsolyást és Oraveczet jogerősen fél­
évi börtönre Ítélte. Nagy Vilmos ügyét 
•e ügyészség elkülönítette, mivel az el- 
■őreffdil vádlott nem jelent meg a tár-

UZHARCOS
HÍREK

BAJTÁRSI PARANCS.
21-én, most vasárnap, hódol nemzetünk 

a halott Hősöknek. Városunk rendezte 
ünnepségen vesz részt főcsoportunk, so­
rakozva reggel 8 órakor a Levente Ott­
honnál. Szent mise hallgatás után a 
kegyúri templomban a hősi huszáremlék­
hez vonulunk az ünnepségre, megülni a 
»Hősök napját«.

Megjelenés: Formaruhán és polgári 
ünneplőn láthatóan viselt kitüntetésekkel.

Bajtársi Halott, hős Bajiársaidnak ál­
dozatos lélekkel hódolni, — ott lenni, 
kötelességed! A bajtársi parancsot ad 
tovább!

ELNÖKSÉG

— Verbászi adományok a bombakáro 
sultaknak. Verbászon — mint tegnap 
niegirtuk, több mint 15.000 pengőt gyűj­
töttek a bombakárosultaknak. Most 
folytatjuk az adakozók névsorának köz­
lését. 20-20 pengőt adtak Kiss Károly I, 
Tölgyesi Kálmán. Litvai Lajos, Szőke 
Sándor, Oswald Sándor, Sütő Sándor, 
Tölcsér Gergely, Bus Erzsébet, Cifra 
Péter, Sápi József, Schwatz János IL, 
Buzik Mihály, Sóós Jenő, Hevér Ele­
mér, Kovács József, Sterlemann Károly, 
Bogdán Károly, Néniért György, Ke- 
menczei József, Pelöcz János, Janko- 
vics István, Kaőiiyai János, WeikerPri- 
gyes, Vreckó Lajos, Miszik Ignác, Szi 
lágy! István, Strázsai István, Bárity 
Ferenc és Hajnal János, Négy pengőt 
adtak: Móritz Benedek. Cvéitv Borbála, 
Fáy József, Iniszeridze- Sándor, Novak 
Miklós. Hoffmann Jakab, Gombár János, 
Bak óta Borbála, Bieber Józsefné, Juhász 
István, Bieber József és Gyulai Vincze. 
Három pengős adományok: Gébéi Osz­
kár, Herceg János, Bíró József, Gádor
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— Csávoeey Elemér Jézus-Társasa»
atya előadása. Mmt megírtuk, 31-én va­
sárnap délután öt órakor a kongregáci­
ói- otthonban Csávossy Elemér Jézus­
társasági atya is résztvett a Szent Er- 
zsébet-Kongregáció ájtatosságán és elő­
adást tart. A híres hitszónok előadása 
iránt igen nagy városszerte az érdeklő­
dés. A Szent Erzsébet-Kongregáció ve­
zetősége szívesen látja mindazokat, afkik 
a nagytudásu jezsuita atya előadása 
iránt érdeklődnek.

Házasság. Adonyi Antal MÁV tiszt és 
Antal Aranka I. hó 21-én, vasárnap dél­
után 6 órakor tartják esküvőjüket a 
Szent Ferencrendiek templomában. (Min­
den külön értesítés helyett).

Uj doktor. Báthory Lászót Báthory 
Jenő MÁV ieliigy-elő fiát a M. kir. pé­
csi Erzsébet Tudományegyetemen a 
jog- és államtudományok doktorává 
avatták.

a kát,

András, Varkonyi Mihály, Kiss Rudolf, 
Erdélyi kívánóé, Viszlavszki Katalin, 
Bkim Frigyes, Magyar János, Túrái 
Ferenc, Kocsis Demeter, Hallgató János, 
Kalacsi Péter, Valter István, Kokat Szil­
veszter, Lotz Lajos, Schneider János, 
P-uszti Ferenc. Sterlemann Frigyes M., 
Vreckó András, Kettő pengős adomá­
nyok: Dudás György, Rózsi Pál, Neu 
Jakab, Szabó Ferenc, Nesztorov Fedor, 
Hatala Máté, Mrnyák István, Halmai 
■Ferenc, Kovács György, Páni Henrik,. 
Bálint Járnom Jakoöer Lajos, Bananyi 
Ferenc, Szubóvitz Zsivikó, Brasnyó Ist­
ván, Borkovdts Keresztély, Krumesz Ja­
kab, Csordás Ferenc, Müller András. 
Metzger Károly, Kurjakov Lázár, Bru 
nett Zoltán, MüMer János, Nagy István, 
Keresztes István, Závodszki István, 
Schröder Sándor, Stengel Yilroos, Lő­
rinc Józsefné, Kitsch Frigyes, Szabó La­
jos, Vreckó Margit, Bogdán Mihály, Ba­
lázs Ferenc, Plalicskó György, Papa- 
esek János. Bumbuluc Miklós, Oláh Ist­
ván I. Novák János, Fábri István, Lé­
náit Béla, Dudás Antal, Hevesi Ferenc,1 
Fábó Péter, Horváth- Gyöngy, Bakota 
Péter, Dudás István, Boraás András, 
Aranyosi Ferenc, Pisti Gábor, Patusek 
Erzsébet, Szmoletisziki József, Nagy Fe­
renc, Konc Lajos, Kókaii Antal, Vass 
Tamás, Turza Mihály, Ziegler Henrik, 
Bóhr Jakab, Drágin Radoszláv, Boros 
Pál Hl. Kadoyai Mihály, Hirsch Laios, 
Fekete Kálmán. Egy pengős adományok: 
Magyar Gusztáv, Schwartz Fülöp H„ 
Bumbulus István. Schmidt Frigyes, Gé­
béi Antal, Éter Erzsébet, Novák Erzsé 
-bet, Papacsek Julianna, Csemtk Antal, 
Halasi János, Vajda László. Hajdú Bol­
dizsár, Bajac Rránkó, Bálint László, 
Nemes Kovács Illés, Sütő Sándor, Jó­
zsef István, Schmidt Keresztély, Szőcs 
Dávid, Csíki Sándor, ^C.sobanszki Szláv- 
ká Viszlavs-zki .littfrámna.

— A német Itjuság védelme 
ruhán. A német Ifjusággondozó Birodal­
mi Munkaközösség, amely felöleli az 
összes háborús ifjúságvédelmi szerve­
ket, Berlinben megtartotta ötödik nagy­
gyűlését. A Birodalmi Munkaközösség 
vezetője ismertette az eddig életbelép­
tetett védelmi intézkedéseket. A párt és 
az állam a háborúban a legmesszebbme­
nő támogatást nyújtja ezen a téren a 
szülőknek: közös ifjúsági ebédeket szer­
vez, szabadidő-otthonokat tart fönnr az 
üzemekben támogatja az ifjúság taka­
rékossági mozgalmait, irányelveket ad 
az ifjüság munkahelyeken való védel- 
nére, gondoskodik a terrortámadások 
alatt az ifjúság biztonságáról, szabá­
lyozza és minden eszközzel elősegíti az 
ifjúsági egészségügyet. Dr. Thierack, bi­
rodalmi gazságügyminiszler rámutatott 
arra, hogy a nevelőerők minden hábo­
rúban meggyengülnek, mert az apák, 
tanítók., ifjúsági vezetők az arcvonalon, 
az anyák pedig a hátországban teljesí­
tenek szolgálatot, s Így természetes, 
hogy az ifjúságot fokozott veszély fe­
nyegeti. A szervezett ifjúságvédelemnek 
azonban sikerült, ezeket a veszélyeket a 
jelenlegi háborúban a minimumra csök­
kentenie. Az ötödik háborús évben az 
ifjúsági bűnesetek száma a német ifjú­
ságvédelmi intézkedések következtében 
messze alatta marad az első világhábo- 
tus méreteknek. (MNK).

»Tanítvány
felvétetik

Ui gyógyszerész. Kováts Ottó, Kováts 
Jenő nyugalmazott állami tanító fia a 
m. kir. Hirthy Miklós Tudományegye­
tem orvosi karán gyógy szerész okleve­
let nyert.
— ZOMBORI HÍREK. A zombori gim­

náziumban megkezdődtek az érettségi 
vizsgák. Az Írásbelinél két tanulót visz- 
rszavetettek; — A zombori törvényszék 
tiltott határátlépés miatt Pechloch János 
őrszállási lakost 200, Nuszpl Mátyás 
ugyancsak őrszállási lakost 500 pengő 
pénzbüntetésre ítélte.

— Felemelték egy zentai árdrágító
büntetését Fábián Imre zentai lakos 
még a múlt év ószén 16 métermázsa 
csővestengerit vásárolt Kiss Ferenc adai 
lakostól métermázsánként 55 pengőért és 
további 8 és fél mázsa tengerit Hor­
váth Lajostól ugyancsak 55 pengős áron. 
A tengerit aztán továbbadta 60 pengő­
ért egy ismeretlen szabadkai lakosnak. 
Amikor a tengerit Szabadkára akarták 
szállítani, a csendőrség tudomást szer­
zett az esetről és árdrágítás miatt fel­
jelentést tett az eladók, illetve a vevő 
ellen, Fábiánt egyhónapi fogházbünte­
tésre és 1000 pengő pénzbüntetésre, 
Kiss Ferencet Horváth Lajost 100—-100 
pengő pénzbüntetésre ítélte a zentai 
uzsorabiróság Fálb^án Imre megfeleb- 

bezte az Ítéletet és a szegedi Ítélőtábla 
most négyhónapi fogházra változtatta 
büntetését, a pénzbüntetés kiszabásától 
azonban eltekintett v

Kijelölték a zentai mentőállomás«», 
légitámadás esetére. Légitámadás 

esetén előfordulhat, hogy egyesek töb- 
bé-kevésbbé súlyos sérüléseket szen­
vednek. Ennélfogva a házparancsnokok­
nak tudniok kell, hova utalják a sebe­
sülteket. Zentán ezidőszerint három inen- 
tőállómást rendeztek be, ezek a inentő- 
álomások a következők: I. számú állo­
más a volt kórházépület (jelenleg Egész­
ségház) Óvoda utca , II. számú állomás 
az Áryay iskola. 111. számú állomás a 
munkástelepi iskola. A légoltalmi pa­
rancsnokság közli még. bogy a közel­
jövőben a légoltalmi felszerelések felül­
vizsgálata, az elsötétítés! rendeletek szi­
gorú» végrehajtásának ellenőrzése és a 
riasztó szolgálat ellenőrzése rövidesen 
megtörtén*. A mulasztókat szigorúan 

megbüntetik.
— Érdekes megfigyelések a szívmű­

ködésről. Mint ismeretes, az emberi 
szíviiiek 30 tokos melegben van a legki­
sebb erőfeszítésre szüksége, hogy élet- 
ion toss ágii szivattyuzóimmkáját eW- 
gézzé. Ha a kiflső hőmérséklet ennél 
alacsonyabb, mégmkább ha magasabb, a 
szívre sokkal nagyobb munka hárul 
Normális nyári hőmérséklet mellett * 
szív percenként kib. 4 liter vért szivaty- 
tyuz át a testen, míg 50 -fokos tropikus 
hőségben 90%-os légköri nfvtw^ség mel­
lett ez a vérmennyiség percemként - 1? 
—18 literre emelkedik. A szív ezirámyt 
tevékenységével a német kutatók Mai- 
na-Frankifurtban tiblön Physiologiai bt- 
tézetiben foglaljanak. A tudományos 
kutatócsoport ü. n. klimakamrában vég­
zi a kísérleteket, amelyben miniden hő­
mérséklet telszésszerint előállítható. A 
kutatók itt tanulmányozzák a kísérleti

Szabadka
Rúdícs utca 1. I. em.

személy szívműködését. 50 fokos kiflsá 
hőmérsékletnél ellenőrzik a test hőmér­
sékletét és az érverést. A kísérteti .sze­
mély csövön keresztül lé'egzl be a mé­
rőórán átvezetett levegőt. A krlélegaeP 
levegőt zsákba vezetik, amelyben 1 
köbtartalom könnyen mérhető s oxppta 
mennyisége is megállapítható. A be A 
kilélegzett levegő oxygéntartahnáiTa! 
különbségéből kiderül, hogy mennyi oxi­
gént használt el a test- Az orvos ebből 
ki tudja számítani, hogyan végizik a bel­
ső szervek a munkájukat s mennyire 
vannak igénybe véve.'"••A Pliysiología' 
Intézet klrmakamrá* kísérletei sora* 
bebizonyosodott, hogy a női szív kőrvy- 
nyebben alkalmazkodik a külső körül­
ményekhez, mivel a női test zsirpár- 
nákkat kitünően van szigetelve. (MNK)

8WB1ESI..IWMST
szolid áron vállal 
Horváth A. József

Szabadka, Mussolini-tér 5.
«Urátok tearpkrom**)
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•— Német népnevelési Intézkedések 
Peeeclaorszigben. Az elfoglalt területe 
bee a bimtolmd németek kulturális góc. 
doeáaát a Német Munkai root népmüve- 
téal szervezete tótja d. C fontos fel­
adatot a Munkafront Franciaországban 
nagyszabású kultuiyrogramm keretéi>cn 
valósította meg, amelybe nemcsak a ka­
tonákat, Jemeni a birodalmi német pol­
gári személyeket Is bekapcsolta. A nép­
művelési szervezet kiadásában megje­
lent »Párté német szemmel« c. útikönyv, 
kttüoő tájékoztatást ad a francia építé­
szeti és egyéb toultu me vezetess é gek r ö I. 
De arra Is nagy súlyt fektetnek, hogy 
a hazai kultuirkincseket is eljuttassák 
minden tdegenbeszakadt némethez. Pá­
rtában egy nagyobb kölcsönkönyvtárbái 
— amelyből rövid Idő alatt 10.000 köny­
vet kölcsönöztek ki — s az üzemek és 
munka táborok számos kisebb könyvtá­
rában megkaphatja "a német dolgozó a 
jelenkori és régi német irodalom min­
den jeles termékét. Áz 1043-ban alapí­
tott párisi német Népművelési Otthont 
nemrég zeneiskolával egészítették -ki. A 
népművelési szervezet azt tekinti leg­
fontosabb feladatának, hogy a hazat né­
pi öntudatot azokban a németekben is 
állandóan ébren tartsa, akiket a köte­
lesség idegen környezetbe állított. — 
(MNK)

Uj gyógyszerész. Vincze Imre a sze­
gedi m. kir. Horthy Miklós tudomány- 
egyetem orvosi karán gyógyszerészi ok­
levelet nyert.

Minél több hely en látlak —= város ban. 
falun — a biztosító clmtábláját, annál 
magasabb színvonalú a lakosság felvi- 
légozottsága a biztosítás szükségessége 
tekintetében. Ma már nélkülözhetetlen a 
biztosítás! Az Első Magyar Általános 
Biztosító Társaság, az ország legrégibb 
biztosítójának helybeli: Hitler tér 2. sz. 
alatti képviselete . készséggel nyúlt fel­
világosítást mindenfajta biztosítási ügy­
ben.

— Régi harcos csontvázéra bukkan­
tak Bicsiödvéron. Bácsföldváron a Fe­
renc csatorna mellett játszó gyermekek 
a parton >egy kimosott koponyát talál­
tak.'Ásóval kiemelték a csontvázat is. 
Borda, kar és lászár csontok kerültek ki 
a földből, egy félig elpusztult karddal 
a csontváz mellett egy 1695-ben vert 
pénzt is találtak. A csontváz a jelek 
szerint egy régi katonáé lehet. A közel­
ben lakók szerint ezen a környéken már 
több szőr találtak csontvázat, de a he 
ljet nem kutatták föl. A hagyomány 
szerbit valamikor temető volt ezen a 
környéken.

Idejekorán kell (eladni * jégbiztosítást.
Fontos, hogy a gazda elemi csapások 
okozta károk ellen biztosítás utján véde­
kezzék, a mostan súlyos idők pedig 
egyenesen megkövetelik minden gondos 
termelőtől,, hogy a biztosítást igénybe 
vegye. Minél előbb jelentse be minden 
gazda termésének jégbiztosítását, mely­
nek dija akkor sem több, ha a biztosí­
tás már kora tavasszal kerül feladásra 
Az Első Magyar Általános Biztosító Tár­
saság Helybeli főügynökségének címe 
Hitler tér 2.

— A Délvidéki Szemle ui számában a 
vezető helyén Kiss Lajos érdekes vo­
násokkal rajzolta meg a tiz évvel ez­
előtt elhunyt Móra „Ferenc arcát és lel- 
kületét. Jellemző apróságokat mond el 
a nagy Íróról és szüleinek életéről. Pct- 
ródzi István a mai Berlint és általában 
a német népet jellemzi. A koreszmék 
tükrében és két könyvnek, Marx Tőke 
és Hitler Ma 20 éves harcom cimll köny­
vének európai hatásáról és harcáról szól. 
Figyelemreméltó Aldobolyi Nagy jVliklós 
alapos ismertetése Isztanbuíról. valamint 
Berkes László tanulmánya a dalmát- 
magyar kulturhatásokról. A Délvidéket 
joggal érdekelheti Muhi János tanulsá­
gos cikke a bácskai csatornahálózatról. 
Ebben különösen a Ferencz-csatorna 
fejlődésének története érdekesj

— Érettségi vizsgák az ujverbászl kö­
zépiskolákban. A m. klr. áll. gimnázium­
ban az érettségi vizsgálatokat dr. Balogh 
Ányos tank. főigazgató elnöklete mellett 
tartották meg. A vizsgára összesen 6 je 
lentkcző volt, akik közül Jelesen érettsé­
gizett Varga László, érett Garamszeghy 
Pál, Sztefánovits Iván, Willems öttmár 
és Herner János, mig egy jelentkezőt 
pótvizsgára utasítottak. — Az alapítvá­
nyi német'gimnáziumban Lotz Jakab tan 
ügyi főfelügyelő elnöklete mellett tar 
tolták a vizsgákat. Az eredmény kielégi 
tő,, amennyiben mind a hat jelentkező si 
kcrrel megfelelt. Jelesen érett Kulin Má 
ria, jól érett: Steinhardt Mária és Béni 
Mária, érett Judt Hermina. Nosszal Egon 
és Urnaer Anna. — Az alapítványi ■ né­
met tanitóképezdében az idén Is kétféle 
képesítő vizsgát tartottak: egyet a taní­
tójelöltek részére 10 jelentkezővel, egyet 
pedig az óvónők részére 25 lelentkcző- 
vel. A vizsgálatokon dr. Petróczy István 
a szegedi főiskola tanára elnökölt és 
azokon mind a 30 jelentkező megfelelt 
Uj tanítók a következek: Bohnert Miklós 
Gelszlinger Konrád, Stoffner Ádám, Bin­
der Mária, Bruszt Paula. Csitnbal Mária, 
Herdt Klára, Jelinek Mária, Koringer Ka 
talin és Wild Hermina.

— jogi diplomát szerzett, hogy had 
bevonult férjét helyettesíthesse. — Dr. 
Stiefelmayer Ádám péterrévei községi 
orvos leányát, — mint tegnap megírtuk 
— a napokban avatták Jogi doktorrá a 
pécsi egyetemein. Az u) jogi doktor dr. 
Horváth Bék óbecsei ügyvéd felesége, 
aki szintén Péterréve község szülöttje. 
A községben nagy örömet keltett a hir, 
mert dr. Stiefelmayer Éva. nW két gyer­
mek anyja és akinek férje már több 
mint egy éve katonai szolgálatot telje­
sít, férje irodáját vezeti majd, ahol ed­
dig is dolgozott. Diséretre méltó, hogy 
ez a magyar asszony a háztartás gond­
jai mellett időt talált tanulmányainak 
folytatására és férje helyett a legjobban i 
helytáll az itthoni fronton. 1

Valódi FINN léménél szigetelt 
duplafalu téli-nyári
HERKULES 
fahíz azonsaira Is 

Tel« ss-ttt Budapest. Wesselényi-« S

— Több mint kHeoomWó elemista
ven Németországban. A német elemi 
Iskolák nemrég megjelent statisztikája 
szerint 1943-ban a Német Birodalom te­
rületén 61.719 nyilvános elemi Iskola 
működött,- 215.771 oAztáHyal. 9,034.000 
volt az iskolásgyermekek és 217.901 az 
önálló tanítók száma. Másfélmillió 
elemistát vettek fel az első osztályba s 
ebből 800.150 volt a fiú. 1,011.000-en vé­
gezték él ebben az évben az elemi is­
kolát s 267-01R-ah léptek magasabb is­
kolákba. (MNK).

—- »Paprlkaszáporltásért« elítélteti #*y 
csantavórl Piaci kólát Kubicskó József- 
né csantavérl piaci árust az ügyészség 
csalás vétségének kísérletével vádolta 
Kuhleská Lajosné hat kiló paprikát vásá­
rolt kllónkint 10 pengős áron. Az isme­
retlen eladó elmondotta neki. hogyan 
kell a paprika súlyát gyarapítani. A ta­
nács szerint a földre vizet kell tölteni 
és amikor a föld beszivta a vizet, ráön­
teni a paprikát és azt ott a földhöz dör­
zsölni. Kubicskóné, amikor hazaérkezett 
e recept szerint lárt el és a vizes földre 
öntötte a hat kiló paprikát, ami negyed­
órái dörzsölés után 8.40 kilóra kilóra 
gyarapodott. A paprikát ezután 20 dekái 
csomagokba helyezte és Nagylényre 
ment, hogy ott eladja Három pengőt 
kért egy csomag paprikáért, három he­
lyen, de sehol sem vettek tőle. a tanyai 
népnek tavaly júliusban már nem volt 
szüksége paprikára. A bíróság árdrágí­
tásért már korábban elitélte Kubicskónét 
most a Járásbíróság vonta felelősségre 
csalás miatt és dr. Lövik Kálmán btinte- 
tőbiró jogerősen 12 napi fogházra átvál- 
totzatható 60 pengő pénzbüntetésre Ítélt«

Ä csendes kis városkában dombon állt 
a templom és a templom lépcsőzetén nap 
mint nap három koldus sütkérezett a na­
pon, vagy ázott szitáló esőben, avagy 
méltatlankodott nagy téli hidegekben. 
Három koldus: az öreg Koldus, a Sánta 
Koldus és a. Vak koldus. Látszólag jó 
barátságban éltek, ténylegesen azonban 
sokat civakodtak, a hely miatt és a pénz 
miatt. Mert koldus életükben az a hely, 
ahol ültek, ahonnan reszketve nyúlt ke­
zük az alamizsna krajcárokért, nagyon 
fontos szerepet játszott. Különösen a fő­
bejáratért folyt a harc. Egyszer, hogy 
vége legyen a sok civakodásnak, a sán­
ta koldus, aki a legfiatalabb volt köz­
tük, azt ajánlotta, hogy osszák fel a ke­
resetet.

Már aznap felosztották a keresetet.
Azonban rövid ideig dolgozhattak csak 

konzorclonális alapon, mert a Vak Kol­
dus egy reggel panaszra nyitotta fel a 
száját. Ég felé tárta világtalan két sze­
mét, a zonmáncfehér porcellán golyókat, 
.melyekbőLzég „kialudt. a...aevetés,.,ju.tiizT, 
régen csillogott könnyes őrömtől, jajon- 
gott a Krisztus-kereszt alatt:

— Ti engem megcsaltok! Ti becsap­
játok a vakot, aki nem látia a garast! 
Ezüstpénzt nem kapok tőletek scha. Réz­
pénzben is keveset kapok. Tegnap én 
magam kettőötvenet gyűjtöttem, mégis 
csak egynyolcvanat kaptam! .

— Igen, mert mi tegnap alig keresd 
tünk valamit!.,.

— Nekem ne mondjátok! Kerestetek, 
de eldugjátok rongyaitokba, bakancso­
tokba, odvas kő alá, téglarepedésekhc 
Onnan elöpiszkáljátok, mert én nem lá­
tom! Én nem osztozkodom többet!...

És nem osztozkodtak többet.
*

— Nehéz rózsaszínű selyem volt a ru­
hája — mesélte álmát egy reggelen a 
Vak Koldus — és tizenkét gyönyörű 
leány vitte az uszályát a herceglánynuk. 
Égszínkék volt a szeme, aranysárga a 
haja, rubinpiros a szája, llliomszál az 
alakja.

— Hiába Súgtok össze, mert én tudom 
még, hogy milyen az égszínkék, rózsa- 
szia, rubin. Ne higyjótek, hogy én nem 
tudóm! Emlékszem még rá gyermekko- 

nealtlá* futkostam a Be-

Három koldus
Irta: Csurka Péter

rettyó partján, virágnyltó tavasztól a 
sárgába fordult Őszig. Bemre maradt az 
én szememben a szentmártoni rét ezer 
virágszlnével. Tudom én. milyen a szi­
várvány, milyen az ég kékje. Ne higy- 
Tóték, hogy nem tudom*. . »

— Egyszóval itt jött fel a násznép 
ezen a lépcsőn. Én magam voltam csak 
itt koldus, ti sem voltatok itt. És amikor 
kijött a szépséges hercegleánv mátkájá­
val a templomból, megállt mellettem, oszt 
megkérdezte, hogy mióta vagyok vak 
Mondtam neki, hogy tizenötesztendős ko­
rom óta. Azt mondta, hogy milyen kár! 
És két szép szeméből egy könnycsepp 
esett le a kezemfejére. Azután sok-sok 
pénzt tett le a kalapomba,

— Itt van ember — szólt a herceg- 
leány „—„veklfiajbelale. földet, házacskát 
legyen boldog élete végéig!

Vak Koldus elhallgatott. Különös mo­
soly ugrált a száján és aznap nagyon 
vígkedvű volt. Sokszor sóhajtotta az ég 
felé:

— Milyen szép volt, milyen gyönyörű 
volt! Ha egyszer igazán eliönne!. Zúgna 
az orgona, szállana a nászének és meg- 
áilana előttem aranyos Szivével...

*
Akkor este a Sánta elkísérte az öreg 

Koldust. Még soha nem tette ezt,, de 
most mellé szegődött.

— Maga már sok jó napot ért meg — 
kezdte a Sánta a beszédet. — Vagyont 
szerzett a koldulásból! Ne is tagadja, 
l iszep tudja mindenki, hogy háza, sző­
lője, pénze van... Nem mondom, úgy is 
történhetett volna, hogy könnyelműen fel­
éli, elkölti, elissza a pénzt. De maga ga- 
rast-garasra kuporgatott. És ez jobb, 
szebb, tiszteségesebb. Háza. szőlője...

— Megkoplaltamj — szólt mogorván 
az öreg. ,

— Megkoplalta! Jó! De most már él­
hetne emberibb élejet! Kinek gyűjt?.' 
Hiszen senkije sincs! Végtére is eljár at 
idő és jön a sir. A sir következik! ..

Az öreg Koldus megállt. 4 sir halla­

tára verejték gyöngyözte ki a homlokát 
Hosszú évek alázatosságában, a szeretet' 
re alapított egzisztenciátlanságában, buj­
kálásaiban, midőn rongyokkal lefüggö­
nyözött pinceadukban számolgatta pén­
zét esténként: ebben a vergődő, különös 
emberi sorsban kívül állott a dolgokon 
melyek az embert a való élettel egybe­
kötik, részévé és részesévé teszik.. 
Hangyaszorgalommal gyűjtötte a könyö­
rüld krajcárjait és beidegződőtt tudatá­
ba, hogy az ő összehúzott nyakú, ron 
gyos, szakállat növesztett, szánalmas 
életének minden ember adósa. Emellett 
uralja az életet, elhalnak sokan azok 
közül, kik nap mint nap adóznak neki, de 
mjak jönnek helyükbe, ö a sirra, halál­
ra nem gondolt sohasem. Lehanyatló 
életeken-át, koporsókon keresztül mások 
tragikus színjátékét látta csak de soha 
sem érezte magáénak Is a kikerülhetet­
len embersorsot.

De most meghökkent. Megdöbbent, 
hogy a Sánta tellebbentette előtte élete 
eljövendő értelmét, a sírt, mellyel jó 
megbarátkozni, előre megbékélni.

— Mit akarsz tőlem? — kérdezte fá 
zósan. I

A Sánta nyugodtan folytatta.
— Engem nagyon meghatott a Vak 

Koldus álma. Ha figyeltél volna, láthat­
tad volna, hoer könnyes a szemem. Óh, 
hogy őrült, hogy beszélt egész nap ál­
máról. az álómleányról. De álma soha­
sem fog teljesülnil Bár eljönne valaha is 
a hercegleány és...

— Mit akarsz mondani?
— Valósítsd meg az álmát, tedd bol­

doggá őt! Add neki a pénzt, amiből há­
zacskát, kis főldccskét veheti Én pedig 
megrendezem az esküvőt!../ Abban a 
házban, Ige«, ahol én lakom, mostanában 
esküszik egy kőfaragónak a.leánya...

— Mi vagy te? Krisztus vagy te?.,.
Késő éjszaka volt már. mikorra a Sán­

ta Tábirta az öreget, hogy azt a sok 
emberi jóságot, melyekből életét.élte, 
egyetlenegy szent hazugságban rója te *

mellyel világtalan társának álmát váttte 
valósággá.

*
A Vak Koldus fent ütt a templom lép­

csőjén. Estére hajló Idő volt már, a nap 
bearanyozta a köszönteket, a Vak Kol­
dus arcát is pirosra festette.

— Te Vendel —- szólt a templom szol­
gájához. — Jó helyen ülők én Itt?... N« 
menjek inkább feljebb, vagy lejebb?

— Mindegy akárhol ül! — mondta 
Vendel mosolygósán, mert öt 4s beavat­
ták a dologba.

— Lement már a nap, te Vendel fiam, 
hogy állunk az Idővel? Ma Igazán nem 
tudom tájékozni magamat, izgatott va­
gyok! Pár napja volt egy álmom... Val­
lon kik esküsznek Mondod, hogy elő­
kelő emberpár...

— Pszt!... Jönnek már! — szólt Ven­
del és kitárta a templomajtókat Autók 
álltak meg a templom előtt és • Vak 
Koldust meglegyintette a selyemruhák 
Suhogása, halotta l Vidám csevegést A 
násznép bevonult a templomba, csend 
lett és a Vak a térre fordított átszelle­
mült arccal ült némán. Szembenézett má­
sik két társával, akik a szembeniévé szo­
bor kövén figyelték őt. Hálaadó Ima 
zsongott ki a térre, a zsolozsma meg­
bújt a mély oltárkövek között és a szi­
vek rejtekelben.

Jött ki a násznép a templomból. Fel­
csendült a Vaknak a szava.

— Szegény szerencsétlen világtalan..
És a leány, a menyasszony megállt 

előtte...
— Itt van jóember, legyen boldog 

élete végéig! .,
*

Úgy állt a Vak Koldus kezében a nagy 
csomó, összepréselt bankóval mint szo­
bor, mit ihletett, isteni művész keze ál­
dott csodálatossá. Állt. állt a kőlépcsőn, 
mint a templom körül a sok-sok zápor­
verte kőszent és belebugta az estébe:

— ö volt... ö volt.,. Almom herceg- 
leánya...

*
A Sántának pedig ezekben a napokban

halk dalok ciripeltek a lelkében és see-_
méhen olykor a Krisztus tekintete ült...
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• PORT
Semperit—KAC 
a Bárányban

Vissza vág-e Harangozó I. Sárosainak, Harangozó II* 
pedig Tűinek ? — Ez a találkozó dönti el Budapest 
vagy Vidék erősebb-e! — A mérkőzés vasárnap 

délután léi hétkor kezdődik
Négy eseménye lesz vasárnap Szabad­

ka sportjának: a Semperit asztali tenisz 
csapata látogat ti Szabadkára, hogy a 
KAC csapatával Összemérje erejét és el­
döntsék melyik város asztali tenisz játé­
kosai jobbak pillanatnyilag Budapesté 
vagy Szabadkáé; mivel Pedig Szabadka 
vitán fetiti a legerősebb vidéki város, 
joggal nevezhetjük ezt a találkozót Bu­
dapest és Vidék Összecsapásának. Ez a 
találkozó fogja eldönteni, hogy pilla­
natnyilag hol fejlettebb az asztali tenisz, 
hol vannak jobb formában levő játéko­
sok, Budapesten vagy Vidéken.

A mérkőzésen két érdekes visszavágó 
Is lesz. Amikor Harangozó I. kikapott 
Kolozsvárott Sárossitól, mindenki szin­
te hitetlenül kérdezte, hogy is volt az 
lehetséges? Most Sárosai Szabadkára 
jön és itt meg fogja látni a szabadkai 
közönség, hogy Sárossitól ki is lehet 
kapni. Ugyancsak a kolozsvári verse­
nyen szenvedett vereséget Harangozó II. 
Tűitől. Ez a vereség már érthetőbbnek 
Hint fti a kívülállóknak is, mert Tillt 
már mindenhol mint elsővonalbeli játé­
kost ismerik és tudják kitűnő nemzetkö­
zi eredményeit is. Azóta Harangozó II.

nem mérkőzött Tilled és ez a szabadkai 
mérkőzés az első alkalom, hogy a ko­
lozsvári vereségéért visszavágjon Tűi­
nek. Tekintettel arra, hogy Till a legtá­
madóbb magyar játékos és Harangozó 
II. főerössége a támadás, olyan ferge­
teges, gyors mérkőzést fognak ők ket­
test vívni, amilyent ritkán lehet látni. Ä 
harmadik »kactista« Benyák, klasszis­
ban alulmarad a Semperit Játékosainak 
azonban az 6 stílusa talán a legkelle­
metlenebb egész Magyarországon, mert 
»borzalmas« nyesései ellen szinte kép­
telenség ütni.

Mindent összevéve a győztest lehetet­
lenség megjósolni és minden azon fog 
eldőlni, ki bírja jobban idegekkel az öl­
döklő küzdelmet A rutin a Semperit há 
rom válogatottja mellett szól, a telkese­
déi és a hazai közönség biztatása a 
KAC mellett. A közönség Matatása fő­
leg Harangozó H. játékára van nagy 
hatással és ez a fiatal játékos szinte 
szárnyakat kap, ha látja, hogy biztat­
ják. összeállítások: Semperit: Till. Sd- 
rossi, Rózsa. KAC: Harangozó I, Ha­
rangozó II, Benydk.

A stadionban délután 3 órakor

Fegyvergyár—SzVAK
A stadionban délelőtt 10 órákor

SzAFC—MOVE Sport
A Bácska-pályán délután 3 órakor

SE—Bácska
Nemzeti Bajnoki mérkőzések lesznek — A labdarugó műsort 

három elsőosztályu mérkőzés egészíti ki
Vasárnap délelőtt Is rendeznek NB 

mérkőzést Szabadkán. A SzAFC és a 
MOVE Sport úgy egyezett meg, hogy a 
kisorsolt mérkőzésüket délelőtt 10 órai 
kezdettel a stadionban bonyolítják le. A 
mérkőzés izgalmas küzdelmet ígér. A fel 
javult MOVE Sport előreláthatólag ko­
moly ellenfele tesz a bajnokságra törő 
SzAFC-nqk. Mindkét csapat erősen am­
bicionálja a győzelmet. A MOVE Sport a 
helyezésén akar javítani, míg a SzAFC 
az első hely védelmében indít harcot. A 
MOVE Sport igen szeszélyes együttes 
és nagyobb teljesítményekre is képes, ha 
a játékosok lelkesen játszanak. Éppen 
ezért a SzAFC nem könyvelheti el előre 
a pontokat, annál kevésbé, mert a MOVE 
Sport éppen a bajnokjelölt ellen akarja 
kivágni a rezet. A kit csapat a követke­
ző összeálltásban lép pályára:

SzAFC: Lázics — Tonkovlcs, Hampe- 
lics — Kórász I., Letlcs. Bodrics — De­
meter II., Mészáros. Demeter I., Csikós, 
Márki.

MOVE Sport: Araczki — Harangozó: 
Ronyec — Jaksa, Bogár. Huszta — Sza­
bó III., Piszanics, Kopasz, Keresztvári, 
Cemyákovics.

Délután 3 Arakor ugyancsak a stadi­
onban játszik te a Fegyvergyár és a 
SzVAK közötti NB II. mérkőzést. A Fegy 
vergyár szabadkai szereplését nagy ér­
deklődés előzi meg. annál Is inkább, mert 
a csapat a tavaszi idényben Igen jó for­
mába lendült és egyik legjobb csapata az 
NB fi. Déli csoportjának.

A SzVAK annak ellenére, hogy a tava­
szi Idényben kissé visszaesett.'még min­
dig a legjobb labdarugó csapat Szabad 
kán. Est bizonyltja a csütörtöki ered­
ért* M. «MŰM ti SnAFC-i sz NB HL

bajnokjelöltjét győzte le. A csapatban két 
ségtelenül vannak kvalitások és ha a 
játékosok kontlyan veszik az ellenfelet 
úgy egészen biztos, hogy magasszlnvo- 
naiu któdelem fog kifejlődni és a közön­
ségnek különleges sportélvezetben lesz 
része. A SzVAK előreláthatólag a követ­
kező összeállításban Up pályára: 
“Simon — Zentai, Nagy torma — Jakab 
II., Latki, Bogesfcs — Hradszkl, Balázs 
vagy Nemere, Pertlcs, Kecskés, Nyer».

Előmérkőzést egy" órakor a SzVAK/II. 
az SzTC-vel játszik az elsőosztályu baj­
nokság keretében.

A Bácska-pályán délután 3 órakor a 
Zonrborl SE" és a. Bácska csapnak össze 
a pontokért. A kit csapat a tavaszi Idény 
megkezdése előtt már Játszott barátsá­
gos alapon egymással. A mérkőzésen a 
Zombori Sport Egylet súlyos vereséget 
szenvedett. Akkor azonban a Zombori 
SR jóformán edzés nélkül állt ki, most 
viszont már komoly formába lendült, ép­
pen ezért a Bácskának nem szabad le­
becsülni ellenfelét, mert az megbosszul 
hatja magát. Reméljük, hogy ez nem Is 
fog bekövetkezni és a piros-fehérek si­
mán hajtják be a pofitokat. Erre annál 
Is Inkább szükség van. mert a Bácskának 
semmi reménye sem tenne az első hely 
megszerzésére, ha akár egy pontot «s 
veszítene a hátralévő mérkőzésein. A 
Bácska a mérkőzésen a következő ősz- 
szcállltástan rajtol:

Markos — Köpi movies, Varga — Ku- 
lundzsica, Sztantics, Mihályt sevics — 
Tumbász. Vukov, Ognyanov, Matkovics, 
Barakovics. 1

Előmérkőzést negyed 2 ómkor a Bács­
ka éa a SzVAK HNeági csapatai Másé­
nak.

Délelőtt tíz Órakor a Bácska-pályán iát 
szák le az NMK MTE és a Törekvés kö­
zötti elsőosztályu bajnoki mérkőzést A 
mérkőzés előtt két levente csapat ját­
szik egymással

A vasárnapi műsorban szerepel még a 
KAC—Bácskossuthfalvai SC elsőosztályu 
bajnoki mérkőzés is.

66CsepelATC „Népkor
Vasárnap délután 5 órakor a 

Népkörben nemzeti bajnoki 
rangadó

Nagy érdeklődés előzi meg az orszá­
gos bajnok Csepel szabadkai vendégsze­
replését. A Csepel már régem Járt 
Szabadkán és különösen a sokszoros 
magyar bajnok Soős játékát várja a 
szabadkai közönség.

A budapesti csapat a legjobb összeál­
lításban játszik, bogy megszerezz» a 
qsoportbainokságot.

Az ATC »Népkőr* csapata nagy erő­
próba előtt áll és csak hatalmas lelke­
sedése teheti kétessé a nagy tudású el­
lenfele győzelmét A népköri csapatban 
Koncz, Vojntos és Rózsa szereplése biz­
tos, mig a negyedik játékos Berkó II. 
és Kováosevioh közül kerül ki, a pilla­
natnyilag jobb formában lévő közül.

Jóslatunk a mérkőzésre: 9:5 a Cse­
pel javára, de ha az ATC játékosai ki- 
Játszák pesti formájukat, úgy igen meg­
nehezítik a Csepel szabadkai játékát

A mérkőzést a »Népkör« színházter­
mében 5 órai kezdettel bonyolítják le.

Mi okozta 
Nyiráti vereségét 

Budapesten?
Az országos egyéni ökölvívó 

bajnokság végeredménye
Az országos egyéni Ökölvívó bajnok­

ság csütörtökön befejeződött A verse­
nyen Sovlyánszky első helyezési szerzett 
Skálát (MAVAG) és Fogarassyt (Kistex) 
győzte le és ezzel bebiztosította a baj­
nokságát Varga, Sovlyánszky harmadik 
ellenfele nem jelent meg a versenyen s 
igy vele Sovlyánszkynak nem volt al­
kalma megmérkőzni. Nyiráti a kisnehéz- 
sulyban indult noha a szabadkai ver­
senyző inkább középsúlyú, azonban az 
országos vidéki bajnokságban a kisnehéz 
súlyban győzött, éppen ezért az orszá­
gos bajnokságban te ebben a súlycsoport 
ban keltett indulnia. Sovlyánszky és Nyi­
ráti Engelbrecht szakosztály intéző és 
edző vezetésével vettek részt a budapesti 
versenyen. Engelbrecht elmondta, hogy 
Sovlyánszky nagyszerűen küzdött és Je­
lenleg nálánál Jobb légsulyu versenyző 
az országban nincsen. Bajnoksága egy 
percig sem volt kétes. Nyiráti is jól ve­
rekedett, azonban nagy balszerencsével 
küzdött Az első mérkőzésen Dévai bele­
fejelt és szemhéja felrepedt. Ennek elle­
nére vállalta a további küzdelmet, annak 
ellenére* hogy az orvos azt tanácsolta, 
hogy lépjen vissza. A második mérkőzé­
sen ellenfele a lehetőség szerint a sérült 
szemet sorozta, úgy hogy a seb még na­
gyobb tett Á harmadik mérkőzésére Nyi­
ráti már nem is állt ki 

Az országos egyéni ökölvívó bajnokság 
végeredménye a következő:

Légsuly: 1. Sovlyánszky SzVAK, 2. 
Fogarassy Kistex. 3. Skala MÁVAO.

Harmatsuly; Erdélyi és Kerényi egy­
formán szereztek pontot, egymás között 
is eldöntetlenül mérkőztek, éppen ezért az 
első helyért a két ökölvívónak még egy­
szer kell küzdenie.

Pehelysúly: 1. Bogács Csepel, 2. Szu- 
mega FTC, 3. Király Pécs. v _

Kónnyttsaty: 1. Vajda BVSC. 2. Csen­
des Pécs, 3. Neumann Ózdi VTK.

Vdlióstdy: 1. Marton-BTK, 2. Mayor 
Budapesti LE, 3. Daróci DVSC1.

Kfixépsuly: 1. Torma’* II. BTK, 2. Ko­
vács Székesfehérvár, 3. Sárvári.

KIsneMzsnly: 1. Mihályi Szolnok, 2. 
Blcsák Csepel, 3. Dévai BVSC.

Nehézsúly: 1. Bene III. Csepel, 2. Kö­
ves w Ózdi VTK. 3. Km MÄVAQ

Sáros a pályátok ■.
Panaszos levét Barmokról
Vasárnap a Baji iraki Atlétikai Klub-- 

Keleblal Levente Sport Egylet rangadó' 
mérkőzésének szemtanúja voltam. Amit 
közöst inkább rangadó vázi-lafoéa mér­
kőzésnek lelhetett volna nevezni.

Annak ellenére, hogy a BAK egyik' 
vezetője vagyok, igyekszem a kelebiai 
mérkőzést tárgyilagosán elmondani, azaz 
észrevételeim elsorolni. A mérkőzést el­
vesztettük 2:1 arányban. Ezekután való- 
szinti, hogy Kelcbla bejut az NB Ill.-ba. 
Az eredmény reális, a keményebben ját­
szó Kelebi a a második félidőben tőlünk 
jobb volt — és pont. Amit vitatni aka­
rok és úgy érzem, hogy jogosan, az 
most következik. Előrebocsátom, nem 
óvás «kar ez lenni, mi nem is vagyunk 
azok, akik a »zöldasztatnál«' szeretnénk 
a bajnokságot kivívni. Szeretném azon­
ban az igazságot meginti. Először is a 
pályát kell szóvátenmetn, amely három 
kilométerre fekszik a falutól. Másodszor 
a pálya rövid és keskeny, — a gödrök­
ről ne is beszéljek. Kerítés, épugy, minit 
Noé idejében, nem volt, most sincs. Öl­
töző a vasúti vendéglőben van, tehát 
három kilométert kell a játékosoknak 
gyalog menni, természetesen a falon ke­
resztül a pályára. Kinn e pályáin, kö­
zelben semmi épület, Isten szabad ege 
kömyes körül. Ezekután nem csoda, 
hogy bőrig áztunk még a mérkőzés meg 
kezdésé előtt A mérkőzés minden volt 
csak labdarúgás nem. Tessék elképzelni 

.bokáig érő sarat és helyenként 20—30 
cm. mély vizet.

Mindezt nem mentségül akarom fel« 
hozni. Kelebia kissé keményen játszott, 
de 100 százalékosan megérdemelte a 
győzelmet. Viszont le kell szögeznem, 
hogy a pálya alkalmatlan volt a bajno­
ki mérkőzés lejátszására, csodálom, 
hogy a játékvezető elfogadhatónak ta­
lálta. — Papp József.

Budapesté lifják Täte Gézát 
a SzVAK edzőjét -

A népszerű „Mari néni" nem 
szívesen hagyja itt Szabadkát, 
mert a város a szivéhez nőtt

A SzVAK az őszi idény megkezdése 
előtt edzőnek szerződtette le á Ferenc­
város legendás hlrü válogatott hátvéd­
jét, Takács Qézát. akit sportkörökben 
»Mari néni«-nek becéznek. Takács Géza 
nagy hozzáértéssel fogott hozzá a mun­
kájához és feltétlenül nagy érdeme van 
abban, hogy a SzVAK jóidéig a bajnok­
jelölt volt “

Takács Qézát nagy népszerűség övezi 
Szabadkán, a SzVAK vezetősége a ki­
tűnő és szakképzett labdarugó mestert 
látta Takács Gézában, a játékosok előtt 
is nagy tekintélye volt és minden ügyes­
bajos ügyükben eljárt Éppen ezért meg­
lepetésként hatott Szabadkán az a hir 
— amelyet az egyik budapesti sportláp 
közölt, hogy Takács Géza megválik Sza 
badkától és az egyik budapesti NB I.-es 
csapattal áll tárgyalásokban, hogy a kö 
vetkező Idényben oda szerződjön edző­
nek.

Takács edzőt felkerestük és tőle kér­
deztük meg, hogy igazak-e a hírek, hogy 
el akar távozni Szabadkáról?

— Nagyon megszerettem Szabadkát — 
kezdte Takács Géza — és nehezen vá­
lók meg tőle, azonban egyik budapesti 
NB. I.-es csapattól igen kedvező szer­
ződtetés! ajánlatot kaptam. Közölhetem 
azt is, hogy a tárgyalások kezdő álla­
potban vannak. Mindenesetre megtisztelő 
rám, hogy Budapesten sem feledkeztek 
meg, azonban ha a SzVAK jövőre Is 
igénybe akarja venni a munkámat, úgy 
természetesen aligha fogadom él a bu­
dapesti ajánlatot. Igáján sajnálnám Itt­
hagyni Szabadkát, nagyon megszerettem 
a fiukat és egészen a szivemhez nőttek. 
Remélem, hogy sikerül az akadályokat el 
hárítani és mégis csak Szabadlcán mara­
dok: Ha azonban a SzVAK nem kívánja 
Igénybe venni jövőre a munkám, akkor 
természetesen elfogadom a kedvező bu­
dapesti ajánlatod __



ZAK-Booefcel 3:2 (2:2)
£4aömérfcí«tés, vezette: Báló. Ciyö- 

<f6ro nap sütése« kidben , találkozott a 
,fcé* bejyheli csapat. A Bocskai tartalé­
kosait vette fel a küzdőin tét, de még így 
ás egyenrangú ellenfélnek bizonyuk.

Már a 6. percben 20 me teres s/.aóad- 
itfgásbdj Borbély megszerzi a ZAK első

IFJÚSÁGI
BAJNOKI MÉRKŐZÉSEK

Csütörtökön három ifjúsági bajnoki 
mérkőzést játszottak. Az eredmények a 
következők: j

SeTC—MOVE Sport 2:,2 (2:1). 
Törekvés—Bácska 2:2 (2:1).
NMK MTE—SzAFC 8:1 (3:#).

I elhívás a MOVE Sport játékosai
*óU4t. 1:0. Nagy kapushíba volt! Egy hoz. A MOVE Sport labdarugó" szakosz- 
Wrc múlva Kipp kiegyenlít. 1:1. A két I tálya kéri a következő elsöcsapatbeii 
891 m. csapatot felvillanyozza" és; játékosokat, hogy vasárnap délelőtt fel 
• csatárok' szebbnél szebb támadásokat: 10 órakor jelenjenek meg a stadionban: 
vezetitek, de eredménytelenül. Mindkét Aracki, Harangozó. Ronyec, Huszia. 
kapu többször veszélyben forog. A 30. Bogár. Jaksa, Szabó IH. Piszanics, Ko- 
percben szépen kidolgozott labdából Bor pasz, Keresztvári, Uernyákovics és Sza- 

- V ismét megszerzi a ZAK-nak a ve- J bórácz. Az ifjúsági csapat játékosait ke­
retest Kct Perc mu va Recskő kt-, rik. hogy délután négy órakor jclenje- 
a ja Berctkáuak a laibdát. A fiatul jobb- nek meg a Bácska-'pálván. Megjelenni 
sze so szépén középreiveit beadását La-| köteles: Rózsa II. Osteiner. lapiska, 
karos védnetctleitül belövi. .2:2.^ szép Birkát.. Salto. Milánkovics. Csabás HbCoI- 
és erósiramu Mié* tovább folffatódik, lár. Nimcsevics. Kopimvvics, Káka, Hor- 
aaonban a félidő végéig egyik csapat váth I, Kövesd!, 
sem tud Változtatni az eredményen. j 

A szünet után a Bocskai felforgatja ■ Felhívás a Hangya alkalmazottaihoz, 
csapatát és egyes játékosokat kicserél. | Fe!Äiv’uk alkalmazottaink ügyeimét,

hogy a Hangya- vágóhídi és irodai al-

RUDAPEST 
Wekerletelepi SC-HTVE 1:1 (1:1)
f NI3. 11. mérkőzés. Áldoztksiitör 
tökön játszották le a két csapat kö 
zötti elmaradt mérkőzést, amely 
lendületes és változatos játék után 
eldöntetlen eredménnyel végződött
NAGYBÁNYA

Kolozsvári AC—Nagybányai SE 
5:4 (2:3f\

Magyar Kupa mérkőzés. Áz elst 
félidőben a Nagybányai SE, a szü­
net után. a Kolozsvári AC volt jobb
DOROG
Dorogi AC-Székesfehérvári MÁV 

4:0 (2:0)
Magyar Kupir mérkőzés. A doro­

gi csapat biztosan győzött.

Kipp megsérül és kiá'f. Jgy a Bocskai 
ért a góíratörő emberét is nélkülözni 
kénytelen. A 8- ik nercben a bíró lekiil- 
di a pá'yáró! a ZAK jobbhátvédjét, Ke- 
czeiil. Helyette más ember áil he. A 
nagy nte'eg mindkét csapatot kifárasz­
totta és az erős iramú játék eHanyfml, 
A csatárok több gólhelyzetet elronta­
nak. A 25-ik percben Borbély megszer­
zi a ZAK gvőnes gólját. A játék ZAK 
támadásokkal ér véget.

A ZAK-bó! jók voltak fstvánfi. Bor­
bély és Juhász., mig a Bocskaiból Pó­
lyák (Ercsi) és Fenünk.

ZAK fl-LFVENTE SE 2:6 (6:6)
, Szabadkái Játékvezetők—Zeíttai Játék- 
vezetők 2:1 (2:6). fióllövök Szabó 2, il­
letve Nagy-Duda.
BÁCSKCSSL'THFALVA
Bácskossitthfalvai Diák Leventék- 

Pacséri Leventék 5:# (3«o)
Seriegmirkózés. veeette d-r. Molnár. 

Várakozáson idilli szép sportot nyúj­
tott a két csapat játéka, amelyből meg­
érdemelt győztesként került ki a na- 
gyonb- tudással rendelkező hazai csapat. 
Qó’lövok: Bordás 3, Novo* 1. Bévay 1. 
Dr. Mo.nár játékvezető mindkét csapat 
mege’égedésére vezette le végig a mér­
kőzést.

bacsjózsfffalva

kaimazottaiból összeáflitótt alkalmi c<a 
patok szombaton délután hat órai kéz 
dettel labdarugó, mérkőzést játszanak a 
Bácska-pályán. Kérjük az alant felsorolt 
játékosokat, hogy szombaton délután 
negyedhat órakor jelenjenek meg a 
Bácska-pályán Vágóhíd: Bodrics. Tóth, 
Varga. Berzsenyi. Rádii. Kanőz. Paver. 
Jenövei. Patliócs, Dékány, Tarlós, Csen­
des. Fehér. Bine. — Iroda: Soós. .Her­
nyók. Kovács K. Sándor. Kovács .1. Bod­
rics. Oyoroska,- Marton. Sztantics. üer- 
g'.cs. Nagy. Lázár. Katona J. Budmcse- 
vics.

■ Topolyai sporthírek. Vasárnap a 
Topolyai SE NB H csapata" -Makón lát­
sz a le esedékes bajnoki mérkőzését a 
Makói VSE-vel, A mérkőzés a TSE-re 
nézve iiagyielentöség-ü, mert egy eset 
leges győzelemmel a topolyai csapatnak 
komoly reményei lelietivéuek az NB II- 
ben való beumaradásra. A mérkőzésre a 
TSE így áll ki: Otter bein — Kerekes, 
Fenyvest 1 — Balázs H, Kalmár, Bibics 
— Szatmári, Fenyvesi II. Mészáros, 
Rind. Balázs I. — A TSE II csapata va­
sárnap Szegne gyen játszik az ottani 
német katonai alakulat alkalmi csapata 
val. — A TSE vezetősége pünkösd más­
napjára lekötötte barátságos mérkőzés­
re Szerencsi SC csapatát. A mérkőzést 
nagy érdeklődés előzi meg.

■ Labdarugó mérkőzés Kulin a bőm 
hakárosultak javára.c. ... ,,. . uMBervsuiiaa lavara. 1000 pengő tiszta

ív ^ " 8 ** ^ Jövedelem volt a Kulai Pincérek és Ze-
(Szab-idka)"1V fbT’' vezette roth r.észek csütörtöki labdarugó mórkőzesé- 
keser s le'’fnték *1-, „ck eredménye, mely összeget a bomba-

E ®ÄS Ti iäfÄ Ä Ő

belefekszik. mer, a gólokra nagy szüklj BrasmoT pecz’"'-"'p^pjlaiTk

riaWá Koniin ZU“i:adivt a^,a",d68 » helyén van. Szakái kapus pedig 
tetlenü* a kaimba \Ytria "ín íi vei,he* bravúrosan véd. A pincérek vezető gói- 
irín t h f ' 3:0. Néha a ha-jjá, a ,o-ik percbe» Puhalák lövi. míg az 
“d dJ V , ’ V ercdm '!,vt J*®* i első- félidő második gólját. fvanct* a 
ditjá 1 csapa ti t‘< hotrx°“»eg v®5'.?” 'salát kapujába lövi. A második félidőbe: J
eitlen 1 t * 8U * f ismét a zenészf* támadnak és rövid idő-"

S&;Äfi ÄHÄ Vó,",r* *•«*m.
ismét Koledin lő gól« 4:"m H kw'e.ltezl,k: ,Utana 'J™* 15 perc
idő .váltakozó' támadással ér véget lók - r a Ze,ljfSzek 't02"1 Bedel ”• Kovács

xeget. mik es Bedet III. rúgnak egy-egy gólt. Hor-

ZENE
A szabadkai fi’harmoni^usok 
bemutatkozó hangversenye 
a bombakárosultak javára

Szabadka régi zenekultúrájának vfsz- 
szaállitására és íejlesztéséfe alakult 
meg a Filharmóiifaf lársaság". A zene­
kedvelők társadalmi különbség nélkül, 
a muzsika szeretetétöl áthatott lelkes 
sz.vvel, jelentkeztek a toborzóra. A 
mult eredményeire emlékező idősebb 
zeneértök és zenekedvelők s az ifjabb 
nemzedék zenemüveiül egyaránt kész­
séggel vállalták a tanulás gyakorlás és 
a tudasfejjesztés fáradságát. A város 
vezetőségé és társadalma örömmel és 
megértéssel üdv-özölte a kezdeménye­
zést. Szeinlér István várost zéne-skolaí

1 h'afltgatósóggaJ magánad a muzsikának* 
lényegét közvetítette. Külön ki kéj) 
emelnünk a gordonkák ít Hibái utót 
mé<Y bugását, valamint a klarinét"'^ 
oboa-szólók telt, pompás szólóját Szív 
net után Weber: Oberon nyitányai naj, 
lőttük a gyönyörű lassú bevezetéssel y 
a vibarzó, lávaszeriien ömlő és magával 
ragadó AUegro-vaL A karmester iz,g. 
vérig muzsikus temperamentuma a re. 
nészeket teljesen magival ragadta s eg 

,a lend«riet a közönség tomboló tetszésé­
ben méltó viszhangot kapott, fer/izov: 
Andantéját hallottuk még .vonószenekar, 
ra s üt főleg a vonósok remekeltek a 
mü minden árnyalatát kifejezésre jut­
tatva.

A műsor utolsó száma: WaldtenfMy 
Espana-keringője volt, s ez a gyönypnii 
spanyol, tüzes temperamentumot árasztó 
tnü a könnyebb zene kedvelőire nem 
tévesztette el hatását.- Förgeteget "Táp* 
és tetszésnyilvánítás kérte a mü mégis- 
métlését, amelynek a zenekar készség­
gel tett eleget.

A hangverseny után megjelent Szemlér 
karnagy előtt vitéz fíarkóczy János ve- 
zérórmigy adjutánsának és dr. Székeli 
Jenő polgármesternek kíséretében és 
le'kés szavakkal köszönte meg a zene­
kar kiváló teljesítményét és péidaadó 
munkáját.

Szabadka, de egész Bácsika társadal­
ma is nagy örömmel várja ennek a meg­
kezdett, nagy reményekre jogosító k.il- 
tu.mimikának a folytatását, amely nagy. 
mértékben hozzájárni majd a szellemé­
ben megujhqdott nemzeti kultúráink ki­
építéséhez.

A vidéki zenei társaságoknak, egyesü­
leteknek föladata az, hogy megkedvel- 
tessék az igazi zenét és fejlesszék a 
zenekultúrát. Ez sok helyen -nehéz, de 
nagyon szép feladat. Egy mindeneseire 
kell hozzá: a jó zenekar. Szabadkán

igazgató lankadatlan műnkig eTed* I f meg van A köszönet hangján szól-
hatunk Szemler István igazgató kar­
nagyhoz. aki hónapok hosszú munkája 
után megkezdte a zenei tisztulás és a 
zenei élet fejlesztésének.-sok.fáradsággal 
járó munkáját. Tudásának és képességé­
nek legjavát adta. hogy az ni zenei 
együttesből kitermelje mindazf"áz"'TfTF"~ 
két. ami reift benne. Fáradságának gv ö- 
nyörii eredményét láttuk. A közönség

voltak Vasziljevics, Krnájszki. Ra-ics, 
Molnár és Hegedűs. A játékvezető kifo­
gástalanul vezette a mérkőzést. — Va­
sárnap május 21 -én az utolsó bajnoki 
mérkőzését iátsza a szabadkai csapat a 
palícsi csapattal \ mérkőzés ,a Bácska- 
pályán délelőtt 8 órakor kezdődik.

■ Felhívás az SzTC játékosaihoz. — 
A Szabadkai TC értesíti alanti játéko­
sait, hogy vasárnap délután fél egy óra­
kor a Stadionban oa következők jelen- 
lenek meg: Burgh, Denegri. Rabelik, 

„Kovács. Priboi, Sztipits. Balázs. Paul, 
Berkes. Erdélyi. Csikós. Somogyu. — 
Uevancsak vasárnap a Stadionban fél 9 
émiutr az ifjúsági játékost*: Vidáko- 

Manhardt. Snitzer, Szegedmcsevr,

tik akciójából Niisz rúgja a pincérek 3 
ik gólját -és igy a mérkőzés 7:3 arány­
ban végződött a zenészek javára, 
rendezés munkáját.* Hercenberger vé­
gezte.

■ Horvátországi sporthírek. Vasutas
Licsanin 0:0. Oragyanszki—HASK 1:1 
(0:0) — A Gragyanszki most tartotta 
évi közgyűlését, amelyen újból Prven- 
dák Szlávkót választották meg elnök­
nek. A Gragyanszki három év alatt 114 
mérkőzést játszott és 93 mérkőzést meg­
nyert. összesen 460 gólt adott, ebből 
M ölfl 129, Lesntk 1Ö2 gélt rágott, Bro- 
zovics Plese és Jezbmsek 111 mérkő­
zésen vettek rését. — Vasárnap a zág­
rábi Licsanin sportegyest** fennáHásá-o h ■vurregyestoet tennáHásáItoyamKstcs Barfawz, Kelemen, nak 15 évfordt**éi Wf és a bécsi Ra 

*»ee. ferenyi, Sekocaovszfa.*t#idm lát« vendét» '

ulcnye. hogy a filharmónia társaság 
már bizonyságot (ehetett nagy remé­
nyekre jogosító hivatásáról és komoly 
munkatervének értékéről. Nem a név­
leges egyesületek látszatosságával je­
lentkezett a zenekedvelők társasága a 
müv elödés célját szolgáló intézmények 
sorába, hanem .tartalmas és nemes mun. 
ka elhatározásával- és nagy tervek 
megvalósításának akaratával. A filhar­
móniai társaság tag.iai Szemlér István 
igazgató karnagy vezetésével, lemond­
va az esti Pihenés - óráfról hónapok 
ota készültek annak igazolására, hogy 
elhatározásukat hivatásnak érzik.

A szabadkai Filharmóniai Társaság 
& bombakárosultak segélyezésére szán­
ta első nagy zenei bemutatkozásának 
jövedelmet. Pénteken este gyönyörköd­
tünk az .érdeklődéssel várt bemutató 
Hangversenyben, amit Szemlér István 
karnagy és a lelkes társaság adott és 
bizonyított, az már nemcsak eredmény 
es nemcsak meglepetés. Erre a bemu- 
Utkozasra büszke lehet a zenekedve­
lők lelkes társasága, vezetője, de busz. 
ke lehet maga a város fs. Az első nagy 
S'ket után merjük hangoztatni, hogy * 
szabadkai F.Jharmóniaf Társaságtól na­
gyon .sokat várunk.

A műsor *ső száma: Erkel: Mag var 
bmiem nyitány« volt. A fenséges han'ju- 
a u mu minden szépségét és monumeu- 
Uiitasat teljesen érvényre juttatta a 
Karnagy szuggesztiv és nagyvonalú ve-
^yí“c- fe,kimt már 'tt első taktu- 
okttal a tavasok kiegyenlített, telt hang
e^J& a.yO"ÓS0k meleg, lágy és mégis 
erőteljes tónusa, letőfokra hágott az 
elragadtatas a műnek -amiál a részjetei- 
ne,. ahol a Szózat pár taktusát intonálta 

zenekar, -sak egyet mondihatunk - ez 
®. 1m,u tökéletesen hangzott. Volk marin 
egte.enml bájos Vonosszercnádja vök a 

mas^K,|k szám- Az előadott két tétel kö- 
7UH különösen a walzer ragadta magával 
a közönségét légies könnyedségével- és 
poetikus bájával. A hangverseny fő-szá­
ma mégis: Schubert örökszép »Befeje­
zetlen szimfóniáit,« volt. És itt mindjárt 
™^tmondanunk: ez<t a müvet ilyen 
r**“»«*, nemes, minden salaktól men­
tős wőadás-han csak a legnagyobb kar- 
ir™,.és a legkiválóbb zeneikarok- 

^het naHani. rg^i muzsika voH ez.
szépségekkel, amelv •

lelkes és-'hálás tapssal jutalmazta a kar­
mestert és a zenekart. A Baross Szö­
vetség a hangverseny után az Arany­
bárány szállóban vacsorán látta ven- 
dégu a, zenekar összes tagjait. A vacso­
rán dr. Székely Jenő polgármester éi 
dr. Vojnits Aladár kultuftanácsnók s 
részt vett és meleg szav akkal mondott 
köszönetét Szemlér István karnagynak 
és a zenekar tagjainak a boihbakáros'il- 
tak segélyezésére rendezett kitünően si­
került hangversenyért.

SZÍNHÁZ
Városi Színház műsora

1944. május 20-án, szombaton este 6 
óFakcr: TOKAJI ASZÚ. •

1944. május 21-án, vasárnap délután 3 
órakor TOKXjI ASZÚ.

1944. május 21-én, vasárnap este 6 
órakor TOKAJI ASZÚ.

1944. május 22-én, hétfőn este 6 óra­
kor GÜL-BABA.

* '

Tokaji aszú
A Városi Szinhá«íl>an szombaton lamA 

premier lesz. Nagysikerű Szilágyi-Eise- 
martn-operettet mutatnak be. A Tokaj 
aszú annakidején több mint kétszáz elő- 
adást ért meg Budapesten és szabadkai 
előadása is méltán megérdemli az ér­
deklődést.

A darab Mester Tibor rendezésébe» 
kerül színre. A főbb szerepeket Czillét 
fiús, Szántó Mária, Gyertes Magda, Gá- 
thy Boske. torma Auguszta. Kompóthi 
nyula, Hiávcghy I.ajos, Szenes Sándor 

W/g János, Solti Bertalan és Kathy Jó­
zsef játszák. A darab vasárnap is műso­
ron marad.
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THEtiumi

í ■ ' ( Pályázatok 
az újvidéki közép­
iskolai íiuneveld 

intézetbe
A Budapesti Közlöny április 29-iki szá 

ma pályázatot hirdet az állami taiiuló- 
s otthonokba való felvételre. A pálvázat 

határideje május 31. ■
Az újvidéki tamilóotthonha pályázhet- 

nak gimnáziumi tanulókon kivid keres­
kedelmi és ipari középiskolai, líceumi, 
gazdasági és polgári iskolai nyilvános 
tanulók.

1. A felvétel iránti kérelmeket dr. Ba­
logh Ányos a tankerületi kir. 'főigazgató 
hoz címezve az intézet igazgatójánál 
kell benyújtani (Újvidék. Szt.r Miktós-a.. 
1. sz.).

2. A folyamodvánvhoz az alábbi ok­
mányokat kéll csatolni;

a) Az utolsó évi iskolai bizonyítvány 
hiteles másolatát, b) Születési anya­
könyvi kivonatát, c) Ujraoltási és egész- 
ségiigx i bizonyítványt, az utóbbi azt iga 
zolja, hogy az illető növendék az inter 
nátusi neveltetésre alkalmas.

Az a növendék, akinek a tanulmá­
nyaiban megszakítás vau. azt is köteles 
igazolni, hogy a megszakítás alatt mi­
vel foglalkozott.

d) Két tanú által előttemezett nyilat­
kozat arról, hogy a szülő (gyám) az 
előirt fizetési feltételeknek Pontosan ele­
get fog tenni, a fizetési kötelezettségek 
elmulasztásának következményeit vál­
lalja és az internátusi rendtartási-sza­
bályok kötelező erejét elismeri.

^ 1044 45; iskolai évre 37 ísko- 
lai dijakon kivid a növendékek a követ­
kező dijakat kötelesek fizetni:

a) felvételi díj elmén a felvétel alkal­
mával 10 (tíz) pengőt.

b) ellátást dij elmén további intézke­
désig havi cltücgcs részletekben: teljes, 
dija* helyen évi 700 pengőt, 1. fokú ked­
vezménnyel: évi 5tK) pengőt, II. fokú ked 
vezm étin vei: évi 400 pengőt III. fokú 
kedvezménnyel: évi 300 pengőt.

c) Orvosi dij címén évi 20 (húsz) pen­
gőt, címek az összegnek felét y iskolai 
év elején szeptember hó 5-ig. a másik- 
felét pedig február hó 5-ig kell befizet­
ni.^ betegség esetén a gyógyszerek és 
más kiadások, járványos és ragályos be 
íegség esetén a ktilünorvosi és ápolási 
költségek a szülőket terhelik.

Az ellátási dijakat havonta legkésőbb 
minden hó 5-ig kell a taniilóotthomiak 
a postatakaréknál vezetett díjletéti csekk 
számlájára befizetni. A befizetés elmu­
lasztása esetén — ha a befizetés a fel­
szólításban megjelölt időpontig sem tör 
téuik meg — a növendéket a bentlakók 
névsorából törlik.

4. A kedvezményes hejyek elnyerésé­
re csak olyan megfelelő viseletű, leg­
alább iój-endii előmenetelü nyilvános ta­
nulók pályázhatnak, akiknek szülője, 
gyámja, illetve gondviselője anyagi 
helyzetének feltárásával (hatósági kere­
seti- és jövedelmi kimutatás, illetve sze­
génységi, vagy vagyontalansági bizo­
nyítvány bemutatása) igazolta, hogy a 
teljes dijat képtelen megfizetni.

5. A középiskolák első osztályába fel­
vételt nVert tanulók a tanév első felében 
tanulóotthoni kedvezményben nem ré­
szesülhetnek.

Kombinált szobák

Sakk
Rovatvezető: ilerbatin Kálmán, Topolya. 

HM. számú feladvány, 
j A. Zlnkl-töl.

Világos: Kd3, Bc8. (2.)j
Sötét: Kb3, gy: b4, c3, f4 (S.) 

*Jágos indul és nyer. Megfejtése be­
küldendő közvetlenül rovatvezetőnk cí­
mére. A helyes megfejtést két hét múlva 
közöljük.

Ml ílPtJTÉSEKt
A 99. számú feladványunk helyes meg­

fejtése: t. Hhü, VXg7. 2. Hf5, Vb2! fha 
v'c'l úgy 3. Mdfj- Kd8. 4. Fg5+ Kc7. 
5. HbS.-l- stb.) 3. fldü'-f ,Kd8. 4. g7!
Va2(VXg7-tc Tg5 ) 5. c4, Vg2. 6.
FgR.-Z, síit és nyer.. Helyeseit fejtették 
meg: Kovács Lajos (Újvidék) és Nagy 
(Jéza (Kucoral, részben helyes megfej­
tést küldött be Hol ka Vilmos (Csikéria.)

* —...—
88. számú játszma.

Spanyol megnyitás.
Játszották Budapesten 1944. március 

5. A páros mérkőzés I. játszmája
Világos: Dr. Szilvi

Sötét: tiarcza.
L e4, c5. 2. Hf3, Heti. 3. ELi5, afi. 4. Fa4, 
Hf6. 5. 0 0. Fc7. 6. Bel. b5. 7. Fb3, dö. 
8. c3, Ha5. 9. Fc2, c5. 10. d4, ,Yc7. II. 
MJU-O. 12. al, Fd7. fF.blifr 
1941. évi levelezési bajnoki verseny 
Bán -Barcza játszmával. Ott Bán 13

C. Kofc"->df.- Ylágos: KM. gy: *2, Wfí.)' 
Sötét: K3i4, gy: f4 (2.) Világos indul és 
döntetlent ér' el. Az ugyanakkor kö­
zölt megfejtés (94. sz.) a következő: 1. 
e7! Be2. 2. Eé6! BXe6. 3. c71 tibeti. 4. 
Kd5 és míves nyerés, a roppant anyagi 
túlsúly tehetetlen. Helyesen egyedül üu 
fejtette meg. <

modern konyhák 
ERTL MIHÁLY , . * , , i 0 s n 4 1

Szobádka, Széchényi tér 13.

Faiparosok figyelmébe!
Készítek egyetemes kom* 
blnAlt és egyengető gya­
lugépeket la-, vas- é> 
fémmegmunkáló gépe­
ket különféle kivitelben

Szeitz János
Szabadka, lit., Ber.cscnyi-u. 66

aXb?-vel folytatta.,'s 13. .. . aXb.. 14. 
Hbd2. Heti! után hátrányosan került ki 
a megnyitásból. Hasonlóan rosszul járt 
világos az »Avró - verseny Finsr—Re- 

'SCheyszky játszmájában 13. Hbd2? cXd. 
14. cXd. Bfc8. 15. Fd3, bXa! után 
(Barcza.) Tanulságos hiba lenne itt 
BbS. njire 13. dXe. dXe. " 14. aXb, 
aXb. után 15. HXe5. gyalogot nyerne. 
(Szily.) 13. d5. (Finom megjavítása a 
változatnak. A javítás az a5 huszár 
felhasznál hatásának késleltetésen ala­
pozik. (Barcza.) 13......... c4. (Kikéhysze-t
riti az a-vonal. kinyitását, ahol sutét, 
ellenjátékot rétnél. (Szily.) 14. aXb5, 
<1X4)5. 15. Fe3. «6. .16. Hbd2. Hb7. ,17. 
Vei, Bfc8. 18. Kg5? (t4-el szeretne kt- 
provokáIni a- hti-gyeiigitést. Sötét finom 
módot talál az elhárításra. (Szily.) Vd8. 
1. Hí3 (indokolt biinbánat. A huszárral 
vissza kellett vowini HtXdö ellenséges 
fenyegetés miatt. (Barcza.) Hh5. 20. 
Mdfl, BXal. 21. BXal, Ba8. 22. tiabl! 
Ve**. 23. Hd2 (Sötét a vezérszárnyon 
jobban áll, világosnak minden eszközt 
meg keTl ragadni a királysz-árnyj kez­
deményezésre. Szily.) VdS. 24. g4! Hg7? 
(Túl passzív. Hf4 in It helyénvaló. (Bar- 
Cza.) Hf4-re 25. FXf4. eXf4. 26. efi! 
volt a tervem — mondja Szily.) 25. 
Hg3, Ba2, 36. f4! eXf4? (Hiba, a d4 
mező átengedése miatt, fti kellett volna, 
noha világos ez esetben is igen jól áll 
27. f* '"után, Barcza.) 27. FXf4, fő. (Sö­
tét csak most vette észre, hogy a ter­
vezett ?7.........  FgS-re 28. Ve3 a válasz
s akár azonnali, akár 28.. .... h6. 29.
Hf3 beiktatása utáni futárcsere »fán 
döntően gyenge az f7 pont. Barcza.) 

,v--JFo)y tatjuk.)
*

SAKKIIIRKK:
A Magyar Sakkvildg levelezési nies­

te rverseii yenek á"ása: Dr. Balogh és 
Füstér 10*/« (3.) Dr. Bródv 10, Barcza 
7. (5.) Hr. Vécsey 6 (5.) Müller és Dr. 
Szily 4V« (l.) Dr. Meller 4!4, Szűcs 
3Vt (4.) pont. Zárójelben a befejezetlen 
játszmák száma.

Az Kitrdpa htot toki verseny Madrid­
ban kerül lebonyolításra szeptember- hó 
folyamán, két csoportban 12—12 játé­
kossal.

Üzenet: H. V. Kérésére közlőm, hogy 
á 96. sz. feladvány lapunk április 13-i 
(csütörtöki) számában jelent meg, T. L.

Hegyközség híre
Értesítem a Hegyközség tagjjtt, hogy 

a in. kir. Földművelésügyi Miniszter ur 
rendeletileg törölte az alummromszulia- 
tot (alummnungálic) a közönséges nö- 
vényvédőszerek jegyzékéből, rrtert a 
szakintézetek által úvekóta végzett vizs­
gálatok eredményeként a szer teljesen 
hatástalannak bizonyult.'®

A fenti szert nem használják' perme­
tezésre, mert vele csak felesleges mun­
kát és kiadást .végeznek. ""

*
1 elhívjuk a tagjaink figyelmét, hogy 

akik a m, kir. Földművelésügyi Minisz­
térium Rádiós — gazdasági előadások 
sorozatában megjelent »Mivel permetez­
zünk az idén« c. kiadványból kaptak, 
az 5. oldalon a 6. bekezdés 3. sorában 
íbélmérgek. helyett »bőrmérgek*, a 7. 
oldalon a 2 bekezdés 6. sorában rfeke- 
tegálic« helyett »fchérgálic« értendő.

I ellát a birtokukban lévő füzeteket a 
fentiek szerint helyesbítsék.

-------------------------------------:------------------*------------------------------------------- ----------------

A gyümölcsfa és szőlő permetezéshez 
kiutalt mész megérkezett, a tagok a 
mész utalványok átvétele végett jelent­
kezzenek a Hegyközségi Irodában. Tag­
sági igazolványaikat hozzak magukkal. 

Szabadka, 1944. V. 19.

Elnökség

GYULAI ISTVÁN
szobafestő és mázoló
go eve fen Málló cég.' Vállal 
szobafestést és mázoló mun

• 1

kát m é r s ékelt áron.
Szabadka, Herceg utca 14.

Vetőgépek, ekék, 
ökörszekerek

jáitnok, tézslák és e*zyéb jó állapot­
ban lévő gazdasági eszköz

Eladó '
„Hortus“ Faiskolai Telepek 
SZABADKA
Szegedi iit-Tuk 12 PoMafiók 26

Eredményesen
hirdet a

Délvidéki 
Magyarságban!

Ügető verseny
Budapest, X., Kerepest ut ».

(Keleti pálya udvarral szemben) 
1944 május 3, 10, 16. 25

délután 2 órai kezdettel

Közgazdaság
****** **********—-------1tl«-r mi.........

, M A > tők élet esitéai ötletek, sikere a
Oéme. üzemekbe«. Fgy kőzépr.emeto, 
szag, nagyüzemben at igazgató szemé­
vé sen foglalkozik az üzemi rmmkatan- 

toivam tökéletes.tévé re vonatkozó ja­
va* »tokkal. Az 6 kezdeményezésének

hOPV ekr"h években 
4635 tők viele sues, tervezet közül 70- 
80/, használhatónak bizonyult Ebben a 
«agyuzeiivbeu egy n.Uanatra sem alsz.k 
el a tokétet esités, az egyéni kezdemé­
nyezés gondolata, att.it külön cfiűííáFók.-
(MNK)’ "“al'na4lUI « elöseg,lenek

)( Uiabb e/.ÜNtleietre bukkantak egv 
keleti tengeri szigeten. Az egyik keleti 
tenger, szigeten nemrég értékes ezust- 
leletre találtak. A kincsek között van 
1225 arab, német és kis részben angol 
|.red?.t'i yzüstpeiiz.. . továbbá 600 ecyéb 
erem. négy spiráigyürü s még néhány 
értél C» tárgy, mind szinezüstböl, A lé­
ét amely kb. Itat kilót nyom, egy agyag 

korsóban maradt fönn, a főid alatt r,.. 
deté;t a kutatók a X-ik század elejére 
helyezik amikor is valamilyen háboríts 
eseménnyel kapcsolatban került sor az 
elrejtésükre. Ftnlités remél tó továbbá, 
hogy ebből a korból eddig már koo lelet 
került elő. úgyattezen a keleti tengeri 
szigeten, tehát sokkal több, mint F.szak- 
Mtrópa bármely más részén. iMNK)

)( Rakétákkal küzdenek a jégverés él­
len Németországban. Régen, amikor az 
emberek még hittek a varázslatokban, a 
parasztok szentek ágyúgolyókkal pró- 
baltük a vtharfediókét SZétkergetni. Fz 
a telhölovöldözés még ma is járja egyes 
ttegyvidékeken. természetesen minden 
ktifonősebb hatás nélkül, pgész más a 
helyzet azonban a Németországban si­
kerrel atkatmazon. u. n. »jégrakéták -- 
kai. Olyan röppcmyük ezek. amelyek­
nek a hegyében robbantótöhést helye'z- 
nck él. A röppálya legmagasabb pom-' 
tan a robbanóanyag explodál, s .elentós 
rest vág a iégfelltón. amelybe a szel 
most már bele tud kapaszkodni. A szél 
azután széttépi a felhőt, mielőtt még 
ma* vidékre sodorhatná. Így a rettegett 
Hz helyett többnyire" eső Imii alá, sőt 
f rakéta hatására a már eleredt jégeső 
is rendes esővé szélűiül. (MNK)

X Szakmuiikásklképzée a Fökormány- 
zoságbao. A Fökormányzóság ipari üze­
meiben amelyeknek száma egyre 
emelkedik — a szakmunkások képzése 
mindig intenzivebbé válik. A kiképzés­
nél lényegileg a Németországban szoká­
sos eljárás szolgál mintául, de természe­
tesen az ország viszonyaihoz való al­
kalmazással. A kiképzés megszervezé­
sénél a kerületi felosztásból indulnak ki. 
ehhez igazodik a kiképzőtizeinek meg­
választása, ez határozza meg a vizs­
gabizottságok összetételét, amelyek előtt 
a szakmunkások vizsgája folyik. (MNK):

K A németek fellendítették a lengyel 
■mezőgazdaságot. Berlinből jelent*: Al­
bert lengyel kormányzóság! igazgató a 
Baifö képviselői előtt ismertette, nrü- 
!yettek a kortnányzzkágban az állapotok 
az ellátás szempontjából. Elmondotta, 
.hogy 1940 tavaszán a német birodalom­
ból százezer métermázsa gabonát, szál­
lítottak a főkonnányzóságba, mert ott 
az éhínség veszélye fenyegette a lakos­
ságot. Ez a termékeny terület et volt 
hanyagolva, de hála a német szervezés- 
nak. a főkor mán vzóság 1942-ben már 
nemcsak saját lakosságát tudta ellátni, 
hanem nagy mennyiséget szállított a 
birodalomnak is. Ugyanez történt 1943- 
ban. A lengyelek annak idején különösen 
a nzsgazdálkodás terén bizonyultak ha­
nyagoknak, a németekre ebben az irány­
ban. várt sok tennivaló. Utált a német 
talajjavító intézkedések eredményére, a 
vetőmaggazdálkodás terén elért sike­
tekre. az áHattényésztés terén mutatko­
zó fejlődésre és a németeknek árra a 
tervére, hogy a főkormányzóságból el­
sőrendű lótenyésztő országot teremtse­
nek. Ami a termelést illeti/140 lengyel 
munkásra jut egy német vezető. A né­
niét hatóságok olyan példás niagat ír- ' 
tűst tanúsítanak, hogy a lakosság szi­
kesen követi minden utasításukat 
V, <•*•« ' 1 1

V
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u,^ld4 délvidéki mautarság f$ál. május 20,

— Német »tudós nülí< a háborúban. 
Ntóuietmisz-.i'gixMi mű mór nemcsak a 
SlAraklxwt dolgozik igen sok nő, hanem 
a wMemi étet jytáinoei, területén is. Az 
orvrrswcik vs "Tárná rm>k mellett nem ritka 
<t iné mi« )k és x egyésznők sem, sőt
ttem eg \ olyan - hő ős nő« is van, aki 
egyetemi katedrához Futott, s mint az 
egyeteme iijueág nevelője kittim en be­
vált. A szellemi ixílyáícuii dolgozó nők 
mindemráiiyu munkavállalásukkal lehe­
tővé teszik: hogy a kutatásban és tám­
lásban ne álljon lie sei mn it éle teniiakaf 
dós. Nem egyszer megtörténik, hogy az 
egyetemi tanár feleség, aki urának ku­
tatómunkáidban eddig is résztvett, most 
betölti a fronton szolgáló férj elár vw.t 
tanszékei .így.' 3H tő. a" bécsi Bioké­
miai Technológiái Intézetben?- Jálltáké 
magdiitaitárnő a férje helyén. < vezeti 
tovább az. ujtézetet. A pos&m néniét 
egyetemen dr. Ose -v. Scháubért pro- 
fesszornö, aki je'enleg az a rigó' filoló­
giai tanszéket ..tölti be., a letészcréuvebb1 
kezdetekből nagyszerű munkívléhetősé- 
gektT, teremtett s mindeiieke'öit ‘ egy 
könyvtárát létesitet, Freibtirgáutn dr. Ma

Sybille v. Kotla jogvudornö látja el a 
római és polgári jog katedrájának te 
emlőit. A müncheni Uzemgazdaságtudo 
mányi Intézet vezetését Beckmann dok- 

* tömő, az iizemgazdaságtan egyetlen 
niagáiitaiiániüje vette át s czewkivtil egy 
féléven át a königsbergi kereskedelmi 
főiskola rendes tanárát is ö helyettesí­
tette ugyanezen a tanszéken. Ezek a 
nők, — s itt csak néhányat említettünk 
— egytől egyig az első főiskolás nem­
zedékből valók, akiknek sok esetben ke­
mény harcokat ke’p'ctt- vivttiok a tudo­
mányért, mert a német egyetemek so­
káig ellene voltak a nők tanulásának. De 
25 év alatt, mióta a ti ők egyetemi ké­
pesítést szerezhetnek, bebizonyitottá 
hogy tehetségükkel, szorgalmukkal, kti- 
tatókedvükkel nem maraditok le férfi- 
kollégáik mögött. Ágnes B'.uhm, a ki­
tilt nj orvosnő f? rasszkutató, akit Enró- 
paszerte ismernek, valamint Gussow 
csiltagásznő. közismert alak iái a szelle­
mi életnek. Ezek a német nők,' sok sok 
társukkal együtt bebizonyították hazá­

it ogy akárliovít 
tcMiető legjobb

és a világnak, 
őket. a tőlük

JM by.hJUt.he3y.e.tíes*tt. a, kaiuiwLszólná*Lmniikát-végzik. (MNK)
latra lievou-ult tanár urát. Drágában dr. I

iapróhirdetések 1
I DÍJSZABÁSA!
J Apróhirdetést!, tini 12 szóig ‘P. 1.H0 }
l minden további sió 10 fillér l a stag- J
* bat its szó 20 lillt-r. J
♦ Csak felUlbélyegzett leveleket ov ib- ♦
♦ bitünk. Kérdezősködéshez válaszb -• ♦

, ♦ lyftjí melléklendő. *
J Apróhirdetéseket esni: délelőtt kilenc
* óláig, feszült!: Jet uz aznapi számban. .
J Központi szerkesztőség és kiadóhivatal.
X S ZABA OKA Jók Al tér j]
• Szerkesztőségi telefon : —10
♦ Kiadólinmtali telefon •" ,'l—58

LEVEI EZftSl j

MAGÁNK ltoMOZÚ Kiss G.
I >oz.sl rí v. di:tek ti v fel Ügyelő 
Kölvös-u. 20. szám. • Megfi­
gyel. informál, nyomoz.

Kerékpárok
luolorkerékoárok. varrógé- 
pek, babakocsik javítása, 
g vári zománooeása BENCZK 
JÓZSEF műszerésznél. Sza- 
i adka. Vili Homoki-u. *1
Sztrvica József, asztrológus 

Elta grafológusnö Szabad 
ka. Cilii 3 Délvidíki Magyar 
,K kiadóhivatalában. Csali 

liA'élbcn válaszolunk! Posta 
helyezet mellékelni! 3931-A 
—I 
Palimon ipéiius 21-től reg­
gel 146-tól l/tiie mindennap 
i'v üjtum a, tetet a Ki netz fii 
Kzertizlet előtt. Zeinkó Sán- 
tliiraé.' hatóságilag kijelölt 
O'Utvüjlő. lólö—A
Jellemének titkát kézírásából 
li leplezi fi iienet. postabélyeg 
l.-'kuM“s :■ ellenében Graiolé- 
|ia. L.jvidók. postaliók 143.

4062—A

Csín ne, Mis/onliatéves. házi 
asu.ii nevelt lisz.tumultu, vi 
déki leá.iiv vő evek. Férjhez 
mennék h-xIH vagy fiiszer- 
k igskedóhöz. akinek üzlete 
kibővítéséhez, vagy önálló­
sításához anyagi la* hozzájá 
rütnék, «esetleg fii »zernag v- 
l.üreskedéidii' ió pozi-ióhoz 
juttatnám. Hésíjletesen mag 
írt leveleket »4579« joSisóre 
a. kiadóba kérek 4579—B

Ha tartói szép villanyt akar 
csináltass«) baját qyópypak- 
kólánál »Crete Salon« Deák
utca 8. figyeljen a cimre.

3155—A
--- 1—rnnfinfMHuiJu

ÁLLÁST KERES

Sok sterencsée. tioldov há­
zasság létrehozója; Méltósá­
got as.-v.iimr, Budapest. Fö- 
postáfiók 304. Válaszboríték.

3977—B

Sseconst, egyedöJáiló 46 éves 
rnin. kát. özvegy asszony ke 
vés mtallannat. féritiez men 
ne^hozzAillő férfihez. Leve­
leket »özvegyasszony« jeli­
gére. 4552—B
önálló sütpHOMofc. 34 éves 
liiézassác «hóból megmmar. 
V.edne hoTtaálUü növel. Aján 
i.'atok,1* »Tavaszi eátüvö* je 
hgére )*r * kWRbe...

éfién IV

Fehétneine varrást és javí­
tást vállaliik Híirmat-u. 26.

4542—B
Kiszolgálóié Any. fűszer és 
rövidáru szakmában jártas, 
állást keres. Cím a kiadóban 

4570—D
Gépéig-oéplakatos. stabil gőz. 
gép- és motorvizsgával ren­
delkezik. nagy gyakorlattalI
állást keres malomba, vagy 
más nagyobb üzembe, junt­
os t-re Balogh Antal. Sze­
ned. Füredi-utca I. 4568—D
Házvezetőnői vaev razd- 
asswonvi állást keresek. Cim 
a kiadóira r 4654—D
KA gépköre üzveirvasszony, 
több évi gyakorlattal, jó bi 
Zenyitvátmval. elmenne ma. 
eóms'.is wtmr vagy kisebb 
báatartásl;a házvozetönfinek. 
Cfm Űm Heeedüs György né 
Tato-báz*. Hun vádi-utca 3112 
'Kelznár J.ukáesné

Gyors- és oépirénő. aki min
dennemti irodai munkához 
ért. .elhelyezkedne .azonnal. 
Cím a kiadóban 1591—D 
Maavar. német és szerb
nyelven beszélő fia la I Iránt 
harcos .tisztviselői állást ke 
rés. Ifi. Siflis István. Sza­
badka. 1 86-os tvalogezrod
uüá 8-1 ^-teleti .n 8-37,—-—

___ 4681—D
Kirgyermek mellé e 1 szerűd- 
ne a nyári hónapokra 13 és 
főf éves leány, aki iHaevimri 
eV szerbül is beszel. Unities 
utca li. <r. az emeleten .

4667—D

BETÖLTENDŐ
ÁLLÁSOK

Megbízható, komoly beta ió­
nul felveszek. X. kér. Zichy 
'volt Blerzák) utca 8.

4535 k

Vidéki tüseérnacvkereskedé- 
felvenne 30—40 éves .füg­
getlen agilis üzletvezetőt, jó 
fizetéssel. Részletes ajánla­
tokat Társulati cég« jeligére 

1581 ---t:
Társulati céo lelvesz mérleg 
képes könyvelőt azon un li 
belépésre. Részk-tes ajánla­
tukat .Közéubácska« jelis1'1- 
re. (585 - I'
Mindeneit felveszek jó lize- 
tí:»sel. Szabadka. Kupet/kv- 
ul--a IV... : 4308 E
Tonolót felveszek. Vili kei. 
Jókái-u. 27. Fiiszeriizlet

4537—K
Főzni tudó mindenes azon­
nali belépésre felvétetik dr.
Hoi-váth: Teréz-tér 5 ...... -

•4563—f*.

Péktanoncot kei-jsek ollá- 
tással. Hegedűs János Pa- 
licsfürdő. 2185»—E
Autószerelőt, önálló munka­
erőt. állandó munkára alkal 
máz. Arnold. Asztalos-ii. 7.

448H—E

Házmester házaspárt kere­
sek bérházba, természetbeni 
lakás és 150 pengőn felüli 
havi jövedelemmel. Korheez 
Gyula. Kaziuczv.u 2 
_____ 4487—E

Félstabil Közgép kezeléséhez 
vizseáziTt gy-nészt. aki a 
munkagépeken az esetleges 
javítási munkálatukat is vál 
látná, keres kendergyár. ‘— 
Ajánlatokat Kendere vár Pó­
lóim címre. 4462—E
Tanoncot fizetéssel felvesz, 
I.ukatits Ernő nyomdász, — 
Batthyány-u. 5. 4886—E
Borbélysegédet azonnali be­
lépésre felvesz Herk József. 
Maisai-ut 61. 4489—E
Azonnali belénésre felveszek 
szorgalmas, szolid lieble“ és 
mészárossegédeket és jó be­
lest. Szauter Mihály heilte,s- 
áruüzem, Apafin. 4-501—E
Kereskedelmi éi-eftségi isko­
lai végzettséggel gyors-"és 
gépírni tüdő alkalmazbttat 
felvesz helybeli vállalat. —

Jobb családból való rnagá- 
Itvos középkorú özvegy asz- 
szón v. elmenne gazdasz- 
szorivnak. va.-'v szakácsnő­
nek Vidékre is elmegy. Lé- 
gvr Rudclfné. K.'jlcsey-utca 
67. szám . 4058—E
Üsletszeizdket. legmagasabb 
iutalékkal. felső Bácska *e-' 
ríjI -téré felvesz .dííkelö iűz- 
tojitó intézet. Ma-.var és 
szláv nyelven beszé'ö nyu-j 
díjasok előnyben Eicdmé- 
nveaTrnjköfléá wspfön fizet is 
adunk. Cim a kiadóban.

4547—-E
15-16 éves tint, vngv iéiíi- 
sef lr férfit es apósnak fel­
vesz Koroknv söröző. Szes-e 
ili-vt I szám 4.551—E
Gyakornokot felvesz Faze­
kas és Nevei-lila Wesselényi
ni 1 - 4546—E
Ügyes borbélvseoédet lelvesz 
Marika fodrász-szalon, Sza­
badka 4676—E
Aranyműveseeeédet és ta-
noncot felveszünk. Csajka* 
és Juhász aram - és ékszer-' 
áruüzem. Szabadka. Wcsse-' 
lénvj-u. 48 a. 4677—E 1
Házmertemár felvételik. Je­
lentkezni Szende Oszkár ék­
szerésznél, Kcssutli-u. 11.

4606—E
Borbélysegédet felveszek. — 
Balogh fodrász Szeged. Ti­
sza L. krf. 53 4578—E
Fiatal sütöseeédet állandó 
munkára felvesz aki febér- 
sfttésben tud dolgozni. Vidács 
Bella, siitömestor. Szabadka 
V. 'bér. 86 tv. ezred.u. 17, 

4557—E

Szolid, meghízható aw.onvt 
konyhára felvesz Mignon 
cukrászda. 4689—F.
Asztalossenédeket felveszik; 
Minden számban ielentke- 
'zAk..számításba iönnek. 'lólli 
buloriizem. Kossuth-ütra Uh 

4688—E

Kocsis 1-entkoszlra. felvétetik 
Szabadka. V. Baaii-ul 76.

4671—K
Kilété, mi'íbi'haló felvv.tr 
tik. Cim a kiadóban. 166Í-E

TIZEDES ,
MERLE GEK
l> kivitelben 300, 500, 750 
ab raktárról kaphatók

SCHÄFER JAKAB
mezógardofiági gépek, szerszámuk és mtt - 
szaki cikkek kercskeiicst1 SZABADKA, Butibapyi-u 6 sí-

ELADÓ

„Szent fstvAn14
könyv- és paoirkereskedés. 
Szabadka, telefon 744-. Üz 
le ti és • szépirodalmi köny­
vek. irodai berendezések ál­
landó nagv raktára. 354—0

Peronoszpora
..cllujii. védekezéshez hasz­
nál ion

ULTARGAN
..garantált és hivatalosan el­
lenőrzött szüli oermetizerl. 
B-szci-'zliclü:. V afkoviea 
György. Szabadka. H liier­
ter 5 a Telefon 6-6!'

3788—G

700.000™
pengő nyereményből köfiy- 
nyen ny*erliel 5U.000 pengőt, 
4 pengővel. Int állami sors­
jegyet vesz. Huzéis június 
fi.lkán Gvetvay Lajos sn-s- 
jegvfüáruda. Szabadka. Vá-
i'űsháza. 4 Í09—G

Cim a kiadóban. 4147-i-E
4 középiskolát végzett tanon 
cokat felvesz. Angyal. Mayer 
Czabai vasnugvkerc-skedés. 
Szabadka 4440—E
Kocsisokat és munkásokat 
felveszek. Külundzsíe* la- 
ntás. Ziiiioiivi.nl 27. 4532-E
Fodrftszseoédet és egy lányt 
keres. Gvukics Péter todrasz, 
Zimonvi-ut 10.4 4523—E

Most vegyen

kerékpírt
gyári Icrakatunknál, ahol ál 
landóán vuktáron tartjuk a 
m.’ir euróoai hírű »Bírál« 
és IT V príma acéltól gyár 
tolt erős túra-gépeket — 
»Bivál« kerékpár és miisza- 
kikere.rk-des. — Szabadka, 
C'zorűa Bóűog-utea’ 8. "

3818—G

Rádió
csilUíráiu, ház­
tartási készülé­
kek

o/ere é*i nnyaeuk nagv 
rálaAztr*khan et;«dá*ra és

L FKA S 'IDOR
Kossuth utca 8.

Kardokat
Honvédségi, csendörségi és 
rendőrségi előírás szerint ál 
landóan raktáron tartunk. 
»Rivál* kerékpár és mtisza- 
kikoreskedés." Szabadka. — 
Czyrda Bódog-utca- 3.

3819—G

BABA
kocsik, kerékpárok és var­
rógépek és azok szakszerű, 
javítása. — Vulkáni zálások, 
gyári festés zománcozva, 
mérsékelt, áron. garancia 
mellett. Miskolci ketékpár- 
és vanógépszaküzlot, Sza­
badka. Deák-utca 3. Telefon 
5-23. 3850—G
Gyapjút kártolok ét Ionok
i uh tar tó gazdáknak. Óvári 
gvaniufonoda Szabadka, Brr 
csényi-u. 38. (krumpli piac) 

4401- G
Gondoskodtok már most

morzsolókról
darálókr
röl. A 1

Jókarban lé\ő evernukkocsi 
eladó. Szabadka. 11. kér. 
Fcrenc-utea 13. —(r
290 kbem DK W uiotorkerék. 
pár. jó gumikkal, eladó. — 
Érdeklődni Molnár trafik­
ban. Rákóczi-ut. 4477- G

Epypár iköral lak. 140x200. 
róllóő., kuiimhOt elad.» Kcle- 
bia. vitéz Illés lelet’.

^ 4211—G

Haszndh
és javított

kerékpírok
eladók Béricze ló' -ef nicclri 
nikusnál Szabadka. Homoki 
utca 41. j 26 lö—(»

Papírzacskó
kanható minden nagyság­
ban. Rávav papirzueskö- 
özem. Ü0.--/U li. 3. Telefon 
817. vagy Tini. 3328—G

Eladó 18—30 HP Hcfhert 
benzin magán iáró motor 
Uzemkérifés pív Hőiben 
maliikrakó aratógép., Cim. 

•Szabó C vürgvei—La ion . f aan-
tavér. Szénilaiiiá<i-ui,'a ,52.

1346— G
Használt uio'iiiaH btihuzv ti 
billiár.r asztal, eladó F»e- 
nvere* vendéglő. Horgos.

4458—C
Gyermekkocsik. kerékpárok
és alkatrészek villamossági 
cikkéi;, háztartási vasáruk,. 
legolcsóbb.i'i beszerez, hetük. 
Dudás Pálnál. Szabadka. Dr 
úk-utca 0 lel. 684 3190—G
Saját készitménvü kés*

BÚTORAIM
elismert jóminűséeü. reka. 
mék. fotelok. - békebeli hit - 
zaltal. külön' Rá Díva tök. — 
Lalki Márk. Szabadka. Uá- 
kórzi-ut 7. Szarvas . patika 
m cl le ti. _ — G
2fl-es rádió eladó. III. kér. 
Ilattvu-utea 4 4514—G
1914-beli dörzsfékes D. 
Holbeír Seb rant z evirri ma­
gánjáró cséplögavnUui-á 'el­
adó. Görög Ferenc daráló. 86 
gvalogeztéd-utca "80. Szabad­
ka. 4196...G
Félti öltöny és fekete zakó 
eladó. Balogh é* Vu iiesura 
szabók. "Szegsdi-ut 13.

4527- G

»Délvidéki« gyár k!- 
váló gvártmánvait állandóan 
raktáron tartjuk. »Rivál* 
kerékpár és műszaki keres­
kedés. Szabadka. Czorda Bő 
dog-utca 3. 1 3820—G
Mély eysrmokkocsi. régi vas
tag gumikkal, eladó. Wahőt 
utca 5. (PostánálV 4474—G
4-1-1 rádió olcsón eladó. — 
Cim XI. kor. Délvidék.u. 7.

4399—ír
Kelebiai bor kisetT, nagyobb 
tételekben eladó. Karvázy 
János mérnök. Kelebla, a 
vasulálloniíürTnollfett. 7

4403—G

Eladó modern et«öréndü ki­
vitelű. több hálószobal*utor, 
konvlm. inda beremlezi'y, 
asztalok, székek, kombinált 
szekrények olcsó áron. Cim 
86-os gyalogezred-utca 13. 
az. udvarban. 4507 - -G
Vendéglő családi okok miatt 
sürgősen eladó. Szabadka 
Szerdalielvi-u. 3.

4671 (’

100 kéve nád eladó. Cint 
Szabadka (Sándor) Franse 
pán-u. 27 . 45)11—G

Malmosok!
Wiiáf amgy raM4*i kémiáé» 
mf Se kmemrték ma'nmtép+h i

#a»4ra*, hmtgmrsnékmk. malom*- 
k$ook., kg-poifaUooroMtoli, ml- rdfámofornt,
transom*maiAk. toijlé rtéáh, 
fafbamték. o m h'a m • * o rhm mk.
1'mostok éo eseréltk minden fél* 

gépokot

Wemsöieh Jé nos
gépkaraik ed SaoktrHkm

...........SmárkanyUtér 1U............
Tale fan 4Ht—* - ----------
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Wr- *e gumietijih

„Feg"
górdnlöcsapágy alt

faszljtárcsa .
svájci szitaselyem

előnyösen beszerezhető An-
bv*1. Rtaysr. Ciabai vasnagy 
kereskedésében. Szabadka 

______________ 4438—G
Jémenetelfl női fodrdszüzlct 
eladó. 7000 lakcmi kőzaíg- 
hfn. ahol nincs több női tud 
rászüzlct. Cim a- kiadóban.

4 <03—G

3 l es viilanvrádió eladó.
Momm.sor 4. Házmesternél.

t ÍÍ31—G

Botoshordók 700—300 lite­
resek. kifogástalan állapot­
ban eladók. Megtekinthetők 
5« töl 'A7-'ig Halász főszere» 
nil, X. kor. Hiador-ntra.

4526—G

Eladó
ingatlanok 

sürgősen
105 kai. hold föld. tiszta, lóg 
la gazdasági épületekkel, élő 
és hold felszereléssel, fid 
held fcuzaveVéssel. idei ö«z- 
szes terméssel, azonnali bir 

1 (okbalépéssel 3.500 pengő 
kai. holdanként. Az ingatlan 
a/.vnnál átirhaló. Megbízott 
Ilak* Ambrus ingatlantorgal 
mi irodája. Szabadka. Hitler 
tér 2. Telefon 336. 4140—G

---- Jókaiban lévő. .kerékpár. jó
rumival, eladó. Széchenyi 
könyv- és nanirkeieskedés, 
Széjnhenvi-tér 10. <531—G
Eladó iókarban léyö MÁVAG 
22 kalapácsos daráló. Fitz 
■tgoslon. Topolya. 4518—G 
Létráéra eladó. Szkakity, 
Szabadka. Jókai-u. 24.
_ ____ 4522—G

Figyelem
Város külterületén magas ha 
szonbér mellett keresek- egy 
három szobás, komfortos, 
lakást. Baiai utón tiszta tóg 
1* fordított ház két utcára 
szóló 85.000. Kertvárosban 
tiszta tégla ház. kétszer két 
szobás lakással mellékhelyi- 
eézekke! 50.000. Kertvárcs- 
ban 2 egy szobás lakás mai 
lókhelviségekkel 28.000. Vá­
ros szivében 1 emeletes ház 
450000. Kertvárosban 20 
évig adómentes 4 szoba 
komfortos lakással 1 ház 
140.000. Ugyancsak a kert­
városban két komfortos la­
kás. 20 évig adómentes ház 
600 pengő havi jövedelem­
mel 240.000 pengő. Kint a 
halárban 600 négyszögöl te­
lekkel 3 szobás lakással ven 
déglö. pince stfc. teljes fel­
szereléssel. tóglagvár mellett 
3 különböző egyesület van a 
vendéglőben, eladó 100.000 
pengőért. Bőrgyár kőzetében 
278 négyszögöl egy kétszo­
bás. egy egyszobás ház mel- 
lékhelyiségekkel.. 80 darab 
gyümölcsfával 32.000 pengő. 
Férfi varrógépeket. Singcr- 
gv irtmánvuakat veszek, meg 
h:'■ tt ingatlanok eladója 
Be :a Ambrus ingatlantorgal 
mi irodája. Szabadka," Hitler 
étr 2. Telefon 336, 4476—G 
Eladó két szoba tulipános 
magvar parasstbntor. festett. 
Mészáros asztalosnál Kis­
hegyes. _____ _ 4690— 0
Eladó 32 lg' Fhöl traktor, 
teljesen kijavítva, uj dugaty 
tvitkk.il. hozzá hármas Olo- 
ver ekével. Danvi Márton. 
Kishegyes. 4588—G
Sr.haffhaneien nrima arany­
óra. gvönvörti kivitelben el. 
ndó. Cim l’alics: Nefelejts-u.

’______ 4636—0
«Termek spertkoesi eladó. 
Szabadka Erzsébet-u 16.

4651—G
Éladó 48 colo» STSV^céSplő, 
5 HP Szeindline motor, 8-4 
HP Ganz. molor. Kokrehel
ietemt. Topolya, 4533—G

ELADÓ
INGATLANOK

19 lánc fanvág.birtok, ebból 
7 lánc szőlő, többi szántó 
95.000 P Borotán fekszik, 2 
lánc föld a Virág szállásnál 
oevtagban. lánconként SO.OtO 
P. 15 hold szántó, martonÓM 
határban, holdanként 8.000 
P. A város belterületén 5 la 
kasból álló ház fürdőszobá­
val 65.000 P. Piachoz közel 
szép családi ház. cserepes, 
padlóé 3 szoba. előszoba, 
konyha 20.000 P. Hangya 
teleppel szemben uj Tégla- 
ház.\; nagy kerttel 19( 00 P. 
Kiizoiebbit Trios János in­
gatlanközvetítőnél Wessclé- 
nywut 5. Telefon 3-19.

3830—fi
Eladó, vagy elcserélném UÓ 
colos MÁV golvús 13205 sz. 
cséplőt elevátorral. Vajó Jó 
zsef. Topóivá. Hullám-utca.

4534—G
Keveset használt Mellchar 
18 soros, kanalas vetőgép. 
nagv szekér, amerikai hajtó 
kocsi és szerszám eladó. Itar 
mat-utea f. - 4573—G
Eladó takaréktüzhelv, garde- 
röbszekrénv. kerti garnitúra. 
Íróasztal .ebédlőasztal, kony 
haasz.lat. rádióaszta!, spa­
nyolfal. árvak. ágy-sodronyok 
ágy-matracok. evormekágy- 
matracok. ru hiszek lények, 
ebédlőszekrénvek. konyha- 
szekrénvek. székek, linóleum 
szőnyeg, virágállványok, ál. 
lótükör szabósznlonha. össze 
csukható vaságy, oly jfestnú 
nvek. csillárok, szentképek, 
tvilinsz.őnvcgek. cipők és 
száz más. Bizományi üz.lct- 
ben. Szalav László n. 12.

4574—G
Eladó ió állapotban lévő fe­
kete férfi ruha. Sim Zubov 
S, Sze gecli -u t _31. —G
Steppelt mélv gyermekkocsi 
eladó. Xaonvmraü ugarok 
136 fKisbaimoki " 4571—G
Jókaiban lévő kocsmai jég- 
székrénv eladó. Cim a kiadó 
ban. 4567—G
Keveset használt Singer bo 
bines női varrógép eladó. V 
kér. Béla-utca 14. 4569—G

Modern Órákat és Ékszereket

Megyeri
és

Hegedűs

szaküzletben vásárdíjon
Szabadka, Szent István-tér 3. Tel. 8—82

Fioyelem! Garantált Clia- 
band szcgfüpalánta. több 
színben és aoeratum újdon­
ság kapható- Kiss Béla kér 
t<szelében, luk 112.

4548—G
Eladó négv mézes bődén, fér 
firtibák. teljesen ió ágyhu­
zatok. asztalterítők és törül 
köztit. lH. kér. h'áudor-uti a 
16. 4545—G
Mély uveimekkocei. jók ur­
ban lévő steppelt, eladó. — 
Cim V. kér. Tiszta-utca 28.

4664—G
Rádió tí + 1 lámpás eladó. 
111. kér Núdasdv-ütca 9.

. __ 4513—0
Eladó szürke és fekete férfi 
ruha ós ké.t drb. rugós ágy­
betét. IX. Bánkv-utca li>.

—--------------------4.119—G

Sportcsónak. 1—2 ulés’S. 
könnyű, bordázott, guruló- 
illéses. eladó. Telefon 663.

4561—G
Alfa hassnólt szürke sporl- 
kosztüm, régi szövetből el­
adó, Királv női divatszalon 
Wesselénvi-ut 12. 4559—G
Hálószoba és konyha bútor 
eladó. Zimonvl-ut 103. Kal­
már trafik. 4500—0
Bel- ée ktUfóldi

kerékpárok
kaphatók An oral, May* és 
Czabay vasnag vkercskedés- 
ben. Szabadka. 4686—G
Bérház hat lakással belté- 
ren 75.000 pengőért sürgő­
sen eladó. Hág; két lakással 
piachoz közel 40.000 pengő. 
Családihásak 90.000. 70.000, 
39.000 és 23.000 pengő: — 
Kertvárosi modern villahá­
zak 60.000. 50.000 pengő. 
Kertvárosi olcsó telkek. Da­
ráló malom modem lakóház 
zal. főúton. 230.000 pengő. 
45 hold föld tanyával, hold­
ja 5.500 pengő, átírható. — 
Kiadással megbízott Wiluno- 
vits ingatlan ügynökség?, 
Szabadka.. Czcrda Bődog-u.
8. Telefon 7-81.__ 4653—G
Hői varrógép, alig használt, 
eladó. Zimonvi-ut 78 sza­
bónál. ___4656—Q
öieuecsnkható ágv. kárpitoz
va. szép kiíKclban, eladó. 
Ugyancsak eladó -egy pár jó 
állapotban lévő 41-cs férfi 
cinöf Vennék eev női kerék 
párvázat. kerekek nélkül. 
Almási Gábor. I. Zentai-ut
tt—:-----:---------- ,—4659—O
Pianino eladó, házhoz szál 
litiuk. érdeklődni Sziilvúsy, 
Gerő-utea U. 4661—O

Kis Asstra 20 Hl* kocsira 
szereit eladó. Cím Bukvity 
Gorge Iv. Vám telek 91. 
_______ 4517 G1
Tízesei .pengőért 5 drb. ma 
gyár perzsa szőnyeg eladó. 
Két ebódlöszönveg és búrom 
nasvobb »sszekfaő. Megte­
kinthető hétfőtől. Cim a ki­
adóban. (555 G
Teljesen ui. liezfa gyapjú, 
eladó. Kcssuth-utc.a 15 T. e. 
2._ _ 4587—G
Cséolóbódénak alkalma« erős 
fedett ko°si eladó. Vidáko- 
vich. IV. Damianich-u. 60.

4079—G
Használt női bobinos

varrógépek
eladók. Koszi Imre. műsze­
rész. Szabadka. Pctöfi-u. 30.

4678—G

Kerékpárok
javítását

és
zománcozását
szakszerűen vóezi Koszó 
Imre műszerész. Szabadka, 
Pelöíi-u. 30. 4679—G

A Bácska
■—1 ée

Tisza
»ziappanfőzőszer megérkezett 
Kajpható Nőiesek Géza cég­
nél Szabadka. Telefon 782.
__________ _______ 4685—G
Egy pár női magasszáru, fe- 
kele 36-os cipő. teljesen uj, 
eladó. Ugyanott egv tizedes 
ki» mórié« eladó. V. Bethlen
utca 50._______  4682—G
Eladó 1918-beit Hofherr 
dőrZsfékes kazán kitűnő ál. 
lapátban Gőcző Mihály Csan 
lavór. 4431—G
Festett hálóssoba. használt, 
olcsón eladó. Érdeklődni Voj 
nite. Mária-u. 14.

4672—G

Kalapácsos darálók, motorok 
minden lóerőben szalagfű­
részek. abriclitorck. fúrógé­
pek. gépsziiak és egyéb 'mű­
szaki cikkek legolcsóbban be 
szerezhetők Dörfler Andor, 
gépbizománvosnál. Szabadka 
S /.écheuvi-tér 9. 4683—G
Szabolcs megyében 97 kát 
hold tanvás birtok a rende­
lettel kauc-olati «an engedé- 
lvecvc eladó. Mezriczkv La­
jos. miniszterilcc eng. ingat 
lanforgalmi vállalat megU- 
zotliánál. Kiskunhalas. — 
Bnlthvánv-utca 47 Augs­
burger. j _ 4593 (I
Jólornnltpn élclmiszuüzlel, 
más elfoglal lséig miatt, jut ú 
nvosán eladó. Cim a kiadó­
ban.________ 4066—G

Konyha-bútorok
modem"Bvileiben, hálószo­
bák. rekamiek. kibuzható 
asztalok, székek., előnyösen 
beszerezhetők Szflcs butor- 
as/lalosnál Szabadka. Teréz 
tér 2. Nagytemplommal szem 
ben. —G

Fatalp
mütíiTo kapható Andrási bőr 
üzletben. Eötvös-u. 9 
I___ - 4669-rrG

Nyári cipó
és 'szandálokhoz. valamint 
böröndös célokra kaphatók 
évik-, halbőrök 'és díszmű­
bőrök fimitatiók; Andrási 
hőriizletben. Szabadka. 1. kér 
Eötvös-u. 9. 4675—G

Ingatlan
a.város központjában, ház 
1x3 szobával, azonnal áive­
hető. Magános ház 3 szoba, 
nundeu mellékhelyiséggel 
nagv borkannával. 35.000 
pengőért. Város központja 
ban tiszta téelaház. azonnal 
beköltijzlieiö. 85.000 pengő­
ért. polgári ko-sma beren­
dezés nélkül eladó. Morvái 
és Basics ing. főre. iroda, 
Egrcssv-u. 5. sz. Vas» ven­
déglő mellett. »r-**

Gyapjnsaorioet. nvári anyag 
eladó. Cim a kiadóban.
___  ________ _____ 47)55—G
18 M. kockái ió hor eladó.
V. Varnvu József. Kossutli-u 
gvümőlceüzlcf, 4684—G
Jókarben ti^x-ő kis Singer 
vari ónét) eladó. Jakab-u. 7ib 

4582—G

Eladó a zimonvi úttól má 
sodik ház, villamos megálló 
szomszédságában. Kb. 300 
négyszögöl telek, négy szobás 
lakás, mellékhelyiségek — 
naev pincével. Azonnal be 
költözhető: OazdSé-u. 41. sz 
Ara 45.000 pengő.

4670—G
Gondnokoltam háza eladás­
ra kerül. Érdeklődök köznap 
délután keressenek fel iro­
dámban. Dr. T. Tóth Kál­
mán. ügyvéd. Rudirs-u 6.

4668—U
Hoffher-Schiant* 8.as gvd- 
il magániáró. lelies Msze- 
áeléssel és cséplővel eladó. 
Mesch fodrász. Bern-utca 32.

4418—G

Hirdessen a 

ÜÉI/VIDÉKI

Bet- és kttlffldi
kaszák ^

♦**

kaszaverők '
kns/.ikövek ntb kaphatók
A novai, Msver *• Gsabay
vasnagykereskedés. Szabad­
ka. 4687—G

MBGVbTBLRB

Jókarban lévő hasz.náll 
gvcrmcksooi tköcsit keresünk 
megxótJlre. Cim a, kiadóban 

4349—H
Hannáit szódásüvegeket ke­
resek megvételre. Kenyeres 
vendéglő. Horgos. 44.58—H
Gyászkocsit keresek megvé­
telre .nyitottat, vagy csukol 
ta-l. Dévai János temetkezési 
vállalata. Baisa. Bács-m.

4512—H

Meovótelre keresek, jó álla­
potban lévő kézihaitásu tilő 
Széket, gumikerekekkel. •— 
I'iocli József. Kula (Bács­
ka) Andrássv-ut 42.

4539—H
Vondéntet fbüffóU me*vélei­
re keresek, varv vezetését 

‘elvállalnám. Kimentő aján 
latokat »Forgalmas hely* je 
ligere a kiadtiza kének.

4665—H
Meovételie keresek Sachs. 

Vagv Csepel m>torkerékpárt 
üzemképest. Vili. kér. Jókai- 
utca 27. 4537 —H
Gyeimekbiciklit és kocsit 
veszek. Török Tibor. Szabad 
ka. Kosiutb-utca 8. ',4562-H
.Kerti «nvttt. mat vagy
használtat, azonnali megvé- 
tMro keresek. Szabadka. Sze 
mere-utea 7. 4558—H

BÉRBE VESZ
MfaMMMMMMAMMMAMI

Keresek 48 colos col vós ma -
gvarállanii ió laéplót tiirl a 
vaev felesbe. Danvi Márton 
Kishegws. 4689—J
Zongorát, vagv maninot ke 
resek bi'-rl.-e. raev esetleg 
vennék. II. kér. Károly-a. 4. 
Miklós. 4537—J

KÜLÖNFÉLE

ötvenéven feliili jőérzn»i, 
sezrénv. biztos megélhetési! 
úriemberhez fénliez mennék 
49 éves elvált róm. kát. a az 
szonv vagyok. Jó szivem s 
becsületes lelkem ran. Vá­
laszt a kiadóbe »Magányos* 
jeligére kérem. 4604—B
Vennék regatta- csónakot,
1—2 pár evezőst. Szabadka, 
Legény egriért. Mrkes-u. 5. 
_________________4674—H
Haaanált erama likas harmo 
nikát vennék háromsorosat 
vagv ötsorosat. Cim a kiadó 
ban. • 4655—c
(WNMIMMIM
jBÉRBEADÓ

magyansagüm

Bácaboreodi birtok bérbeadó
sa. Báró baisai Voinits San­
der 1945. szeptember 30-tól 
kezdve előre bérbeedja 179 
kát. held ió termőföldjét, 3 
gazdasági épülettel Búc«bor­
sodon. Báeabokod. G&ra, 
Katvmár. községek között, 
miiut melletti Mostani bérlő 
az utolsó bérleti évben a bir 
tokon termett összes azálas- 
takarmánvt,- kukoricaszárat 
levágni és a birtokon hagyni 
tartozik. — továbbá 20 hold 
szántást tartozik kétszeresen 
mégszántva átadni. Tudako­
zódni lehet: báró Vojnils 
Sándornál. Budapest, XI. 
Horthy Miklös-ut 14.

4229—1
KflUnbeiáratn bútorozott 
szoba kiadó. VII. Gcrö.utca 
4. sz. 4666—I
Kéaswmély* utcai butorozett
szóba.. f I i rd ősr-öl - al i a sz mi 1 al - 
tál. kiadó. Cim á kiadóban.

4583—1
Pókrolhelr kiadó. Virág-utca
3. szám. 4673—1
Butoroiott szoba két sze-
mélvnck kiadó. Bcrcsényi-u.
74. 4595—1

öra
ét

ékszer
— iavilás megvárható BI.A* 

HANAU. — Szabadkai 
Batthvi$hy-u._2. 3535—1

Orvosi műszerek
betegápolási cikkek. Ortope* 
diáé

Klonka Antal
orvosi műszerész. Szabadka 
Balthyánv-ulea 10. 3118-K

Gumibélyegző
olcsón készül a Gumrbélye*- 
zőipar, Szabadka, Batthyány 
u. 6. alatt. — Vidékieknek 
azonnal. Lukatits Ernő.
Javíttassa

kalapját
Dornsládternól, Szabadka, 
Deák-u. 4. 3500— K

Tűzifa
vágást géppel vállalok. Ta­
kács Kálmán Szabadka. Hib- 
bentrop . (Béresény-i i-utca 12. 
_____ 1835—K
Héttőn reggel 6—7 óra 'kö­
zött eev k,is cselédlánynak 
6 drb. 3 . beles libája elve­
szett. Ismertető íele. hogy a 
iobblábon az úszó hártya bei 
van hasítva. Aki tud róluk, 
jelentse VHL kér Garai-tér
IZala tt. _________ 4444—K
Ksresem április 21-ikén S/a 
bazika-Zombor-Gombosi éj­
jeli vonatból elvitt bőröndö­
met. férfi öltönnyel, felól - 
tövei, barna félcipővél és 
ingwei Jutalom ellenében ke 
rém megküldeni »Szegény 
egvetvani hallgató Szond* — 
címre. , , 4524—K
Elvesztek 19-ikén Zombor- 
bán értékes iratok és iga- 
izolvánv. Kolompár Feren” 
névre. Az. iratok között volt 
150 pengő. Megtaláló a pénzt 
megtarthatta, a a iratokat 
küldje. Szabadka. Gvula-u. 
77. saám alá. 4576—K
Egv és lélhónanos, szép, 
egészséges kis fiamat oda­
adnám örökbe, gvermeksze- 
retö robb családnak. Szabad 
ka. Szegedi-ut 43, 4526—K
Élelmisierfizlethee társat ke 
resek. Cifa a kiadóban.

4-516—K
Petyerity József névre szóló 
igazolvány elveszett a Tűzöl 
tó laktanyában. Megtalálót 
kénem , hozza el. vagy éríe- 
sitsen. Bt. Benedek-utca il.

_________ 4591—K
Filmóin,ár társat lehetőleg 
nőtlent keresek konkurren 
Ciamentes x'forgalmu 60-70 
a taiivai malomba Szüksé­
ges töke 15—20.000 pengő. 
Megkeresés »Üzembe* jeli­
gére a kiadóba. 4,580— K

Cinkgálic
érkezett kiske­
reskedők részé­

re kapható

Jánossy Béla
nagy kereskedő 
Szabadka
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vXrosi filmszínház
« LEVBWr* OTTHON Teletni «6

W4 »4« 22-ig Péntektől »hét főig- — —' « I «■ catcKioi'oei

Mimboioi
Kgy aaabad.igos La«one é, egy édes kislány napujga- 

ras szerelmi regénye.
a főszerepek ben: (>Usl«T Fröhlich és 
 Méri« Andergwt

Előadások kezdete
Hétköznapokén d. u. v24, V»« és V»8 Órakor
■sár ea ünnepnapokon d. u. 2, Vi4, Vi6 éa V28

hscgj-t-Jl trrtar HATMt htlHimittuklySaHsl

Figyelem
firteeitem nb. vendegeimet, hogy május 3l-en kerthelyieégemet megnyitom. 
Minden este fellep Marosi Gusztáv közkedvelt énekes és Ar-
Lf^rete^»“''1 szaxofon művész Markovit» Janen és cigánysenckara

J^TtnlsJiinanM i k” Brindsa Mihály tűzharcos, az „Arany lkcim" ven- 

Szabadko, Virág utca 4.

Szabadka sz. kir. thj. város polgármesterétől. 
16.718/1944 pm. sz.

t m é
* syapjimyirás idejéről, a lény irt gyapjú 

bejelentéséről és beszolgáltatásáról.

Amint már korábban is közhírré tá- 
tettejn, Szabadka város területén a gaz­
dakőn ywel. nem rendelkező juh tartók és 
* sazdaktinyvvel ellátott, de 100 kát. 
holdnál kisebb szántóterülettel rendelke- 
^ gazdálkodók a birkákról a gyapjút 
vsak május hó 5-töl junius hó 15-ig ter- 
■“£. irányokról (egy évesnél
fiatalabb birkákról) á gyapjút "augusz- 
nts hó 1 és 31-ike közötti időben nyír­
hatják le.

100 kát. holdnál nagyobb szántóterü­
lettel rendelkező gazdálkodók birkáik 
nyírását a folyó évi iuljus itó 15-ik nap- 
jatg, bárányaik nyírását pedig ez évi 
szeptember hó 30-He napjáig bármikor 
elvégezhetik.

Gyapjú alatt az 1944. évben nyírt ^zsí­
ros, liatonmosotf. úsztatott, vagy kézzel 
mosott juh (birka és bárány) 
egyaránt érteni keli.

yapjtit
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A termelő (julilartó gazda) köteles a 
lenyirt egész gyapjumennyiséget, ideért- 
Ve.. 0 mako és alkalmazottai háztartási 
szükségletére visszahagyható mennyisé- 
get is, minél hamarább, de legkésőbb a 

■ évi junius hó 24-ig, a bárány gyapjút 
Pedig szeptember 9-ig bejelenteni. A be­
jelentés erre a célra rendszeresített 
»syapjukészlet beielentölap<i-okoii törté­
nik, amelyet a rendelkezésre álló nyil­
vántartások alapján az illető gazdák 
kézhez fognak kapni. Aki esetleg június 
ho 15-ig nem kapta volna kézhez a be­
jelentőlapot. :t városháza* II. em. 113. sz 
szobájában kéziiezveheti.

Részes (teles, harmados, stb.) juhászai­
ban tartott birkákról (bálányokról) nyírt 
gyapjú tekintetében a lejelentés teljesí­
téséért a részes juliákz és a befogadó 
gazda együttesen felelősek.

.4 kitöltött bejelentőlapot legkésőbb a 
jelzett határidőig a városház If. em. 113. 
sz. szobájában be kell szolgáltatni, fiz 
alkalommal a gazda a bejelentőlap iga­
zolószelvényét visszakapja és azt saját 
érdekében gondosan meg kell őriznie és 
ott tartania, ahol a téli állatosszeirás al­
kalmával állatállományát felvették.

teljes egészében, a racka-fajtájú birkák­
ról és bárányokról lenyirt gyapjúból bir­
kánként 1 kg-t, bárányonként 0.20 kg-t 
a eigája fajtájú birkákról és bárányokról 
lenyirt gyapjúból birkánként 2 kg-t, bá­
rányonként 0.40 kg-t beszolgáltatni. A 
vigája és racka-fajtájú juhokról ietíyirt 
gyapjúról ezt meghaladó gyapjuniennyi- 
séget saját és alkalmazottai háztartási 
szükségletére .visszatarthatja. A vissza­
tartott mennyiség megállapításánál az 
egész gyapjunyirási eredményt kell te­
kintetbe venni és abból legfeljebb 8% le­
het hasláb-gyapju.

Ha a gazdálkodó az 1944. évben ösz- 
szesen legalább 20 kg. gyapjút szolgál­
tat be és a beszolgáltatott gyapjú meny- 
nyisége

1) merino vagy mermojellcgU kérész 
tezett gyapjúból legalább ugyanannyi 
mint amennyit a termelő az 1943. évben 
beszolgáltatott,

2) eigája vagy cigája-jellegii kereszte­
zett gyapjúból birkánként legalább 3 kg. 
bárányonként legalább 0.60 kg..

3) racka, vagy racka-jellegii keresz­
tezett gyapjúból birkánként legalább 1.5 
kg.,-bárányonként pedig legalább 0.30 
kg., a termelő a hatóság által megálla­
pított áron gyapjúszövet juttatásban ré­
szesül. A gyapjuszövetmennyiség 20—50 
kg-ig terjedő gyapjubeszolgáltatás ese­
tén összesen 3 in., az 50 kg-t meghaladó 
r.niKlen befejezett 25 kg. után további 1 
méter.

Az 1944. évben lenyirt és beszolgálta­
tott gyapjút a mezőgazdasági termelő 
1944/45. évi beszolgáltatási kötelességé­
nek teljesítésébe kell beszámítani akkor 
is. ha a termelő azt még ez évi Julius 
hó 1. napja előtt szolgáltatta be.

Amenyihen a készlet birtokosa a gyap­
jút nem adja át. az illetékes hatóság 
kényszereszközöket (karhatalmat) is 
igénybe vehet.

A gyapjubevásárló köteles a megvásá­
rolt gyapjo mennyiségét, fajtáját, tiszta­
ságát és buzaegységszámát, továbbá a 
gyapjú vásárló nevét és telephelyét a ter­
melő 1944/45. évi gazdakönyvöbe beje­
gyezni.

Az igénybevett gyapjukészlet ellenér­
tékét. amennyiben a gyapjú minősége te­
kintetében megegyezés jön létre, a fiú tu 
ra megbízottja kormányhatóságilag meg 
állapított áron a készlet átvételekor kö­
teles készpénzben megfizetni. Ha megál­
lapodás nem jön létre, akkor a fijitura 
megbízottja az áru általa becsült minő­
ségére nézve a hatósági ár 80 százalékát 
a készlet átvételekor, a fennmaradó vé­
telár részletet pedig a Cyapjubecslö Bi­
zottság minőségi megállapításától számi 
tott S nap alatt köteles kifizetni.

Ha a termelő a gyapjú minőségét nem 
kívánja a Gyapjú becs lő Bizottsággal 
megállapittatni, Vagyis a termelő és 
gyapj'iwásárló között megegyezés léte­
sül, a gyapjuvásárló köteles a megvásá­
rolt. vagy átvett gyapjúról erre a célra 
rendszeresített vételjegyet 'kiállítani, 
amelynek egyik példánya a termelőnél 
marad.

V.
A bejelentett adatok Irelyességét a téli 

állatósszeirás, a közellátási hivatal nyil­
vántartásai és a maritalévélkczelő hiva­
tal adatai alapján az erre a célra kiren­
delt katonai efanörző közegek házról- 
házra járva ellenőriz,!:,i fogják.

Aki mindezen rendelkezéseknek nem 
tesz eleget, azt megszegi, vagy kijatsza, 
kihágást követ el és 6 hónapig terjed­
hető elzárással, valamint 8.000 pengőig 
terjedhető pénzbüntetéssel switható, egy 
ben az illető ellett internálást eljárás is 
indul. Arra a gyapjúra nézve, amelyet 
az igénybevétel, illetőleg átadás elől el­
voltak, elkobzásnak van helye.

Szabadka, 1944. május hó 16-án.
Dr. Székely Jenő s. 

polgármester.

Szabadka sz. kir. Un. város 
polgdrntcsieec.

17.122)1944. pm. sz.
Tárgy: Vasárnapi munkaszureU 
felfüggesztése.
HATÁROZAT

Á ni. kir. Földművelésügyi Miniszter 
ur 81.916/1944. IX. 1. sz. tendelete alap­
ján a rendkívüli viszonyok folytán be­
állott mezőgazdasági munkáshiány miatt 
a tavaszi és nyári munkálatok elvégzése 
céljából a vasárnapi munkaszünétet 1944 
évi május hó 15-től 1944. évi szeptem­
ber itó 1-ig terjedő időre felfüggesztem 

Szabadka, 1944. május hó 9.
' A polgármester nevében:

Dr. Mihályi László 
tanácsnok.

Ä» lomiető kötetes az 1944. évben le- 
nyi*t gyapjumennyiséget" merino és me- 
riBOCal keresztezett fajtáin juhok titán

IV.
rA bejelentés alá cső gyapjút a kor- 

mányhatóság megbízásából a Futóra és 
címek arcképes Igazolvánnyal ellátott bi­
zományosai — a visszatartható mennyi­
ség kivételével —- megvásárolják. 'A ter­
melő gyapjút másnak nem adhat el.

Köteles a termelő a beszolgáltatandó 
gyapjút a bejelentés megtörténte után 15 
napon belül bármelyik vásárlásra jogosí­
tott gyapjuvásárlónak megvételre fel­
ajánlani. A gyapjút a beszolgáltatásig a 
nyiráskori állapotban (egész bandában) 
szakszerűen kezelve kell megőrizni. A 
visszatartható gyapjumennyiséget a be­
szolgáltatható gyapjúiéi elkülöníteni és 
azt feldolgozni csak a beszolgáltatás 
megtörténte mán. illetve a bejelentéstől 
számított 45 nap elmúltával szabad.

168/1944. vlt. szám.
ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY

Alulírott bírósági végrehajtó közhír - 
ró teszem, hogy Matagurszki Iván sza­
badkai ügyvéd által képviselt Tilli Jó­
zsef végrehajtató javára 931 pengő és 
járulékai erejéig kielégítési végrehajtás 
utján lefoglak és 2000 pengőre becsült 
hin tót, kocsit, borjut,, lovat, vetőgépet 
es egy eb ingókat nyilvános árverésen 
eladom.

Szabadkán, Nagy fény 347. szám alatt 
leendő foganatosítására 1944. évi junius 
bó. 10. napjának délutáni 2 óráját ha­
táridőül kitűzöm és ahhoz a venni szán­
dékozókat oly megjegyzéssel hívom meg, 
hogy az érintett ingóságokat az 1S?1.

. C- ,,7°- 108- §-ai értelmében kész- 
pénzfizetés meHett a legtöbbet Ígérőnek, 
szükség esetén a becsáron alul is, de 
legfeljebb a becsérték kétharmadáért el 
fogom adni.

Szabadka, 1944. május 11.

Hegedűs Gyula s. If.
kir. bír. végrehajtó b.

■k
tiszti-. egyen- és sport* 
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